Мамошина Наталья Васильевна, Муниципальное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 28 с углубленным изучением математики»,

учитель начальных  классов I кв. кат.
Из опыта работы по развитию познавательной и творческой активности учащихся средствами УМК  « Гармония»
Четыре года назад передо мной встал вопрос, по какой программе учить будущий класс. После долгих раздумий выбрала УМК «Гармония». Одной из главных задач авторов этого комплекта явилась разработка способов организации учебной деятельности младших школьников, обеспечивающих комфортные условия для развития ребёнка в процессе усвоения знаний, умений и навыков, соответствующих учебным программам и требованиям начального образовательного стандарта.

«Обучение, ориентированное на развитие творческого воображения и мышления,- более осознанное, продуктивное и результативное» [ 1 ]

В 1-м классе у меня оказались ученики разной подготовки. Некоторые уже умели хорошо читать, некоторые знали всего несколько букв, а были и такие, которые знали только одну букву «А».На уроках моей первой помощницей  стала «Азбука». Уроки были очень интересными, все с удовольствием слушали друг друга, знакомились с буквами, со звуками, вместе разбирали новые слова. В «Азбуке» и «Прописях» чётко  просматривается идея интеграции.

На уроках литературного чтения использую различные формы работы с  текстами: слушание, заучивание, совместное чтение учителя и учащихся, хоровое чтение текстов, работа по их осмыслению в парах и группах с элементами театрализации. Часто организую «Радиотеатр».

Театрализация продолжается и во внеурочное время. Стали традицией выступления перед родителями с постановками различных сказок и литературных произведений. 

При работе по учебнику русского языка все уроки строю, стараясь строго следовать методическим рекомендациям. Конечно, бывает очень трудно. Приходится долго готовиться к урокам, обдумывать каждый шаг, отказываться от многих стереотипов. Но я довольна результатами. Итоговые диктанты показывают, что ребята научились видеть орфограммы, овладели как приёмом письма с «окошками», так и всеми изученными правилами. 

Вот результаты диктантов :

2-й класс                         «5»- 7человек, «4»- 6, «3»- 4, «2»-1 ( Коэф.обуч.-69%)

3-й класс                         «5»- 7человек, «4»- 9, «3»- 1, «2»-2 (Коэф. обуч.-71%)

4-й класс 1-е полугодие «5»-7человек,  «4»- 4,«3»-4,  «2»-2 (Коэф.обуч.- 67%) 

Мои ученики любят уроки русского языка, об этом говорят написанные ими сочинения-письма. Им нравится позиция активного участника в открытии «тайн» русского языка, стал пробуждаться интерес к родному языку, появились свои вопросы. Достоинством учебника является его ориентация на речевое развитие школьников. За годы обучения учащиеся освоили жанры- рассказ, сказка (сказочная история), объявление, дневниковая запись, этюд, зарисовка, записка, поздравление, текст инструктивного характера.

Для стимулирования познавательных процессов включаю учащихся в творчество, организуя развивающие игры на уроке.

· При изучении темы «Имя прилагательное» предлагаю задания:

· Представь, что ты видишь, трогаешь, слышишь мамин смех. Какой он? (Тёплый, нежный, мягкий, серебряный, звонкий)

· Какой запах у счастья?

· За минуту подбери как можно больше имён прилагательных к словам погода, рассказ, улица.
Кто больше скажет друг другу добрых слов? и др.

Тема «Глагол» .

· Напишите сочинение «Я через 20 лет», используя глаголы будущего времени.

· Напиши правила поведения в общественных местах, употребив глаголы с частицей НЕ.
Учебники Н. Б. Истоминой «Математика» обеспечивают поддержание постоянного интереса на уроках математики. Система заданий учебника помогает организовать процесс учебной деятельности, включая мотивационный аспект, конструктивное общение на уроке, вариативность рассмотрения математического материала.

Продумывая уроки изучения нового материала, я всегда организую деятельность учащихся так, чтобы они осознали учебную задачу, проявляли  больше самостоятельности в её решении, активно использовали  ранее усвоенные знания и умения, высказывали различные догадки и пытались обосновать их.

Большое внимание уделяю развитию у детей способности находить разные основания группировки и классификации разного рода объектов. 

При проведении контрольных работ использую разноуровневые задания, что позволяет учитывать требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся, предусмотренные программой, их индивидуальные особенности, создавать одинаковые условия для их оценки стимулировать у ученика желание проверить свои  возможности.

Программа и   учебники О. Т. Поглазовой  по курсу «Окружающий мир»  позволяют организовать интересные уроки с обсуждением проведённых опытов, разнообразные задания позволяют осуществлять смену видов деятельности на уроке, целенаправленно и систематически проводить наблюдения за природными объектами и явлениями. Учащимся приходится много работать с дополнительными источниками информации.

Использую различные формы организации повторения.Так в 1-м и 2-м классах провожу графический или цифровой диктант. В 3-м и 4-м классах чаще провожу тесты с выбором ответа, тесты на соответствие, словарные диктанты, задания типа «найди  «лишнее», «дополни список», «объедини по смыслу», «найди ключевое слово, решив крестословицу» и др.

Всё вышесказанное побуждает меня к всестороннему анализу своей работы, самооценке сложившейся системы преподавания, к поиску наиболее эффективных способов организации процесса обучения.
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