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В этой работе рассматривается возможность построения системы на базе принципов захвата движения для распознавания жестовых языков, обладающих большим количеством знаков. Предполагается использование внешнего относительно пользователя оборудования (в основном, видеокамеры), без дополнительных средств, носимых пользователем (маркеры, перчатки и пр.).

В этой связи важным является изучение современных алгоритмов распознавания образов. Проведен анализ ряда алгоритмов преобразования изображений, применяемых в области распознавания образов, а также их комбинации для эффективности решения поставленной задачи. В первую очередь это алгоритмы выделения границ объектов на изображении, алгоритмы перехода от растровой к векторной графической информации, алгоритмы контурного анализа, алгоритмы распознавания с использованием нейросетей. Основой для программной реализации выбрана библиотека OpenCV.
Цель нашей работы - достичь удовлетворительной точности, скорости и вычислительной стоимости захвата при относительной доступности и компактности конечной аппаратно-программной установки.

Система захвата движений на базе изученных алгоритмов может использоваться в целом ряде приложений.

С одной стороны рассматривается возможность упрощения коммуникации для людей с ограниченными возможностями (глухонемых). Такая система может быть реализована на базе мобильных устройств. Для ее реализации даже в упрощенном варианте необходимо решить целый ряд проблем по поддержке захвата и распознавания движений в сложных жестовых языках.

С другой стороны такая система может применяться для того, чтобы усовершенствовать взаимодействие “человек-машина”, обеспечить пользователей жестовыми интерфейсами управления. В этом случае необходимо также дополнительное изучение деятельности оператора человеко-машинного комплекса.

В настоящее время осуществлен ряд опытных разработок, выявлены проблемы реализации. В перспективе – реализация прототипа системы распознавания сложных жестовых языков.
