Система визуализации результатов 
моделирования сердца на суперкомпьютере
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Визуализация является важным этапом анализа и интерпретации данных, являющихся результатами компьютерного моделирования на суперкомпьютерах [1]. 
Создана модель трехмерной архитектоники левого желудочка сердца человека [2]. В рамках модели разработан алгоритм и программа (C, OpenMP) расчета электрического возбуждения и механической активности миокарда. Расчеты проходят на машине УРАН.
Для визуализации результатов расчетов разработана специализированная система визуализации (рис. 1). Особенности системы: использование браузера пользователя в качестве среды рабочего места, использование WebGL для трехмерной графики, загрузка данных из системы хранения суперкомпьютера. Система может стать интерфейсной основой автоматизированного рабочего места математического физиолога-исследователя моделей сердца.
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Рисунок 1. Внешний вид системы визуализации.

Рабочая версия и коды системы опубликованы в сети Интернет: http://viewlang.ru/heart2. Авторы выражают благодарность В.Л. Авербуху за руководство и внимание к данной работе.
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