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Цель: вовлечение большого количества воспитанников для занятий физической культуры и спорта, организация активного отдыха, повышение общего формирования знаний о культурно-исторических ценностях русского народа.

Задачи:

- Развитие основных физических качеств.

- Укрепление здоровья воспитанников.

- Привлечение к систематическим занятиям физическими упражнениями.

- Воспитание чувства дружбы и коллективизма.
Место проведения: спортивная площадка.
Оборудование: спортивный инвентарь
Участники: воспитанники школы - интернат.
Актуальность

Игра – естественный спутник жизни ребёнка обладающий великой силой, источник радостных эмоций. Подвижные игры разнообразны по своему содержанию и организации. Широк спектр их применения, они могут использоваться автономно в урочной работе, на переменах, в группе продлённого дня, а также являются интересным,  неотъемлемым компонентом спортивных праздничных внешкольных мероприятий. Одни игры имеют сюжет, роли, правила. 
Народные игры являются неотъемлемой частью интернационального, художественного и физического воспитания подрастающего поколения. Радость движения сочетается с духовным обогащением. У детей формируется устойчивое, заинтересованное уважительное отношение к культуре родной страны, создаётся эмоционально положительная основа для развития патриотических чувств, любви и преданности Родине.

По содержанию все народные игры классически лаконичны, выразительны и доступны детям любого возраста. Они вызывают активную работу мысли, способствуют расширению кругозора, уточнению представлений об окружающем мире, совершенствованию всех психических процессов, стимулирующих переход детского организма к более высокой степени развития.
Ход конкурсной программы
ВЕДУЩАЯ: Физкультура и спорт со здоровьем крепко дружит.

Каждый новый рекорд для спортсмена очень нужен. 

Знает каждый из нас: быть спортсменом очень круто.

Посвящайте спорту каждый час, каждую минуту!

Мы начинаем наши спортивные соревнования «Если хочешь быть здоров - постарайся»

 Все готовы к соревнованиям? Проверим! Молодцы. К состязаниям готовы!
Викторина «В мире спорта»

Вопросы:

1.Назовите несколько видов спортивного инвентаря ?                                     (мяч, кегли, канат, сетка)

2.Пятерка этих ребят долго и тщательно готовится к своему высокогорному путешествию. О каком виде спорта идет речь?

(Альпинизм)

3.Дети играли, перекидывая ракетками через сетку волан. Назовите игру?

(Бадминтон)

4.Приближаясь к огневому рубежу, лыжник заранее замедляет ход, успокаивается. Чтобы рука не дрожала. Назовите вид спорта?
(Биатлон)
5.Этим спортсменам иногда приходится прыгать через препятствия вместе со своей машиной.

(Велосипедный спорт)

6.Бой двух искусных спортсменов, который ведется строго по правилам.

(Бокс, каратэ,  самбо, сумо)

7.Сколько минут длится футбольный тайм и хоккейный период?

(45 минут и 20 минут)

8.В каком спорте используется транспорт?

(Мотогонки, авторалли, велогонки)

9. В каких видах спорта используется музыка?

(Фигурное катание, художественная гимнастика, синхронное плавание)

10.Этим спортсменам большая скорость не в диковинку. О себе  они говорят так: «Из-за неба, из-за туч я вниз качусь»

(Горнолыжники)

11.Этот вид спорта, «поставил на ноги» знаменитого летчика, Героя Советского Союза Алексея Маресьева: он занимался упражнениями очень упорно. О каком виде спорта идет речь?

(Гимнастика)

12.Ранее эта игра называлась «Корзина-мяч» Что это за игра?

(Баскетбол)

13.Кто занимается со спортсменом?

(Тренер)

14.Назовите зимние виды спорта?

(Хоккей, лыжи, биатлон, прыжки с трамплина, санный спорт)

15.Какая одежда используется во время борьбы?

(Широкая рубаха и свободные брюки – кимоно. Борьба проходит без обуви)

16.Как называется дистанция в лыжных гонках?

(Трасса)

17.Какие игры, известные с древних времен, обьединяют спортсменов всех стран?

(Олимпийские игры)
1. «Снайперы баскетбола»
Участники по очереди бросают баскетбольный мяч в кольцо; жюри оценивает: количество бросков, находит средний результат, отмечает лучших.

2. «Бобслей»  

Задание: первый и второй участник команды находятся в обруче друг за другом, держа его руками, по команде бегут до конуса и обратно, подбежав к своей команде первый участник «выходит» из обруча, а третий – «заходит» и уже бегут второй и третий участник, затем меняется второй и бежит третий и четвертый и т. д. вся команда.
3. «Рыболов»
 Ставится ведро воды – «озеро», в котором плавают обыкновенные спички – «рыбки». Задача каждого участника эстафеты – добежать до «озера», поймать «удочкой» (ложкой) «рыбку» и положить ее к себе в «садок» (тарелку). Затем рыболовный инвентарь передается следующему участнику. Очко отдается той команде, которая смогла выполнить задание первой.
4. Потопи «корабль»
Для конкурса надо поставить на некотором расстоянии от команд таз, наполненный водой, положить на воду несколько консервных банок. Игроки команд по очереди стараются забросить в банки камешки, чтобы возможно скорее потопить их. Выигрывает та команда, после броска которой «корабль» потонул.
5. «Сбереги яблоко». 

Задачей наших участников является за 1 минуту как можно больше синхронно присесть, зажав яблоко лбами, не держась друг за друга руками. Пары участников от каждой команды выполняют задание по очереди. Выигрывает та команда, участники которой больше других присядут за 1 минуту, не уронив яблоко.
6. «Репка»

Участвуют две команды по 6 детей. Это - дед, бабка, Жучка, внучка, кошка и мышка. У противоположной стены зала 2 стульчика. На каждом стульчике сидит репка - ребенок в шапочке с изображением репки. Игру начинает дед. По сигналу он бежит к репке, обегает ее и возвращается, за него цепляется (берет его за талию) бабка, и они продолжают бег вдвоем, вновь огибают репку и бегут назад, затем к ним присоединяется внучка и т. д. В конце игры за мышку цепляется репка. Выигрывает та команда, которая быстрее вытянула репку и вернулась на исходную позицию.
Подведение итогов. Завершение программы. 
Ведущий: Наша программа завершается, я думаю, что каждый из вас, ребята, решил для себя, что главное - это ЗДОРОВЬЕ! Нет - вредным привычкам! Да - здоровому образу жизни! 
Использованные источники
1. www.mamulichkam.ru
2. www.festival.1september.ru
3. www.infourok.ru
4. www.kchsd.ru
