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ЦЕЛЬ: 
         - прививать навыки, умения ухаживать за своей обувью, хранить обувь.




ЗАДАЧИ:
            - формировать привычку ухаживать за обувью ежедневно;
            - познакомить с правилами ухода за обувью;
            - словарная работа;
              - воспитывать бережное отношение к своим вещам;




ОБОРУДОВАНИЕ: щётки, кремы для обуви, кроссворды, слайды «Правила ухода за обувью», «Полезные советы», шерстяные тряпочки для наведения блеска после чистки.













                                       ХОД ЗАНЯТИЯ:

1. Орг. момент.
Тест на внимание: на моём столе лежат – щётка, крем для обуви, шнурки. Убрать со стола один предмет. Чего не хватает? (ответы детей).

2. Введение в тему:
Какие необычные предметы на столе. Вы догадались о чём пойдёт речь на нашем занятии? (ответы детей). Правильно (сообщение темы).

3. Основная часть:
Представьте такую ситуацию, что вы одеты опрятно и со вкусом, но ваша обувь грязная. Как оценят окружающие ваш внешний вид? (ответы детей). Что же нужно для ухода за обувью? Для ухода за обувью нам потребуется следующий инвентарь: жёсткая щётка с короткой щетиной, чтобы с обуви счищать засохшую грязь; крем- чёрный, коричневый или бесцветный, старые зубные щётки для каждого цвета крема; щётки с длинной и мягкой щетиной, которыми чистят; бархотки, чтобы наводить блеск после чистки; запасные шнурки для туфель и ботинок.
      Хранить все эти инструменты и материалы лучше всего в специальном ящике или коробке с крышкой. Хорошо, если в ящике есть отделения для крема, щёток, бархоток.
      Слайд № 1 «Правила ухода за обувью»
При уходе за обувью необходимо помнить золотое правило: чистить обувь следует не перед выходом из дома, а после прихода с улицы.
Придя домой, сначала грубой щёткой счистите с обуви пыль и грязь, потом намажьте её тонким слоем крема. Утром наведёте отличный глянец, с помощью бархотки или шерстяной тряпочки.
Если обувь сильно загрязнена, её нужно помыть водой и дать ей высохнуть, но не на батарее и печи, и только на сухую обувь на ночь нанести крем.
Если обувь сильно промокла, её нужно набить газетами и сушить вдали от отопительных приборов, это сохранит эластичность кожи и увеличит срок её носки. 
  
                 Ассортимент средств для ухода за обувью.
В магазине большой выбор средств, предназначенных для ухода за обувью. С их помощью мы продлеваем срок службы и добиваемся, чтобы она хорошо выглядела. Выбор средств для ухода за обувью зависит от вида обуви: крем для кожаной обуви, не годится для лакированной; для цветной и белой обуви существуют специальные средства; по- особому ухаживают за замшевой обувью.
Самые старые классические средства для ухода за обувью- это обувные кремы- гуталины. Эти кремы подобраны таким образом, чтобы крем наносился легко, чтобы образующаяся плёнка быстро высыхала и без труда полировалась щёткой. Эти кремы могут быть бесцветными и окрашенными. Бесцветным кремом можно чистить обувь любого цвета. Окрашенные обувные кремы выравнивают окраску кожи и маскируют потёртые места.
Гуталин- это крем, имеющий достаточно твёрдую консистенцию, расфасованного в баночки.
Более современные кремы- это эмульсионные кремы. Они имеют консистенцию пасты и расфасованы в тюбики. Пользуются ими так же, как и гуталином, наносят тонким слоем на поверхность обуви, дают подсохнуть и полируют. Они могут быть окрашенными и неокрашенными. Их отличие в том, что они мягче действуют на кожу и лучше очищают верх обуви от загрязнений.
Совершенно по- другому ухаживают за замшевой обувью и нужны средства иного типа. Замшевая обувь довольно быстро теряет вид из- за того, что ворс на замше ложится, исчезает бархатистость, замша начинает лосниться. Замшевую обувь очищают от пыли щёткой, залоснившиеся места зачистить мелкой наждачной шкуркой, затем удалить пыль щёткой, образовавшуюся при чистке. Только после этого обувь можно обработать специальными средствами (например, «велюр» в аэрозольной упаковке).
Слайд№ 2 «Полезные советы».
- Перед тем как уложить на хранение сезонную обувь, очистите её от грязи и пыли, набейте газетами и смажьте обувным кремом.
- Неприятный запах обуви можно удалить, протирая её раствором марганцовки (5- 6 кристалликов на 1 литр воды) или перекисью водорода.
- Сильно потускневшие места на лакированной обуви полезно протирать разрезанной луковицей, а затем полировать мягкой суконной тряпкой.
- Если замшевую обувь, предварительно очищенную от пыли, подержать над паром- ворс поднимется.
3. Демонстрация приёмов ухода за обувью.
4. Игровая часть.
- «Таинственное слово».
                                            ланитуг
 Ответ: гуталин.
- Отгадайте слово.
Изделие для чистки, мытья, обметания чего- нибудь с часто насаженными на неё пучками жёсткой короткой шерсти, волокон.

Ответ: щётка.

- Отгадайте слово.
                                Сшили их из чёрной кожи,
                                В них теперь ходить мы можем
                                И по слякотной дороге –
                                Не промокнут наши ноги.

Ответ: сапоги.
- Вопрос: для какой обуви не нужен обувной крем?
Подсказка: 
                    Если дождик, мы не тужим –
                    Бойко шлёпаем по лужам.
                    Станет солнышко сиять –
                    Нам под вешалкой стоять.
Ответ: резиновые сапоги.
- Отгадайте слово.
                   Не ботинки, не сапожки,
                   Но их тоже носят ножки
                   В них мы бегаем зимой:
                  Утром – в школу.
                  Днём – домой.
Ответ: валенки.
- Игра «Что в мешочке».
Сложить в мешочек из непрозрачной ткани – щётки, крем в баночках, в тюбиках.
Задание:
              - определить, сколько предметов в мешочке;
              - назвать предметы, находящиеся в мешочке;
              - определить, есть ли одинаковые предметы.
 5. Подведение итогов.
Воспитатель: сегодня вы узнали, как правильно ухаживать за обувью, какие бывают средства по уходу за обувью, какой инвентарь необходим. Задания выполнили все правильно. Молодцы!
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