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Положение о краевых соревнованиях по бочча среди инвалидов всех категорий

1. Цели и задачи.

Краевые соревнования проводятся в целях дальнейшего привлечения общественности к проблемам инвалидов, интеграции инвалидов в общество, их социальной реабилитации, демонстрации их физических способностей, развития новых видов спорта, выявления лучших спортсменов.

2. Время и место проведения.

Краевые соревнования по бочча проводятся на базе СДЮШОР по боксу «Алтайский ринг» по адресу ул. Ползунова 57А кор. 2. Начало соревнований 25.03.17. с 10:00 часов. Работа мандатной комиссии до 09:45 часов. 

3. Участники соревнований.

К соревнованиям допускаются команды и отдельные спортсмены из городов и районов края, спортивных клубов инвалидов.
Именные заявки, заверенные врачом, предъявляются в мандатную комиссию в день приезда. Каждый участник должен иметь удостоверение личности, справку МСЭ и страховое свидетельство ПФ РФ.

4. Руководство проведением соревнований.

Общее руководство и проведение соревнований осуществляются управлением спорта и молодежной политики Алтайского края и ОО «ФОКИ Инваспорт». Непосредственное проведение возлагается на судейскую коллегию.

5. Программа соревнований.

Краевые соревнования по бочча - личные. Спортсмены выступают в трех классах - инвалиды ДЦП (2 класса), колясочники + ампутанты + общее заболевание (1 класс).
  
6. Награждение.

Победители в личном зачете награждаются медалями, грамотами и ценными призами.
 
7. Финансирование.
Расходы, связанные с подготовкой и организацией соревнований, рекламой, награждением победителей и призеров грамотами, медалями и ценными призами, оплата судейской коллегии, несет управление спорта и молодежной политики Алтайского края и ОО «ФОКИ Инваспорт». Проезд к месту соревнований и обратно за счет командирующих организаций.

8. Заявки.

Предварительные письменные заявки, с указанием количественного состава мужчин, женщин направляются в управление спорта и молодежной политики Алтайского края до 20 марта  2017 г. по адресу: 656056, г. Барнаул, ул. Пролетарская, 65, телефон для справок: 35-30-33, 35-30-37, Кобзаренко Пётр Иванович, или igor_kuznecov@inbox.ru

Отдел физического воспитания и массового спорта управление спорта и молодежной политики Алтайского края. ОО «ФОКИ Инваспорт». Краевой Паралимпийский комитет.
