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ПРЕСС РЕЛИЗ
22 августа 2020 г. в  Центре верховой езды, туризма и иппотерпии КОННАЯ УСАДЬБА в деревне Русский Вожой прошел II-й Фестиваль иппотерапии и оздоровительной верховой езды «ВАЛТАУ». Это конно-спортивное мероприятие ориентировано, в первую очередь,  на детей с особенностями развития, которые занимаются иппотерапией и развивающей верховой ездой.

Более 50 детей стали участниками самых разных маршрутов и состязаний. 

В маршруте №1 приняли участие ребята с такими особенностями здоровья и развития, как аутизм, ДЦП, синдром Дауна, задержка развития, нарушения речи, нарушение мозгового кровообращения, постонкологическая реабилитация и т.д. Они прошли свой этап испытаний в маршрутах групп А, B, C и D в зависимости от своих возможностей и  показали свои умения. Все участники справились с заданиями маршрутов. Мы осознанно не практикуем на подобных мероприятиях выбор лучших и не распределяем детей на 1,2 и 3 места. На подобных соревнованиях, ребята проходят психологическую адаптацию и приобретают уверенность в своих силах и возможностях, а значит, каждый из них должен чувствовать себя победителем. Они даем детям возможность получить эту радость.
Дети, занимающиеся спортивной верховой ездой, приняли участие в конно-костюмированном дефиле, участниками которого стали 20 ребят в возрасте от 4 до 11 лет. Главным судьей этого красочного состязания стал известный в Удмуртии дизайнер руководитель модельного агентства «АЖИОТАЖ» Олег Ажгихин. Ребята на больших лошадях и пони представили  судьям образы короля, принца, куклы наследника Тутси, Малефисенты, Эльзы и Анны из «Холодного сердца», панды, зайца, Минни Мауса, Кармен, восточного шейха и многих других. Лучшими судьи признали Глухову Злату на арабском коне по кличке Маргадон в образе индейца и Шайхутдинову Анну на минишетлендском пони по кличке Смайлик в образе клоуна. Приз судейских симпатий достался 4-летнему Невских Максиму на  Смайлике в серьезном образе пожарного.
Украшением Фестиваля стали красивые профессиональные показательные конные номера, вокальные композиции, искрометные номера и шутки от лучшего ижевского клоуна Кренделя Плюшкина, добрые забавы от большого шуточного коня Орлика. 
Праздник получился незабываемым, участники покидали КОННУЮ УСАДЬБУ  счастливыми, с чудесными призами и подарками, многие из которых делались специально для Фестиваля, а победители, как и полагается, с медалями. 

Гульнара Венеровна Шнейдер, заместитель Главы Завьяловского МО по социальной политике посетила II Фестиваль «ВАЛТАУ» в качестве гостьи и судьи конно-костюмированного дефиле. Она дала очень высокую оценку этому красивому празднику, который впервые проходит на Завьяловской земле.
Секрет названия ВАЛТАУ: "ВАЛ", в переводе с удмуртского означает "лошадь", "ТАУ" - "спасибо". Мы говорим лошади "СПАСИБО за то, что она наполняет нашу жизнь яркими красками, эмоциями и неограниченными возможностями!

Центр КОННАЯ УСАДЬБА открылся осенью 2019 года. В новую современную конюшню с ипподрома перевезены спортивные и учебно-терапевтические лошади. В настоящее время в КОННОЙ УСАДЬБЕ занимаются верховой ездой десятки детей и взрослых, проходит большое количество индивидуальных туристических мероприятий.

В реализации этого социально значимого проекта нашу команду поддерживают Фонд региональных социальных программ «Наше будущее», а также Фонд президентских грантов.
Центр КОННАЯ УСАДЬБА стал местом притяжения большого количества жителей Ижевска и Завьяловского района, выбирающих здоровый и интересный досуг для себя и своих детей.
С уважением, 

директор Шичаева Светлана Борисовна
