[bookmark: _GoBack]  Противостоять угрозе террористических актов можно только проявляя всеобщую бдительность. Каждый человек должен знать, как правильно действовать в экстремальных ситуациях и быть психологически готовым к защите себя и окружающих людей.
Задача учителей и родителей — это воспитание у современной молодежи толерантного мировоззрения, терпимого отношения ко всем людям, вне зависимости от их национальности, религии, социального, имущественного положения, совершенствование вопросов досуга и отдыха, проведение своего свободного времени с пользой.
Подростки и молодежь должны быть БДИТЕЛЬНЫ В ИНТЕРНЕТЕ. Они должны решать свои личные проблемы не с помощью интернета, а с участием своих родных и близких.
Предупреждение терроризма должно заключаться в выявлении, устранении, локализации и минимизации тех факторов, которые либо порождают терроризм, либо ему благоприятствуют.
Профилактика терроризма должна осуществляться на до преступных стадий развития негативных процессов, когда формируется мотивация противоправного поведения.
Наша Родина – это место, где мы можем любить друг друга, соблюдать традиции и продолжать нашу историю, основанную на принципах толерантности, быть духовно нравственными личностями.
 
И В НЕЙ НЕТ МЕСТА ДЛЯ ТЕРРОРИЗМА!
Терроризм – это не только захваты заложников, взрывы в общественных местах и акции, направленные на расшатывание политической системы страны. К этому злу можно причислить и те виды преступлений, которые направлены на скорейшую дестабилизацию общественной ситуации.
Жертвами террора чаще всего становятся невинные граждане. Террористические акты приводят к массовым человеческим жертвам, уничтожению духовных и материальных ценностей. 
Терроризм относится к числу общечеловеческих проблем и является самой жестокой, опасной, труднопредсказуемой чрезвычайной ситуацией социального характера.
Терроризм — это идеология и политика, орудием которых является террор. Состоит в систематическом применении ничем не ограниченного, не связанного с военными действиями насилия, преследующего цель устрашения и подавления политических и других противников.
Терроризм в наши дни продолжает оставаться одним из наиболее опасных явлений, угрожающих существованию человеческого общества.
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ТЕРРОРИЗМУ НЕТ
Терроризм – это один из способов решения политических, религиозных, националистических, финансовых, криминальных, коммерческих, личных и других проблем отдельными людьми или группой злоумышленников.
БЕЗ ТЕРРОРА
ЗА МИР
ТЕРРОРИЗМ – УГРОЗА ОБЩЕСТВУ
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МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ
и МЕДИЦИНСКОЙ ПРОФИЛАКТИКИ
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