                 Сведения о материально-техническом обеспечении 

МБДОУ Детского сада «Золотая рыбка»

Перечень зданий, сооружений, помещений и территорий, используемых для осуществления образовательного процесса МБДОУ Д/с «Золотая рыбка»

Детский сад, назначение нежилое, 2-х этажный, общая площадь 914,1 кв.м  , инвентарный номер 4978,  свидетельство о государственной регистрации  права 61-61-41/004/2009-265 от 06.05.2009г., вид права: оперативное управление, адрес объекта: Россия, 346630, Ростовская область, г.Семикаракорск, проспект Атаманский 271
Земельный участок, категория земель: земли населенных пунктов,  под территорию  детского сада, кадастровый номер 61:35:0110116:545 (площадь – 1476 м.кв., свидетельство о государственной регистрации права №61-61/041-61/041/001/2016-264/1 от 29.02.2016  г.) , 61:35:011011:626  (площадь – 4396  м.кв., свидетельство о государственной регистрации права №61-61-41/004/2009-417  от 06.07.2009 г.)., вид права: постоянное (бессрочное) пользование, адрес объекта: Россия, 346630, Ростовская область, г.Семикаракорск, проспект Атаманский 271
Котельная: нежилое здание, 1-этажный, общая площадь 26,5 кв.м, инвентарный номер 4978/М,  свидетельство о государственной регистрации  права 61-61-41/014/2010-281 от 24.06.2010 г.., вид права: оперативное управление,  адрес объекта: Россия, 346630, Ростовская область, г.Семикаракорск, проспект Атаманский 271

Образовательная среда ДОУ создана с учетом возрастных возможностей детей, индивидуальных особенностей воспитанников. Мебель, игровое оборудование приобретено с учетом санитарных и психолого-педагогических требований. В центре внимания педагогического коллектива – безопасность среды.

В помещении детского сада для обеспечения образовательного процесса имеются: 6 групповых комнат, музыкально- физкультурный зал, кабинет психолога, методический, медицинский кабинет. На территории ДОУ расположены 6 участков для прогулок детей, 6 беседок, цветники, огород, фруктовый сад, казачий курень, экологическая площадка, мини-лесопитомник, спортивная площадка.

Доступ в здания ДОУ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья – частично (имеется кнопка вызова для инвалидов, сопровождение в ДОУ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями педагогом – психологом и медицинским работником).
Развивающая предметно-пространственная среда  обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства группы, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей, охраны и укрепления здоровья, учёта особенностей и развития
Оборудование  групповых комнат.
Шкафы для раздевания, столы для приёма пищи и занятий, посуда, стулья, кровати, шкафы для игрушек,   наборы сюжетно-ролевых игр, предметные игрушки, настольно-печатные игры, спортивный инвентарь, музыкальные инструменты: пианино,  музыкальный центр, наборы кукольных театров, музыкально-дидактические игры, ширма театральная.  В каждой группе имеется в наличии магнитофон, спортивные и музыкальные уголки.
Методическое оснащение
Методический материал представлен несколькими блоками:

1. Нормативные документы.

2. Учебно-методическое обеспечение .

3. Наглядно-иллюстративные материалы.

4.  Развивающие игры.

5. Педагогическая и детская литература, периодические издания.

6. Выставки.

7. Документация по содержанию работы ДОО.

8. Библиотека для педагогов.

 Наличие спортивных сооружений.
В ДОУ имеется: спортивная площадка 

Спортивная площадка оснащена:
гимнастической стенкой для лазания и метания;
прыжковой ямой;
беговой дорожкой;
стойками со щитами для игры в баскетбол;горками и лестницами для лазания; 
мишенями для метания; 
турниками и др.

На 2 игровых площадках (старшая и подготовительная группа) имеется мини-стадион для футбола, мини-волейбольная площадка – 2 шт.


 Спортивное оборудование соответствует возрастным особенностям детей и их антропометрическим показателям. Каждое пособие устойчивое и прочное с надежным креплением. Материалы, из которых изготовлено оборудование, отвечает гигиеническим требованиям, экологически чистые и прочные.
Многообразие оборудования и пособий дает возможность продуктивно его использовать в разных видах деятельности по физической культуре. 

 
Для качественного осуществления образовательного процесса оборудованы

специализированные помещения
	№ п/п
	Наименование направлений в соответствии с учебным планом (образовательные области)
	Наименование помещений, кабинетов и пр. с перечнем основного оборудования.

	Групповые комнаты.

Оборудование и мебель: Мольберты, полотно наборное, магнитная азбука, календари природы, шкафы для одежды с банкетками, полотенечницы, шкафы для игрушек, стулья и столы детские  с регулируемой высотой, игровое оборудование различного направления

	1
	«Социально-коммуникативное развитие»
	Конструкторы из пластмассы и из дерева, пирамиды из пластмассы и дерева, конструкторы разной величины и разных видов, мольберты, краски, карандаши, кисти, бумага, клей, картон, мелки, пластилин и т.д.; 

Подборка репродукций картин художников, трафареты для развития изобразительных навыков, специальное оборудование для занятий продуктивными видами деятельности (стаканы, подставки салфетки и т.д.). 

Книги разнообразного содержания для детей в книжных уголках групп, иллюстрации для рассматривания, магнитофоны, электронные носители с записями для использования на занятиях, разные виды театров, ширмы для театров, костюмы, куклы и атрибуты для театрализованной деятельности.

	2
	«Познавательное развитие»

	Демонстрационный и раздаточный материал для занятий фабричного производства: цифры, геометрические фигуры, предметные картинки, математические дидактические наборы, рамки-вкладыши, кубики для всех, цветные счетные палочки, сложи узор, мозаика магнитная, геометрические тела, головоломки, настольно-печатные игры, кубики, домино, игрушки, таблицы, картины и картинки, рабочие тетради для детей.

Таблицы, картины, картинки, специальное оборудование для экспериментальной деятельности, книги о природе, живой уголок, цветы искусственные, оборудование для труда в природе, выносной материал для прогулок.

Загадки о животных, уголки родного края, гербы, флаги, гимны России, атрибутика Ростовской области Семикаракорского района, альбомы по патриотическому воспитанию (об армии, о России, о войне и т.д.).

Оборудование, книги, игры, иллюстрации по ППБ и ПДД.

Интерактивная доска.



	3
	«Речевое развитие»
	Демонстрационный и раздаточный материал для занятий фабричного производства. Игрушки, таблицы, сюжетные и предметные картины и картинки, иллюстрации, речевой материал, настольно-печатные игры, кубики, домино, рабочие тетради для детей.

	4
	«Художественно-эстетическое развитие»
	Музыкально-спортивный  зал

Музыкальный центр «LG», фортепиано «Ростов Дон», мультимедийная установка с экраном и колонками, медиотека (аудио- и CD диски), детские музыкальные инструменты, книги, иллюстрации, портреты композиторов, игрушки, костюмы, маски, декорации для праздников, стенка для методического материала и музыкальных инструментов,  доска для афиш и объявлений, портьера декоративная (сменная) для моделирования РППС

	5
	 «Физическая культура»
	Музыкально-спортивный  зал

Маты, мячи разных размеров, мячи-прыгуны, палки гимнастические, скакалки резиновые, обручи, дуги для подлезания, массажные дорожки, скамьи гимнастические, степ-платформы, корзины для метания, мячи набивные, кегли, шагомер, ленты на палочке разного цвета, султанчики и флажки разноцветные,  ортопедические суджук мячи, туннели спортивные для детей, конусы спортивные,  набор для прыжков в высоту. 

	6
	Психолого-педагогическая деятельность
	Кабинет педагога-психолога

Шкаф для методического материала, ноутбук Lenovo, принтер Canon, дидактические игры, игрушки и наглядные пособия, пальчиковый и перчаточный театр, зеркало, мольберт, магнитная доска с фигурками, стол и стулья для индивидуальных занятий с детьми, цветные карандаши, пластилин, краски, кисти, песок для занятий арт-терапией и мини-песочницы с зеркалом, пазлы, цветные мелки, ортопедические суджук мячи, стол песочный для рисования.

	7
	Медицинское обеспечение
	Медицинский кабинет.
Аптечка для детских и учебных учреждений, аптека для оказания 1-ой помощи работникам, стол инструментальный со стеклянными полочками СИ-2, шкаф двухстворчатый метал., аптечка, весы электронные напольные, лампа бактерицидная, грелка резиновая простая, жгут венозный детский, кушетка смотровая, пинцет, пузырь для льда резиновый, электронный ростомер, термометр медицинский, тонометр, шпатель для языка деревянный, холодильник, шкаф для картотки.

	8
	Методическое обеспечение образовательного процесса
	Методический кабинет.
Пособия для занятий, демонстрационный материал, картины и картинки, принтер - сканер, компьютер, книги для детей, электронные носители с информацией для использования на занятиях. Доклады, перспективные планы занятий, экскурсий, наблюдений, методические рекомендации, перечни дидактических игр по развитию речи, работе по экологии, перечни альбомов. Конспекты занятий, развлечений, праздников, экскурсий, целевых прогулок, опытов наблюдений за различными объектами. Изображения животных и растений. Физическая культура и оздоровление. Доклады, консультации, перспективные планы, тематика занятий. Конспекты, образцы по конструированию. Рабочие тетради по ИЗО и казачеству. Документы и методические материалы. В методическом кабинете имеется доступ к сети «Интернет». Программно-методическая литература.


Федеральный закон Российской Федерации от 29.12.2013 г. № 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию"

Оснащение  кабинетов, помещений нформационно-коммуникационным оборудованием
Музыкальный зал оснащён,  мультимедийной установкой с экраном, имеется современный музыкальный центр.

Группы оборудованы телевизорами, DVD-плеером, магнитофонами, компьютерами (3шт), интерактивными досками (2 шт., старший возраст)
Кабинет педагога-психолога оборудован компьютером и принтером. 

Методический кабинет оборудован компьютером (2 шт), имеется цветной принтер, принтер с функциями ксерокса и сканера, фото и видео аппаратура.

 Кабинет заведующей оборудован компьютером и принтером.

 Медицинский кабинет оборудован компьютером.

В ДОУ имеется доступ к сети Интернет

Оборудованных  кабинетов, объектов для проведения  занятий,  объектов спорта, средств обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья в ДОУ - нет.

Об условиях питания и охраны здоровья обучающихся.
В  ДОУ созданы условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья воспитанников, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Для сохранения и укрепления физического и психологического здоровья  воспитанников педагогический коллектив руководствуется Федеральными  требованиями в части охраны здоровья воспитанников.

Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.12.2010  № 2106 "Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников"

В ДОУ организовано трехразовое сбалансированное питание детей, дополненное вторым завтраком в виде фруктов или сока. Оно осуществляется   в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к организации общественного питания населения "Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20, Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 27 октября 2020 г. № 32
Деятельность пищеблока осуществляется согласно санитарным нормам.
Ежедневно в меню используются йодсодержащих продукты, проводится витаминизация блюд.

 Питание организовано в соответствии с примерным десятидневным меню, составленным с учетом рекомендуемых среднесуточных норм питания  для двух возрастных категорий: для детей с 1,5 до 3-х лет и для детей от 3 до 7 лет. 

На основании утвержденного примерного меню ежедневно составляется меню-требование установленного образца с указанием выхода блюд для детей разного возраста. Для каждого блюда разработана технологическая карта.
Для родителей предоставлена полная информация о меню на каждый день.
Контроль над качеством питания, витаминизацией блюд, закладкой продуктов, кулинарной обработкой, вкусовыми качествами пищи, хранением, соблюдением сроков реализации продуктов осуществляет заведующий.

Условия медицинского обслуживания.

Медицинское обслуживание осуществляет  на основании договора №12 от 31.12.2016 г.  безвозмездного пользования имуществом, находящимся в муниципальной собственности МО «Семикаракорский район» с МБУЗ « ЦРБ» Семикаракорского района. Медицинский кабинет и изолятор оснащены:

· Картотека, медицинская документация   

· стол письменный

· шкаф для документации 

· раковина

· холодильник

· шкаф медицинский металлический   

· весы напольные с ростомером для детей дошкольного возраста    

· таблицы для определения остроты зрения 

· кушетка медицинская

· ширма медицинская трёхсекционная 

· столик инструментальный с двумя полками 

· лоток почкообразный

· бикс большой

· ведро с педальной крышкой

· термометры

· шпатели

· апечка

· лампа бактерицидная

· кровать детская

 Медицинская сестра педиатрической службы наряду с администрацией ДОУ несёт ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима, за организацию качественного питания. Каждый ребенок, посещающий детский сад имеет медицинскую карту и прививочный сертификат.

Созданы условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ обучающихся.

В связи с модернизацией структуры и содержания  образования, с новыми тенденциями  в жизни нашего общества, изменились требования к современному  образованию, повысился интерес к интерактивным технологиям. Сегодня знания необходимо рассматривать как процесс, а не только как результат.

  Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) прочно входят во все сферы нашей жизни. Соответственно, система образования предъявляет новые требования к воспитанию и обучению подрастающего поколения, внедрению новых подходов, которые должны способствовать не замене традиционных методов, а расширению их возможностей. Это нашло отражение во многих документах, которые приняты правительством Российской Федерации. Следовательно, творческим педагогам, стремящимся идти в ногу со временем необходимо изучать возможности использования и внедрения, новых ИКТ в свою практическую деятельность. Использование ИКТ в дошкольном учреждении позволяет модернизировать учебно-воспитательный процесс, повысить эффективность, мотивировать детей на поисковую деятельность, дифференцировать обучение с учетом индивидуальных особенностей детей.

Современные дети «с рождения» начинают получать информацию с различных электронных источников: телевизоров, DVD-магнитофонов, компьютеров, мобильных телефонов. И родители часто удивляются, откуда ребёнок знает, на какую кнопку нажать для выполнения нужной операции, что обозначает тот или иной термин в программе, даже неигровой. Глядя на экраны электронных средств, малыши часто замечают то, что взрослые с трудом разглядят, просмотрев фрагмент несколько раз.

     Сегодня многие школы и детские сады оснащаются ИКТ, не стал исключением и наш детский сад. В нашем детском саду имеются мультимедийные комплексы, состоящие из экрана, проектора, ноутбука.

Коллектив детского сада с энтузиазмом воспринял появление нового оборудования, несмотря на то, что раньше ничего подобного педагоги в своей работе не использовали и освоение новых технологий, требовало, определенных усилий.  Благодаря этому  коллектив  нашего детского  сада  старается идти в ногу со временем. Приобретенные  знания  педагоги уже применяют  в образовательной деятельности детей.  В свою очередь дети с большим интересом отнеслись, к такого рода нововведениям: повысилась активность и внимательность детей к образовательной деятельности, интерес к познанию нового и применению собственного жизненного опыта.

 Такие занятия помогают детям овладеть универсальными предпосылками учебной деятельности (дети учатся слушать задание, поднимать руку для ответа, внимательно смотреть, как другие выполняют задание, замечать и исправлять ошибки). Воспитанники стали лучше ориентироваться на плоскости и обозначать взаимное расположение предметов. 

Использование ИКТ в учебном процессе значительно повышает эффективность усвоения материала  воспитанниками, при значительной экономии времени, а также мотивирует  детей  на получение знаний и успешность.  Образовательная деятельность  становится живым действием, вызывающим у  воспитанников  неподдельную заинтересованность.

Одним из критериев  успешности деятельности  в процессе образовательной деятельности является взаимодействие  педагога  и  детей, постоянный обмен информацией между ними. Применение в ДОУ  проекторов значительно оживило  воспитательно – образовательный процесс, вывело его на  принципиально новый уровень -  сделать образовательную деятельность более интересной  и  динамичной.

Доступа к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям - имеется 
в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья осуществляется с помощью версии для слабовидящих - нет
 Электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья - нет
 Специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья  в ДОУ - нет.

