Публичный доклад
начальника Управления образования администрации муниципального
района «Улуг – Хемский кожуун Республики Тыва» 
за 2016-2017 учебный год
Уважаемые педагоги, коллеги, гости нашей конференции!
Я рада приветствовать всех присутствующих в этом зале. Прежде всего, хочу поздравить вас  с началом нового учебного года.
Коллеги,  вы выполняете очень важную, благородную, ответственную миссию – учите и воспитываете детей. Именно от вас, от качества и содержания вашей работы  зависит развитие Российского общества на десятилетия вперед.
Уважаемые коллеги!
В преддверии нового учебного года на августовской конференции педагогическая общественность традиционно определяет задачи, которые предстоит решать, исходя из государственных приоритетов и актуальных потребностей общества. Сегодня мы тоже подведем итоги и определим старт новым планам.
Государственная политика в области образования в Республике Тыва направлена на предоставление равных возможностей к качественному дошкольному  и школьному образованию, на обеспечение осознанного выбора профессии, в конечном счете, на улучшение качества жизни в будущем. 

Функционирование системы образования кожууна в 2016-2017 учебном году осуществлялось в рамках проводимого курса Министерства образования и науки Республики Тыва, направленных на  создание благоприятных условий для функционирования системы образования.

Задача реализации конституционного права граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего и дополнительного образования  решалась в 23 образовательных учреждениях, в том числе средних общеобразовательных школ –10,  средних общеобразовательных школ с углубленным изучением отдельных предметов -1, 1 гимназия, 2 УКП  при МБОУ СОШ № 2 г . Шагонар, 1 автономное учреждение дополнительного образования  Центр туризма. 2 школы имеют структурные подразделения: МБОУ СОШ с.Эйлиг-Хем - детский сад «Дамырак» и МБОУ СОШ с. Иштии-Хем  - детский сад «Салгал»,  
Дошкольное образование.
Анализ состояния дошкольного образования на сегодняшний день позволяет выделить главную проблему – доступность для всех детей дошкольного образования, отвечающего современным требованиям к качеству его содержания, условий, разнообразию форм организации.

  Современное общество характеризуется быстрыми и глубокими изменениями. Изменяется и система дошкольного образования. Сегодня она выполняет важнейший социальный заказ общества – является фактором развития демографической политики государства, первым базовым уровнем образования.
             В 11 муниципальных дошкольных образовательных учреждениях кожууна действовали 60 групп, в них воспитывались и обучались 1397 детей. Из них численность детей младшего дошкольного возраста от 1 до 3 лет – 227, старшего дошкольного возраста 3-7 лет – 1168 человек, из них детей от 5 до 7 лет – 519.   
           В новом 2017 – 2018 учебном году в дошкольные образовательные учреждения Улуг- Хемского кожууна всего зачислены 295 детей, у которых желаемая дата поступления не позднее 01 сентября 2016 года, в том числе в городские детские сады 194 детей, в сельские  101 детей. Исполнение Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года № 599 составляет 100% доступности дошкольного образования в возрасте от 3 до 7 лет, общий охват детей 63%, так как по состоянию на 1.08. 2017 года всего в электронной очереди от 0 до 6 лет 1087 детей. Причиной большой очереди в ДДУ является высокая рождаемость и миграция населения из других кожуунов.  
В 2016 – 2017 учебном году действовал 1 частный детский сад в г. Шагонар, с охватом 14 детей. 
Реализации семейного воспитания детей дошкольников способствовали консультативные пункты, созданные в детских садах кожууна. В 2016-2017 году сопровождением были охвачены не менее  450 детей.
Численность работающих в сфере дошкольного образования составляет 368 (361) работников, из них педагогов 142 человек, 89-учебно-вспомогательного персонала, 137(219) обслуживающего персонала.
Увеличился процент педагогов, имеющих высшее профессиональное образование 60 (42%), процент педагогов, имеющих среднее профессиональное образование 80 (56%). 
На кожуунном и республиканском уровнях  проводится повышение квалификации воспитателей, в детских садах формируются новые образовательные программы и создается соответствующее предметно-развивающее пространство дошкольного образования. 
В дошкольных образовательных организациях в 2016-2017 учебном году значительно повысилась инициатива работников, педагоги активно стали участвовать в конкурсах и в детских садах кожууна реализуются региональные проекты: «Кыштаг - для молодой семьи»,  «Среда – день русского языка», «В каждой семье не менее одного  ребенка с высшим образованием». 

Уважаемые коллеги, еще раз обращаю ваше внимание на приоритеты нового учебного года в дошкольном образовании  это:
	обеспечение доступности дошкольного образования до 3 лет и программы раннего развития;
	ликвидация очередности через развитие вариативных форм дошкольного образования: кратковременного пребывания, консультационные пункты;
	поддержку инициатив граждан при открытии частных детских садов, семейных групп, мини - школ;
	 осмысленное внедрение стандарта, 
	включение в работу детских садов техническое направление — «Робототехника» и проекта «Хуреш - в детские сады»
	повышение квалификации и профессиональная переподготовка  кадров. 
Вся деятельность системы дошкольного образования  кожууна направлена на обеспечение каждому дошкольнику тот уровень развития, который позволил бы ему быть успешным при обучении в начальной школе на последующих ступенях обучения.
Общее образование

Центральное место  в процессе обновления российского образования отводится общему образованию. Деятельность общеобразовательных организаций кожууна направлена на решение задач повышения качества образования, развития инновационного потенциала школ, внедрения современных технологий воспитания и обучения, создания условий для обеспечения реализации права на образование граждан с ограниченными возможностями здоровья, развития новых форм работы с одаренными детьми.

В 12 образовательных учреждениях кожууна обучались 3887 (2016г -3569) учащихся.   Из них в одну смену 9 школ, наполняемостью 2769 учащихся (71%). Обучение во 2 смену осуществлялось в 3 -х школах: в СОШ № 1 -20 (17) классов, 486 (401) учащихся, СОШ №2 -25 (20) классов, 557 (457) учащихся, СОШ с. Торгалыгский – 4 (3) кл/комп, 75 (56) учащихся. Итого: 49 классов, 1118 учащихся, что составляет 29%.
Во исполнение Распоряжения Правительства Российской Федерации от 23 октября 2015 года № 2145-р, утвердившего программу  «Содействие созданию в субъектах РФ (исходя из прогнозирумой потребности) новых мест в образовательных организациях» на 2016-2020 годы»  в Улуг-Хемском кожууне идет строительство  общеобразовательной школы в с. Ийи-Тал на 176 мест, с пришкольным интернатом на 50 мест, с целью перевода обучающихся из зданий школы с износом более 50 процентов. Строительство планировалось начать к 2023 году, но благодаря грандиозным усилиям Министерства образования Республики Тыва и лично Главы Республики Тыва Кара-оола Ш.В. данное строительство на сегодня идет полным ходом и планируется завершить к 31 декабря 2017 года. В настоящее время завершен приём документов и 29 – 30 августа 2017 года будет проведен конкурсный отбор педагогических работников для Ийи – Тальской школы.

По итогам  2016-2017 учебного года было аттестовано – 3122 учащихся (80%) (без обучающихся 1-х классов, которые не аттестуются),  не аттестованы 10 человек (0,2 %). Отличников — 81 человек ( 2%); ударников — 1035 человек ( 27%%); не успевают по отдельным предметам – 16 человек (  0,4%).
Успеваемость по кожууну 99,4%, качество знаний 35, 6%
                                    
Государственная  итоговая  аттестация

          Важным показателем качества образования являются результаты государственной итоговой аттестации. В целях обеспечения открытости, прозрачности процедуры проведения экзаменов  Министерством образования Республики Тыва было организовано максимально широкое общественное наблюдение во всех пунктах проведения единого государственного экзамена, в том числе и в ППЭ-170  на базе  школе №2 г. Шагонар, где присутствовали во все дни проведения экзаменов представители Федеральных, Региональных  и муниципальных  общественных наблюдателей. Пункт был оснащен металлоискателями, видеонаблюдением, подавителями сотовой связи. Приезжали с проверкой и  Федеральные эксперты. Оснащение ППЭ – 170 было обеспечено  в соответствии с требованиями Рособрнадзора: дизель-генератор большой мощности, станции авторизации, печати и сканирования, имелись резервные станции, в том числе 2 новые, приобретенные в 2017 году.

1. Русский язык
В едином государственном экзамене по русскому языку в основной период приняли участие обучающиеся 10 образовательных организаций.
Количество сдающих ЕГЭ по русскому языку  -125 чел (АППГ-229), из них 121 учащихся из общеобразовательных организаций,  4 учащихся из УКП при МБОУ СОШ № 2 г.Шагонар. ГВЭ сдавали 21 учащихся (1 ученик из МБОУ СОШ с.Арыг-Узюнский и 20 выпускников из УКП при ИК-4).  
Средний балл по кожууну составил 59 баллов. Минимальный порог для получения аттестата о среднем общем образовании в 24 балла преодолели 121 чел. (97%) (АППГ-228, 99,6), из них результаты выше 36 баллов получили (минимальный порог для поступления в ВУЗ) 117 чел. (94%). Успеваемость составила 96%.
100%  успеваемость  показали все школы, кроме МБОУ СОШ с. Иштии-Хем, Хайыракан, МБОУ СОШ № 2 г.Шагонар.
Высокие баллы по русскому языку показали выпускники школы №1 г.Шагонар: Кудерек Айсуу (93 б), Могильникова Юлия (91б), Тулуш Айдысмаа (88б), Кунгаа Айлана (83 б), Сандак Дайана (81 б), из СОШ № 2 г.Шагонар:  Сурунчап Шенне (91 б), Ховалыг Лилия (91 б), Сонам Дайана (91 б), Балчый Пе-ма (78б), Калзан Айыраа (78 б.).
По рейтингу в республике Улуг-Хемский кожуун стоит на 5 месте по по результатам экзамена по русскому языку.
2. Математика базового уровня
Количество сдающих ЕГЭ по математике (базовый уровень) -125 чел (АППГ-229), средний балл по кожууну составил 4 балла (АППГ-3). Минимальный порог для получения аттестата о среднем общем образовании в 24 балла преодолели 117 чел., 94 % (АППГ-197, 86%), из них результаты с оценками «4, 5» - 66 учащихся. Успеваемость составила 94%, качество знаний – 53%.
Из сельских школ 100 % успеваемость  и 100% качество показали МБОУ СОШ с.Чаатинский, средний балл – 4.
Кожуун по рейтингу на 8 месте в республике по результатам экзамена по математике базовый.
3. Математика профильного уровня
В едином государственном экзамене по математике профильного уровня в основной период приняли участие 76 выпускников.
Средний балл по кожууну составил 23,5 баллов. Минимальный порог в 27 баллов преодолели  33 чел. (43%), из них результаты выше 47 баллов получили 25 чел. (33%). Успеваемость составила 36%.
По результатам  экзамена профильная математика кожуун на 12 месте в республике.
Также в этом году, несмотря на проведенную разъяснительную работу по организации ЕГЭ Управлением образования, администрациями школ, огорчил факт нарушения порядка проведения ЕГЭ по математике профильного уровня 2 учащимися из СОШ № 2 г. Шагонар, 1из СОШ с. Арыг-Узюнский, которые были удалены за использование шпаргалки без права пересдачи в этом году.
4. Биология
В едином государственном экзамене по биологии в основной период приняли участие 57 чел. 
Средний балл по кожууну составил 28 балла. Минимальный порог в 36 баллов преодолели 14 чел. (25%), из них результаты выше 55 баллов  получила только 1 ученица из МБОУ СОШ № 2 г.Шагонар  Шериг-оол Чечек (60 б) (1,7%).
По рейтингу в республике Улуг-Хемский кожуун стоит на 20 месте по итогам экзамена по биологии. 
5. Химия
Количество участников экзамена по химии 23 чел., средний балл по кожууну составил 26,5 баллов. Минимальный порог  в 36 баллов преодолели 8 чел. (35%), из них результаты выше 56 баллов получил 1 чел. (4%). Успеваемость 35%. По рейтингу в республике на 14 месте. 
6. География
Количество участников сдававших экзамен по географии -6 чел. (АППГ-16), средний балл по кожууну составил 34 балла (АППГ-52 баллов) . Минимальный порог  в 37 баллов преодолели 4 чел. (67%), из них результаты выше 51 балла  получил 1 чел (17%).(АППГ-10 чел, 62% ). 
100% успеваемость и 100%  качество знаний показала МБОУ СОШ с.Эйлиг-Хемский.
По рейтингу Улуг-Хемский кожуун на 10 месте.
7. Информатика и ИКТ
Количество участников экзамена по информатике - 5 чел. (АППГ- 8 чел), средний балл по кожууну составил 54 баллов (АППГ – 31 балл). Минимальный порог  в 40 баллов преодолели все 5 участников  (100%), из них результаты выше 57 баллов получил 2 выпускника. (40%). Успеваемость – 100% 
В республике на 2 месте после республиканских лицеев.

8. Литература 
В едином государственном экзамене по литературе в основной период приняли участие 2 учащихся, что составляет (1,6%) (АППГ-8 чел). 
Средний балл по кожууну составил 56 баллов. Минимальный порог  в 32 балла преодолели 2 чел. (100%), из них результаты выше 55 баллов получил 1 чел. (50%).  Успеваемость 100%
По итогам экзамена по литературе Улуг-Хемский кожуун на 4 месте.
9. Обществознание
Количество участников экзамена по обществознанию 92 чел.(74%) (АППГ-174 чел).
Средний балл по кожууну составил 38 баллов (АППГ – 34 баллов). Минимальный порог в 42 балла преодолели 39 чел. (42%), из них результаты выше 55 баллов получили 13 чел. (14%). 
По рейтингу на 8 месте. 
10. Физика
Количество участников экзамена по физике 38 чел.(30%) (АППГ – 37 чел). 
Средний балл по кожууну составил 37 баллов (АППГ-35 баллов). Минимальный порог в 36 баллов преодолели 24 чел. (63%), из них результаты выше 53 баллов получил 1 чел. (3%). 
По результатам физики на 11 месте.
11. История
 Количество участников ЕГЭ по истории 48 чел. (38%) (АППГ – 98 чел). 
Средний балл по кожууну составил 33 баллов (АППГ – 26 баллов). Минимальный порог в 32 балла преодолели 27 чел. (56%), из них результаты выше 50 баллов получили 4 чел. (8%). 

12. Английский язык
ЕГЭ по английскому языку сдавал 1 человек (0,8%) (АППГ – 5 чел). 
Средний балл составил 21 балл.(АППГ – 50 баллов).  Минимальный порог в 22 балла преодолел 0 чел. (0%). 
Анализ результатов ЕГЭ предметов по выбору показывает: Ежегодно большой популярностью среди выпускников пользовались такие предметы как история – сдали 99 чел. (79 % от общего количества участников ЕГЭ), обществознание - сдали 91 чел. (73 %), математика (П) – сдали 71 чел. (56,8 %), физика – сдали 38 чел. (30,4%).

Прослеживается динамика понижения уровня успеваемости по сравнению с 2016  годом, по  предметам:
- по математике (Б) на   6,4%;
- по географии на 27,4%;	
  Наблюдается  повышение успеваемости  по информатике и ИКТ на 43%. 
Стоить отметить образовательные организации , которые показали 100%-ую успеваемость по математике базового уровня как   СОШ с. Чаатинский, СОШ с.Эйлиг-Хемский. 
Низкий результат по русскому языку показали СОШ   с. Иштии-Хем, Гимназия, СОШ с. Торгалыг, УКП при МБОУ СОШ №2 г.Шагонар. 
Общее количество выпускников, не получивших аттестат составил – 9 выпускников, т.е. 7,% от общего числа участников, в том числе 1 выпускник Ресурсного центра при школе №1 г. Шагонар..
         
В 2016-2017 учебном году в ОО Улуг-Хемского кожууна закончили с золотой медалью «За особые успехи в учении»:  
 - Могильникова Юлия Николаевна- выпускница 11 В класс МБОУ СОШ № 1 г. Шагонар;
- Кунгаа Айлана Сергеевна – выпускница 11а класса МБОУ СОШ № 1 г. Шагонар
-Балчый Пема Мергеновна – выпускница 11 в класса МБОУ СОШ № 2 г. Шагонар;
 С серебряной медалью «За успехи в учении»:
- Шериг-оол Чечек Анатольевна- выпускница 11 в класса МБОУ СОШ № 2 г. Шагонар;
Золотая медалистка Кунгаа Айлана вошла в число лучших выпускников, получивших наиболее высокие баллы, по результатам русского языка- 83 баллов  и математики профильного уровня – 74 баллов, в республике и была приглашена на встречу с Главой Республики Тыва Кара-оолом Ш.В., а Спирина Л.С. – директор школы №1 г. Шагонар вошла в десятку Лучших директоров школ республики. 
  Серебряная медалистка Шериг-оол Чечек Анатольевна - ЕГЭ по русскому языку выполнила на 76 баллов. По математике оценки 4 и 5 соответственно.
        Для родителей и выпускников эти медали имеет особую ценность,  получение которой дает дополнительные преимущества (баллы) при поступлении в ВУЗы. Все медалисты успешно сдали ЕГЭ и  оказались конкурентоспособными при поступлении в высшие учебные заведения. 
        ГИА в форме государственного выпускного экзамена сдавали 21 выпускников 11 (12) классов. По результатам русского языка все выпускники преодолели минимальный порог, а по математике 1 выпускник МБОУ СОШ № 1 г.Шагонар не преодолел порог для получения аттестата. 
      По итогам ЕГЭ не получили аттестат 8 выпускников из 3 образовательных учреждений и ГВЭ 1 выпускник. В осенний период подали заявление на пересдачу 7 выпускников, 2 отказались т.к. поступили в СУЗы. 
ОГЭ  (основной государственный экзамен 9-х классов).
        В 2017 году к ОГЭ были допущены 281 (218) выпускников 9-х классов 12 общеобразовательных учреждений. Новшеством для учащихся 9 классов  стало то, что обязательными стали не только  русский язык, математика, но и два экзамена по выбору. В результате  экзаменов не все  281 участника набрали необходимое количество баллов.      

По итогам сдачи основного государственного экзамена 38 выпускников  получили неудовлетворительный результат по 2-м обязательным предметам и оставлены на осенний период сдачи экзаменов.  

Количество выпускников 9 - х классов, получивших неудовлетворительные результаты, составило 151 чел., 48% от общего количества выпускников образовательных организаций кожууна, из них:
· по одному предмету 64 чел. ( 23%);
· по двум предметам 21 чел. (8 %);
· по трем предметам 41 чел. (11%);
· по четырем предметам 25 чел. (9%)
Кроме того, 42 выпускника сдавали экзамен в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ), из них 8 выпускников из УКП при ИК-4. Право сдавать ГВЭ имеют дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и учащиеся, находящиеся в местах лишения свободы. По результатам экзамена не все учащиеся  успешно справились с заданиями по математике.
  Русский язык-сдавали 42 (31) учащихся, качество знаний - 4,5(41)%, успеваемость- 100 (100)%,
 Математика- сдавали – 42 (31) учащихся, на «2» написали 29 учащихся: СОШ с.Ийи-Тал – 2 учащихся, СОШ с.Торгалыг – 7 учащихся, СОШ с.Арыг-Узуу – 8 учащихся, СОШ №2 г.Шагонар-3, СОШ с.Хайыраканский – 5 учащихся, СОШ с.Чаатинский- 2 учащихся, СОШ №1 г.Шагонар- 2 учащихся.  
Качество знаний составляет -  4,9(61)%, успеваемость- 69% (100)%. 

Реализация приоритетного проекта Министерства образования и науки Республики Тыва «Успешный выпускник»
За  весь учебный 2016-2017 год для эффективной реализации проекта «Успешный выпускник»  в Улуг-Хемском кожууне  было  организовано много различных мероприятий: 
· учебно-тренировочные  сборы  «Зимняя школа», «Весенняя школа», Майская школа»   на базе  городских школ. Консультации проводились учителями высших  категорий, после проведения консультаций  улучшилась динамика  снижения детей группы риска. По мнению самих выпускников впечатления самые положительные. В настоящее время идет подготовка к дополнительному периоду в рамках «Летней школы» во всех образовательных организациях.
· проведены 3 федеральных замеров,  4 региональных замеров, 4 внутришкольных  замеров. 
· По результатам проведенных  замеров,   имелись  учащиеся относящиеся к «группе риска», которые  не смогли набрать минимальные баллы для получения аттестата и поэтому на уровне администрации кожууна было принято управленческое решение  о разработке антикризисных  Программ  по повышению качества подготовки к ГИА выпускников в ОО муниципального района «Улуг-Хемский кожуун  Республики Тыва» по основным и выборным предметам в разрезе школ. 
· Весь период  учебного года  проводились  ежедневные консультации для выпускников и в вайбере открыта группа  по проекту «Успешный выпускник», где все ОО кожууна выкладывают фотоотчеты   по  проведенным консультациям и онлайн урокам, по психологическому сопровождению выпускников, о работе с родителями выпускников.    
Проект дал мощный рывок и мобилизовал всех участников ЕГЭ: школа-ученик-родители. Также  он дал повышение профессиональной компетенции педагогов, усилил ответственность администраций школ, психологов, учителей – предметников. 
По результатам участия в проекте  качество знаний по русскому языку повысилось на 26,4%, по математике (Б) – на 27%. По математике (Б) не  преодолели минимальный порог  8 выпускников, по русскому языку не преодолели порог минимальный порог 4 выпускника;
 В дополнительный период  (сентябрь) пересдают   9 выпускников (МБОУ СОШ №2 г.Шагонара -4, МБОУ СОШ с.Иштии-Хем – 3 выпускников, МБОУ СОШ с.Хайыракан – 1 выпускник, Ресурсный центр МБОУ СОШ №1 г.Шагонар - 1).
Реализация Губернаторского Проекта «В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием»
Начиная с 2014 года  одним из приоритетных направлений деятельности системы  образования кожууна обозначена реализация губернаторского проекта «В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием на 2014-2020 годы». 
На основе  плана мероприятий  («дорожной карты»)  по реализации губернаторского проекта   «В каждой семье – не менее одного ребенка  с высшим образованием»  на  2016-2017  учебный  год» проведены  педагогическое, психологическое, профориентационное и физическое  сопровождение участников проекта.
Всего  семей, не имеющих  высшее образование в 3 – х  поколениях на территории Улуг-Хемского кожууна  - 624,  из них  в  г.Шагонаре – 367 семей, в селах – 257 семей в том числе: с. Ийи-Тал – 10 семей, с. Хайыракан – 48 семей, с. Кок-Чыраанский – 33 семей, с. Чааты – 22 семей, с. Торгалыг – 9 семей,  с. Арыг-Узю  – 67 семей, с.Арыскан – 23 семей, с.Эйлиг-Хем – 15 семей.  
 Количество  детей, от 3 до 6 лет , в семьях,  не имеющих  высшее образование в 3 – х  поколениях  в  кожууне 505чел, количество учащихся с 1 по 11 классы – составляет 836 чел. Итого детей: 1341человек . 
В 2017 году   всего выпускников общеобразовательных организаций  на начало года  было 127, из них  28   учащихся были отобраны для участия в губернаторском  проекте, т.е. 22,4 % от общего числа выпускников. По результатам  ЕГЭ  по обязательным предметам (русский язык и математика) все участники преодолели минимальный порог, кроме  1 выпускника МБОУ СОШ №2 г. Шагонар, который не преодолел минимальный порог по математике. Из 28 выпускников поступили в ВУЗы – 11 человек, что составляет 41%, остальные 12 чел. поступили в СУЗы,  служба в рядах Российской армии – 2 чел., не поступил -1 участник проекта. (школа №2)
Реализация приоритетного направления «Развитие, поддержка и сохранение русского языка как государственного языка и языка межнационального общения в Российской Федерации и в Туве»

В рамках реализации республиканского проекта «Среда – День русского языка», муниципального проекта « Педагогический десант: «Мы-вместе!»» в течении учебного года учителями носителями русского языка СОШ № 1 г.Шагонар организованы  выезды в сельские школы и детские сады кожууна, и в организации г. Шагонар с  целью оказания практической и методической помощи учителям-предметникам, воспитателям детских садов и выпускникам 4 и 11 классов, встречи с трудовыми коллективами города. Целью данного направления работы было   обеспечение  реализации региональных проектов  «Успешный выпускник», «Среда – День русского языка» на муниципальном уровне и  повышение   успеваемости  и качества  образования по русскому языку. 
В завершение реализации муниципального проекта «Педагогический десант» в мае 2017 года проведен конкурс «Знатоки русского языка» среди всех желающих организаций  кожууна и населения. Целью конкурса: сохранение, развитие и популяризация русского языка на территории Улуг-Хемского кожууна, консолидация усилий представителей Администрации кожууна, Управления образования и общественности в целях развития, укрепления позиций русского языка в кожууне, повышение грамотности, расширение кругозора населения. Всего приняли активное участие 15 команд с общим охватом участников 75 человек. Следует отметить работников ММЦ «Улуг_Хемская ЦКБ», Централизованной библиотечной системы и команды школ кожууна. Победители и призеры награждены почетными грамотами председателя администрации Улуг-Хемского кожууна.    
Активное участие в реализации и продвижении муниципального проекта принимала общественный инспектор по русскому языку в Улуг-Хемском кожууне Данжалова Л.Б. – учителя русского языка МБОУ СОШ № 1.

В межрегиональном интернет-проекте «Мост дружбы» проводимом с ноября 2016 г. по май 2017 года из нашего кожууна  участвовали 5 школ: 
1. МБОУ СОШ № 1г. Шагонар сязывались с Гимназией № 12 г. Тамбова.
 2. МБОУ СОШ с. Арыскан по проекту связывались с СОШ № 78 г. Ижевска.
3. МБОУ СОШ с.Хайыраканский связывались с СОШ № 17 г. Ижевска.
4. МБОУ СОШ с. Торгалыгский связывались с СОШ № 67 г. Ижевска.
5. МБОУ Кок-Чыраанский связывались с Избердеевской СОШ , Татановской СОШ и лицеем №6 г. Тамбова.
 По проекту во всех школах были разработаны совместные планы мероприятий по взаимодействию. По плану проводились различные конкурсы, видеоуроки, семинары, курсы для учителей. Проведен конкурс рисунков  «Мост дружбы», «Мой край» среди 5-11 классов. Участие в данном проекте дополнило обучение русскому языку и формировало у учащихся прежде всего культуру устного общения, коммуникативную грамотность учащихся. 
В рамках межрегионального проекта «Мост дружбы» проведено всего онлайн – подключений - 45, 14 обучений для учителей, 22 уроков, 8 мероприятий.  Иногда из-за  низкой скорости Интернета трудности испытывали СОШ С. Торгалыгский, Кок-Чыраанский СОШ с. Арыскан, но несмотря на это данные школы связывались со своими партнерами по электронной почте.
Олимпиадное движение среди учащихся  
В целях развития у школьников творческих способностей и интереса к научной деятельности, создания условий для выявления одаренных и талантливых детей, в соответствии письма МОН РТ от 16.09.2016 года №985-д. и в соответствии с планом работы Управления образования кожууна с 10 ноября по 11 декабря 2016 года была проведена муниципальная  предметная олимпиада школьников. 
Таким образом,  что в 19 предметах приняли участие 425учащихся 9-11 классов ОО кожууна, это 66% от общего количества учащихся 9-11 классов (637) по статотчетам за первую четверть 2016-2017 учебного года. По рейтингу участия почти все ОО кожууна приняли участие, кроме УКП при МБОУ СОШ №2 г. Шагонар. Среди городских школ лидирует МБОУ СОШ №1 г. Шагонара, среди сельских  ОО школа  с. Хайыракан.

Достижения учащихся в спорте.
Физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая  работа в общеобразовательных учреждениях является приоритетной формой сохранения и укрепления здоровья школьников. 
Ежегодно проводятся комплексные мероприятия, спортивные фестивали, «Президентские состязания», «Президентские спортивные игры», «Волейбол в школу», «Баскетбол в школу», «КЭС-баскет», «Мини-футбол в школу» 4-х возрастных  группах, соревнования по футболу «Кожаный мяч» в 3 возрастных группах, по волейболу «Серебряный мяч», шахматам «Пешечка», «Белая ладья», по настольному теннису, легкой атлетике «Кросс Нации», соревнования по лыжным гонкам «Лыжня России» с общим охватом 1943 (1842) участников. 
В результате по рейтингу в комплексных спортивных мероприятиях победителями стали МБОУ СОШ №1 г.Шагонар. Призерами стали МБОУ СОШ №2 г.Шагонар (2 место), МБОУ СОШ с.Арыг-Узюнский (3 место). В этом учебном году наибольший охват участников были в соревновании по волейболу и футболу 40%. А по сравнению с прошлыми годами количество участников в соревновании по лыжным гонкам  снизилось до 30% по причине отсутствия лыжных комплектов, и всего участвовали только городские школы и среди сельских школ СОШ с.Арыг-Узюнский.
 В рамках 8-й летней Спартакиады  среди учащихся ОО всего проведено 7 видов с общим охватом более 700 учащихся: баскетбол, волейбол, легкая атлетика, настольный теннис, футбол, вольная борьба, шахмат. В итоге проведения победителями стали МБОУ СОШ №2 г.Шагонар, призерами  СОШ с.Торгалыгский (2 место), СОШ №1 г.Шагонар (3 место). Хорошие результаты по видам спорта показали следующие школы: СОШ с. Хайыраканский (баскетбол, вольная борьба, футбол), СОШ с. Кок-Чырааснкий (настольный теннис), МБОУ Гимназия г.Шагонар) вольная борьба) СОШ с.Эйлиг-Хемский (баскетбол девочки, волейбол, настольный теннис) СОШ с.Чаатинский (шахматы), СОШ с.Арыг-Узюнский (баскетбол, волейбол), СОШ с.Иштии-Хем (волейбол).
В республиканском этапе сборные команды  по видам спорта, которые стали победителями муниципальных этапов, подготовили учителя школ, а также главные организаторы 8-ой Летней Спартакиады кожууна тренеры-преподаватели РГБУ РТ СШ «Улуг-Хемский кожуун». В итоге в 2017 году в Летней Спартакиаде среди образовательных организаций РТ Улуг-Хемский кожуун стал победителем.  
В республиканском этапе соревнований по мини-футболу старшая группа футболистов СОШ №2 г.Шагонар стали чемпионами и награждены медалями, золотым кубком и дипломом 1 степени. 
В феврале месяце учащиеся СОШ №1 г.Шагонар участвовали в Открытом первенстве Тандинского кожууна по лыжным гонкам, посвященным XXII Олимпийским зимним играм  2014г в г. Сочи среди учащихся и взрослого населения. На дистанции 2000м среди мальчиков 2005-2006 гг.р. Ондар Серен занял 3 место, Куудар Онзагай – 3 место, Сарыг-оол Чодураа 2 место, Шожул-оол Откун-Самба- 1 место.
В республиканском этапе «Президентские состязания» победители муниципального этапа СОШ №2 г.Шагонар заняла 2 общекомандное место.  
В республиканском Летнем Фестивале ВФСК «ГТО» среди обучающихся 9-10, 11-12 лет  сборная команда нашего кожууна заняла 1 место. Это учащиеся СОШ №1 и №2 г.Шагонар, воспитанники РГБУ РТ СШ «Улуг-Хемский кожуун», тренер-преподаватель Тагба Х.Н., учитель Сувакпит Г.М.
В республиканском этапе и СФО РГБУ РТ Спортивная Школа  «Улуг-Хемский кожуун» участвовали и занимали призовые места более 800 воспитанников - участников по видам спорта. 
Наблюдается тенденция роста участия школьников в спортивно-массовых мероприятиях, в спортивных кружках и секциях. Для развития зимнего лыжного  вида спорта в следующих школах отсутствуют лыжные комплекты: МБОУ СОШ с.Кок-Чыраанский, МБОУ СОШ с.Ийи-Тал, МБОУ СОШ №2 г.Шагонар, МБОУ Гимназии г.Шагонар, МБОУ СОШ с.Арыг-Узюнский. 
Спортивная школа:
В целях здорового образа жизни воспитанники спортивной школы многократно участвовали и заняли призовые места в республиканском уровне по разным видам спорта.
В Сибирском Федеральном Округе: 
02-04.09.16 в г. Назарово Красноярского края наши воспитанники Сонам Айдаш, Ооржак Найыр, Натпит Найыр заняли призовые места в первенстве Сибирского Федерального Округа по вольной борьбе среди юношей 2001-2001 гг. рождения. Тренера: Анайбан А.А., Кызыл-оол С.Д.,  Серээ Ш.М.
04-09.10.16 во Всероссийском турнире по кикбоксингу «Кубок Сибири» в рамках Кубка России. г. Красноярске  из нашего кожууна участвовали 7 участников: Ховалыг Лилия заняла 1 место СОШ № 2 г. Шагонар, тренер Кузнецов Д.А.; Кенден Дарина заняла 1 место СОШ № 2 г. Шагонар, тренер Сагаан-оол Э.К.;  Даваа Шончалай заняла 2 место СОШ № 1 г. Шагонар, тренер Сагаан-оол Э.К.;  Комбуй Айрана заняла 2 место СОШ № 2 г. Шагонар, тренер Сагаан-оол Э.К.; Тютюгина Вера заняла 3 место СОШ № 1 г. Шагонар, тренер Кузнецов Д.А.
В Открытом Чемпионате и Первенстве Республики Алтай по кикбоксингу в разделе фулл-контакт и фулл-контакт с лоу-киком Мариан стали золотым призером, ученик сош №1 Г. Шагонар, тренер Сагаан-оол Э.К. Биче-оол Байыр – 2 место, ученик  СОШ № 2 г. Шагонар, тренер Кузнецов Д.А., Дамчай Денис – 3 место ученик СОШ №1 г. Шагонар, тренер Монгуш А.А.
В Первенстве СФО г.Иркутск по кикбоксингу среди юношей и девушек 1999-2000, 2001-2002 гг. рождения участвовоали и стали призерами: Ховалыг Уран-Херел-СОШ №2 г. Шагонара I место ; Комбуй Айрана-СОШ №2 г. Шагонара II место; Хертек Кушаа-СОШ №1 г. III место –Шагонара III место.
На Чемпионате и Первенстве СФО по кикбоксингу в разделе фулл-контакт и К-1 среди юношей и девушек. I место-Сат Диана-СОШ №1 г. Шагонара; II место-Балчый Шолбана-СОШ №1 г. Шагонара; III место-Ховалыг Уран-Херел-СОШ №1 г. Шагонара; I место-Сат Диана-СОШ №1 г. Шагонара; II место-Балчый Шолбана-СОШ №1 г. Шагонара; III место-Ховалыг Уран-Херел-СОШ №1 г. Шагонара.
04-09.10.16 во Всероссийском турнире по кикбоксингу «Кубок Сибири» в рамках Кубка России. г. Красноярске  из нашего кожууна участвовали 7 участников: Ховалыг Лилия заняла 1 место СОШ № 2 г. Шагонар, тренер Кузнецов Д.А.; Кенден Дарина заняла 1 место СОШ № 2 г. Шагонар, тренер Сагаан-оол Э.К.;  Даваа Шончалай заняла 2 место СОШ № 1 г. Шагонар, тренер Сагаан-оол Э.К.;  Комбуй Айрана заняла 2 место СОШ № 2 г. Шагонар, тренер Сагаан-оол Э.К.; Тютюгина Вера заняла 3 место СОШ № 1 г. Шагонар, тренер Кузнецов Д.А.
В Открытом Чемпионате и Первенстве Республики Алтай по кикбоксингу в разделе фулл-контакт и фулл-контакт с лоу-киком Мариан стали золотым призером, ученик сош №1 Г. Шагонар, тренер Сагаан-оол Э.К. Биче-оол Байыр – 2 место, ученик  СОШ № 2 г. Шагонар, тренер Кузнецов Д.А., Дамчай Денис – 3 место ученик СОШ №1 г. Шагонар, тренер Монгуш А.А.
В Первенстве СФО г.Иркутск по кикбоксингу среди юношей и девушек 1999-2000, 2001-2002 гг. рождения участвовоали и стали призерами: Ховалыг Уран-Херел-СОШ №2 г. Шагонара I место ; Комбуй Айрана-СОШ №2 г. Шагонара II место; Хертек Кушаа-СОШ №1 г. III место –Шагонара III место.
На Чемпионате и Первенстве СФО по кикбоксингу в разделе фулл-контакт и К-1 среди юношей и девушек. I место-Сат Диана-СОШ №1 г. Шагонара; II место-Балчый Шолбана-СОШ №1 г. Шагонара; III место-Ховалыг Уран-Херел-СОШ №1 г. Шагонара; I место-Сат Диана-СОШ №1 г. Шагонара; II место-Балчый Шолбана-СОШ №1 г. Шагонара; III место-Ховалыг Уран-Херел-СОШ №1 г. Шагонара.
По  направлению кожуунной целевой подпрограммы «Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся образовательных учреждений Улуг-Хемского кожууна на 2014-2017гг.», организовано и проведено на кожууном уровне конкурсы, акции, месячники и др. Основные мероприятия республиканского и всероссийского уровня: месячник оборонно-массовой работы, конкурс «Ученик года-2016», «Салют Победы», «Зеленая планета», «Олимпиада эколят»,  «Оберегай Енисей», «Лидер 21 века», «Георгиевская ленточка», «Лучший учебно-опытный участок», «Лучшая профильная смена», «Помоги собраться в школу», «Всеобуч», Праздник чествования талантливых школьников «Ступенька-2016», акция «Дети России-детям Сирии», «Теплые вещи детям», мероприятия, посвященные Дню Конституции, месячник правовых знаний, месячник по профилактике Психоактивных веществ, месячник профессиональной ориентации.
В рамках реализации государственной  программы «Патриотическое воспитание граждан России» проведены  спортивно-туристические и военно-патриотические мероприятия, олимпиады: 13 мероприятий по патриотическому воспитанию: месячник оборонно-массовой работы, спартакиада допризывников, слет поискового движения «Пост №1», конкурс «Музей и дети», олимпиада по краеведению, туристско-экологический слет учащихся, митинги и возложения венков у памятника воинам-интернационалистам, военизированная игра «Семеро смелых», операция «Внимание дети», месячник «Безопасная школа», «Парад ЮИД отрядов», конкурс «Безопасная дорога детства», соревнование юных велосипедистов «Безопасное колесо», акция «Письмо солдату», соревнование по технике пешеходного туризма, месячники пожарной и дорожной безопасности. 
С целью укрепления пропаганды здорового образа жизни и дальнейшего популяризации массовых видов спорта 17 февраля 2017 г. участвовали педагоги-мужчины ОО Улуг-Хемского кожууна  во второй спартакиаде педагогов-мужчин Республики Тыва и стали победителями.
Профилактика правонарушений, безнадзорности, беспризорности среди несовершеннолетних
      За отчетный период по профилактике правонарушений во всех школах проводились ежемесячные мониторинги жестокого обращения с детьми в рамках акции «Защитим детей от насилия», в рамках Дня медиабезопасности проведены классные часы и уроки, тренинги, диспуты и др. Показаны видеоролики «Компьютерная безопасность».  Общешкольные родительские собрания «Медиабезопасность детей и подростков», «Контент-фильтр на домашнем компьютере». Всего охвачено учеников – 3742, учителей-324, родителей-399, психологические тренинги, акции:  «Сказкотерапия как метод профилактики сексуального насилия»», «Пятерочка», «умей сказать, нет!», проведен диспут «Молодежь. Здоровье. Жизнь»», распространены буклеты, листовки -470 штук. Всего в вышеуказанных мероприятиях  приняли участие 3011 учащихся и 139 учителей.  На тематических вечерах раздавали брошюры с названием «22 часа, А вы дома?». Проводились общешкольные  родительские собрания, проводились профилактические беседы на тему: «22 часа, А ваш ребенок дома?», и ознакомлены с ФЗ №120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». 
Проведен месячник по правовому воспитанию «5 уроков правовой грамотности». В рамках месячника проведены  мероприятия для родителей, учащихся, педагогов и детей, состоящих на профилактических учетах, в целях профилактики кражи сотовых телефонов оборудованы места для хранения. В целом общеобразовательные учреждения кожууна реализовали все намеченные мероприятия по плану месячника по правовой грамотности, с общим охватом 3894 детей, 1897 родителей, 134 детей, состоящих на профилактических учетах, 423 педагогов. 
В целях профилактики суицидального поведения несовершеннолетних проводились родительские всеобучи: «Возрастные психолого-педагогические особенности (младший школьник, подросток, старший школьник)», «Наши ошибки в воспитании детей», «Причины подросткового суицида. Роль взрослых в оказании помощи подросткам в кризисных ситуациях», «Родители меня не понимают или как услышать подростка», «Родительская любовь», «Как подготовиться к экзаменам и сохранить здоровье», «Как преодолеть суицид», «Суицид и как с ним бороться» и т.д. С педагогическими коллективами проводились психологическое просвещение по вопросам дезадаптивного, в частности суицидального поведения детей и подростков, дается информация о возможных мерах профилактики суицида. Распространены 809 экземпляров буклетов и памяток. Общий охват учащихся 3012человек, 709 родителей.
С целью внедрения альтернативных способов разрешения конфликтных ситуаций в образовательном пространстве в школах кожууна действуют Школьные службы примирения. Активами школьной службы примирения проводились классные часы  с показом презентаций «Что такое школьная служба примирения?», «Что такое служба примирения?», «Примирительные встречи», «Восстановительная медиация»; профилактические беседы «Последствия конфликта», «чувства, которые испытывают люди во время конфликта и после него», практические занятия с волонтерами, проводятся тренинги «Круг заботы», оформлено «Дерево толерантности», родительские собрания. Для улучшения работы школьных служб примирения в новом учебном году необходимо на республиканском уровне организовать работу по специальному обучению медиативной работе. Требуется освоение психологических методик, умения доходчиво объяснять или разъяснять учащимся проблемы в отношениях.
Во всех ОУ организованы и проведены мероприятии по оказанию противотуберкулезной помощи детям и подросткам: классные часы, беседы и лекции на тему: «Что нужно знать о туберкулезе и его профилактике», «Внимание! Переносчики инфекций»,  «Я здоровье сберегу, сам себе я помогу!» проводились  профилактические лекториев для родителей по вопросам профилактики туберкулеза и распространяли листовок с названием «Туберкулез – нет!». Активное участие приняли классные руководители, педагоги-психологи, социальные педагоги и приглашались фельдшера ФАП. Также распространяли «Красную ленточку», проведена акция «Белая ромашка» совместно с ГБУЗ «Улуг-Хемским ММЦ». Методистами отдела воспитания проведена работа при посещении школ о соблюдении санитарно-эпидемиологического режима, необходимости приобретении кулеров, бумажных полотенец. Организована акция «Чистые руки».
В начале учебного года по состоянию на 01 сентября 2016 года на учете ПДН состояли 67(50) учащихся, на конец года 39 (61) детей. На учете ВШУ по состоянию 1 сентября 2016 г. по кожууну состояло  37 (33) учащихся, на конец учебного года 14 (40) детей.
По состоянию 01 июня 2017 года на учете КДНиЗП кожууна состоят 71 (41) семей, находящихся на социально-опасном положении: из них в с.Торгалыгский – 3 (3), с.Эйлиг-Хем -1 (0), с.Арыг-Узюнский – 7 (2), с.Хайыраканский – 4 (4), с.Арыскан – 2 (2), с.Чаатинский – 5 (2), с.Кок-Чыраанский – 1 (1), с.Ийи-Тал – 1 (0), г.Шагонар – 47 (27) семей.
за 2016-2017 учебный год на территории Улуг-Хемского кожууна совершенно преступлений и административных правонарушений
По сведениям Информационного центра МВД РФ «Улуг-Хемский» за 2016-2017 учебный год на территории Улуг-Хемского кожууна совершенно 1 (7) преступление (кража). По данным оперативных сводок МВД по РТ на территории Улуг-Хемского кожууназа 2016-2017 учебный год с участием несовершеннолетних совершено 6 (АППГ – 12) преступлений.Из них незаконное хранение наркотического вещества – 3 (1), кража – 3 (9), грабеж – 0 (2).
на территории Улуг-Хемского кожууна малолетними учащимися было совершено 28 (18) административных правонарушений. В 28 (18) случаях правонарушений участвуют всего 40 (30) детей. 
По характеру правонарушений больше всего за 2016-2017 уч.года совершенно административных правонарушений (распитие несовершеннолетними алкогольной и спиртосодержащей продукции, появление в общественных местах в состоянии алкогольного опьянения). Больше всего учащихся доставлено за административное правонарушение из: школы №2, №1, УКП, с.Иштии-Хем. 
На 2-ом месте по характеру правонарушений является бродяжничество (только девочки). Это из МБОУ СОШ №2 г.Шагонара – 1, СОШ №1 – 1, УКП – 2, с.Арыг-Узуу- 1. По социальному статусу: 2 – из опекунской семьи, 2 – из социально-опасной семьи, 1 – из малообеспеченной семьи.  
А также мелкое хулиганство, больше всего учащихся доставлено из школы: №2, №1 и с.Кок-Чыраанский.
За 2016-2017 уч.год зарегистрировано 9 (2) попыток суицида из школ №1 - 1 (0), СОШ №2 – 1 (0), УКП – 3 (0), СОШ с.Чаатинский – 1 (0), СОШ с.Торгалыг – 2 (1), и 0 (1) суицида с летальным исходом. В прошлом году от общего числа учащихся составляло 0,08%, в этом году 0,23% от общего числа учащихся, повышение составило на 0,15%. 
По характеру суицида: 
1).лекарственное отравление – 7.
2).резаная рана предплечье - 1.
3). Попытка спрыгнуть с крыши пятиэтажного дома - 1.
По итогам педагогического расследования точными  причинами совершения являются: 5 - демонстративные поведения, 3 - конфликтная ситуация между родителями и родственниками, 1 – жестокое обращение по отношению к несовершеннолетней.
Летний отдых
Организация летней оздоровительной кампании 2017 года  велась с января 2017 года.  Постановлением администрации Улуг-Хемского кожууна был утвержден реестр оздоровительных учреждений. Согласно данному реестру летний отдых, оздоровление, занятость несовершеннолетних по линии Управления образования должны быть организованы в 13 дневных лагерях с общим охватом 355 детей, и в стационарном лагере «Чодураа» с охватом 240.
  В лагерях дневного пребывания  за три   сезона должны быть оздоровлены 320 детей. А в стационарном лагере «Чодураа»  за отчетный период  оздоровлено 240 детей. 
        На работу в летние  оздоровительные учреждения за отчетный период привлечены  185  педагогов и техперсонала.
По экологическому направлению реализуют программы 6 дневных лагерей. По профилю были проведены мероприятия: экологические  игры «Тропа загадок»,«Полна загадок чудесница природы», выставки «Вторая жизнь ненужных вещей», «Природа глазами детей», конкурсы рисунков «Мы за здоровый образ жизни», просмотр к/ф «Союз зверей», викторина «Зеленый мир». Воспитанники дневного лагеря при СОШ с.Хайыраканский, СОШ сс.Ийи-тал, Арыскан проводили экскурсии в Аржаан «Сенек» и на берег реки Улуг-Хем, аржаан «Кара-Суг», они не только играли в подвижные игры, но очистили и благоустроили территорию аржаана и берег реки. Ребята собирали лекарственные травы и делали гербарии. 
По патриотическому направлению проведены такие мероприятия как игра «Зарница», конкурс патриотических песен, интеллектуальные игры «Символы России», конкурсы рисунков «Мы патриоты» и т.д. по всем профильным направлениям проводились кружки «Угадай растение», «Юный патриот», «Умники и умницы», «Веселые нотки», «Юный спортсмен». 
Ежедневно согласно утвержденному режиму медицинские работники проводят оздоровительные процедуры: воздушные, сухие  ванны, хождение босиком по песку, камням. Проводятся минутки здоровья: «Друзья Мойдодыра и наше здоровье», «Гигиена в доме»,  «Закаливание».,  «Сегодняшние заботы медицины», «Зеленая аптечка: первая помощь при укусах насекомых» и т.д. 
С 17 по 21 июня 2017 года лагеря посещали инспектора ПДН кожууна, педагоги-психологи управления образования и приюта провели игры, беседы  «О правилах поведения во время школьных каникул».   Игра-занятие «Будь внимательным и осторожным» напомнили ребятам о правилах поведения на водоемах.
Мониторинг эффективности оздоровления показывает, что: выраженный оздоровительный эффект  у –  241 (98%) детей;
- слабый оздоровительный эффект – 6;
- отсутствие оздоровительного эффекта – 0.

Анализ кадрового состава
В 2016 – 2017 учебном году в  образовательных учреждениях кожууна работало 582 (560)  педагогических и руководящих работников, в том числе: дошкольные    учреждения - 142 (144), общеобразовательные школы - 429(406), учреждения дополнительного образования – 11 (10)
 	Образовательный и квалификационный уровень педагогов: высшее 406/69% (367/66%), среднее специальное 176/31% (193/34%), высшая категория 73/11% (65/12%), первая категория  169/45%(15/26%), СЗД 116/20% (160/28%), б/к 224/38% (190/34%). Стаж педагогов: до 5 лет 190 (173), от 5 до 10 лет 54(46), от 10 до 20 лет 115 (107), свыше 20 лет 223 (234).
Анализ статистических данных возрастного состава выглядит следующим образом: педагоги в возрасте до 35 – 56 (43), 35-45- 344 (345), свыше 45 лет – 182 (172).
В 2016 – 2017 учебном  году   в кожуун   прибыли   24 молодых учителей: СОШ   №1 г.Шагонар – 4,   СОШ № 2 – 4,   МБОУ   Гимназии  г.Шагонар – 1,   СОШ с. Ийи – Тал – 1,  СОШ  с. Кок – Чыраанский  – 1,  СОШ  с. Чаатинский –1, СОШ   с. Хайыраканский – 2, СОШ с. Арыг –Узюнский – 4 , СОШ с.Иштии-Хем – 3, СОШ с.Арысканский – 3.
Из таблицы видно, что увеличивается количество молодых специалистов.
Вывод. Уровень квалификации педагогических работников достаточно высок, доля педагогов с высшим образованием увеличилось на 3 %. Растет количество неаттестованных педагогических работников в кожууне.
Всего за   2016-17 уч. год повысили свою квалификацию 343 человека, 
Из них:  по программе – ФГОС – 194 (141); ИКТ-  26 (11); ЕГЭ, ОГЭ- 31 (8); другой направленности –92 (74), профессиональную переподготовку – 2.
Курсы повышения квалификации
На базе школ кожууна были организованы выездные курсы ТИРО и ПК по проекту «Успешный выпускник»:
	
	Тема, форма
	Кол-во часов
	Кол-во обучившихся

	МБОУ СОШ № 2 г. Шагонар
	КПК «Подготовка к ЕГЭ, ОГЭ по русскому языку математике, истории, химии, биологии»
	8 часов
	24 педагога

	МБОУ Гимназия г. Шагонар»
	Семинар «Рекомендации по составлению антикризисной программы по подготовке к ГИА»
	8 часов
	20    педагогов

	
	Семинар «Программа перехода в эффективный режим работы»
	16 часов
	40 педагога


Вывод.  В целом  прохождение курсовой подготовки в кожууне в 2016-2017 учебном году было организовано  на высоком уровне. Все работающие и планирующие работать в будущем учебном году педагогические и руководящие работники имеют курсы в необходимом объеме.
Прошли  профессиональное обучение за пределами Республики Тыва:
- 12 учителей информатики прошли курсы повышения квалификации в первой половине марта 2017 года в Красноярском краевом институте повышения квалификации в обьеме 72 часов.
- 1 учитель математики СОШ № 1г.Шагонар, в Алтайском краевом институте повышения квалификации по  теме «Подготовка к ЕГЭ и ОГЭ».
С 18 по 26 февраля 2017 года в г. Москве учитель географии  Дажы-Даваа А.О., учитель СОШ с. Чаатинский,   заняла III место во Всероссийском конкурсе «Мой лучший урок» и  награждена медалью «Д.И.Менделеева».
Межкурсовая методическая поддержка педагогов а осуществляется через методическую поддержку, через семинары, конференции, выставки, ярмарки образовательных услуг, консультации и др.
Приняли участие в мероприятиях по обмену опытом работы в РТ:
22марта 2017 года на базе МБОУ СОШ с.Хайыраканский  была организована третья республиканская научно-практическая конференция «Бичелдеевские чтения».
     В НПК «Бичелдеевские чтения» было охвачено 237  человек. Из них участников -151, из них учителей -65, учеников-86, членов жюри и экспертов- 39., организаторы, коллектив школы 35 человек, из других кожуунов республики – 90 участников (г.Кызыла – 2 и Ак-Довурака-3, кожуунов:Пий-Хемского  -2, Бай-Тайгинского-10,  Дзун-Хемчикского- 18,  Сут-Холского – 12, Тандинского - 5, Монгун-Тайгинского- 2,Чаа-Хольского-13, Чеди-Хольского-9, Кызылского- 10, Барун-Хемчикского-2, Тоджинского -2)
В целях развития творческой деятельности педагогических работников повышения социального статуса педагогов и престижа учительского труда, распространения инновационного педагогического опыта лучших учителей кожууна на базах МБОУ СОШ №1,2, МАДОО «Челээш» г. Шагонара с 14 по 21 февраля 2017 года проведены муниципальный этап Всероссийских конкурсов  «Учитель года – 2017»; «Молодой специалист -2017», «Всероссийский мастер-класс учителей родного, включая русский, языков» «Воспитатель года-2017»,  «Лучший педагог-мужчина». Всего приняло участие 30 конкурсантов:  из  ОУ - СОШ №1-5(4),2-4(3), Гимназии-1(1), СОШ сс. Арыскан-1 (3), Торгалыгский-2 (1), Кок-Чыраанский-1 (2), Хайыраканский-1 (3), 8(11) педагогов из 8 ДОУ: "Солнышко"-2 (1), Сказка"-1 (1),  "Ручеек"-1 (2), , "Челээш" -1(2), "Сайзанак" с.Хайыраканский-1 (1), "Хуннээрек" с.Кок-Чыраанский-1 (1), "Теремок" с.Арыг-Узуу-1 (2).
Не приняли участие  учителя СОШ сс. Чаатинский, Ийи-Тал, Эйлиг-Хемский. Из ДОО не приняли ДОО сс. Ийи-Тал, Чаатинский, Торгалыгский, Эйлиг-Хемский, Иштии-Хем, Арыскан.   На основании протокольного решения жюри были выявлены следующие победители :
1.1. конкурса «Учитель года -2017» - Холчук Азияна Александровна ,   учителя английского языка  МБОУ СОШ №1 г.Шагонара;
1.2. конкурса «Молодой специалист-2017» - Шожулчаа Чинчи Станиславовна,  учитель английского языка  МБОУ СОШ  №2 г.Шагонара ;
1.3. конкурса «Всероссийский мастер-класс учителей родного, включая русский, языков»  среди учителей русского языка и литературы -  Монгуш Алла Геннадьевна,учитель  русского языка и литературы МБОУ СОШ  № 1 г. Шагонара;
1.4. конкурса «Воспитатель года-2017» - Айыр-оол Вероника Владимировна, воспитательМБДОО детского  сада  «Сайзанак»  с. Хайыраканский;
1.6. конкурса «Лучший педагог-мужчина–лучший предметник» - Опай-оол Байлак Маннай-оолович, учитель обществознания МБОУ Гимназия г. Шагонар.
Работа школьных библиотек.
      Достижение нового качества образования невозможно без кардинального улучшения состояния учебного фонда школьных библиотек, пополнения его учебной литературой в соответствии с новыми федеральными государственными образовательными стандартами. Министерством образования и науки Республики Тыва Управлению образования Улуг-Хемского кожууна выделено на закупку учебников на 2016-2017 учебный год 2 982 750 (два миллиона девятьсот восемьдесят две тысячи семьсот пятьдесят) рублей. Школьные библиотеки ОО на прямую работали с издательствами «Просвещение», «Дрофа», «Офсет» и «Вентана граф», заключали контракты и составляли заявки. Учебные фонды с 1 по 9 классы частично обновлены учебниками по ФГОС.  
Педагоги-библиотекари кожууна составили заявки на недостающие учебники на 2017-2018 учебный год, изучив состояние учебных фондов. В апреле месяце 2017 года под руководством ТИРО и ПК заполнены бланки заказов на закупку учебников с издательствами «Просвещение» и «Вентана-Граф». Всего заказано учебников 6081 экз. на общую сумму 2 428 732,8 (два миллиона четыреста двадцать восемь тысяч семьсот тридцать два) рубля. По спецификациям издательства «Просвещение» образовательными организациями заказано учебников 5350 экз. на сумму 2 180 923,8 (два миллиона сто восемьдесят тысяч девятьсот двадцать три) рубля. По спецификациям издательства «Вентана-Граф» образовательными организациями заказано учебников 731 экз. на сумму 247 809 (двести сорок семь тысяч восемьсот девять) рублей. Учебники по математике для 5,7 классов автора Мерзляк А. Г. на количество учащихся. Все ОО республики переходят на нового автора - Мерзляк А. Г.
Нормативно – подушевое финансирование
На начало 2017-2018 учебного года сеть образовательных организаций кожууна войдет с  изменениями.  Планируется, что 1 сентября 2017 за парты сядут 4844 учащихся, из них 545 первоклассника, детские сады будут посещать 1266  воспитанников.
Изменения в системе образования Улуг-Хемского кожууна  начались не сегодня.
	В 2015 году в процесс реорганизации были вовлечены 2 дошкольных образовательных учреждения, находящихся в труднодоступных сельских местностях Улуг-Хемского кожууна. Детский сад «Дамырак»                                    с. Эйлиг-Хем и  детский сад «Салгал» с. Иштии-Хем были присоединены к общеобразовательным учреждениям данных сумонов. 
	В 2016г. в соответствии с утвержденным планом реструктуризации сети муниципальных образовательных организаций  Открытая сменная школа г. Шагонар была реорганизована путем   присоединения к МБОУ СОШ №2 г.Шагонар  в качестве учебно-консультативного пункта.
	К 1 сентябрю 2017г. заканчивается  реорганизация  в отношении                          5 дошкольных образовательных учреждений кожууна (детский сад                    с. Ийи-Тал, детский сад с. Кок-Чыраанский, детский сад с. Чаатинский,  детский сад с. Торгалыгский, детский сад с. Арыскан). Все 5 дошкольных организаций с началом нового учебного года будут функционировать в качестве структурных подразделений общеобразовательных учреждений.	  Одновременно с процессом реорганизации образовательных учреждений были проведены мероприятия по сокращению административно-управленческого персонала.
Таким образом,  мы надеемся, что проводимая работа по оптимизации сети позволит не только постепенно снизить объем неэффективных расходов, но и улучшать качество условий предоставления образовательных услуг.
[bookmark: _GoBack]	2. С переходом на подушевое финансирование, финансирование всех образовательных организаций будет обеспечиваться исходя из численности обучающихся и норматива, установленного на одного ребенка в  размере                     2 776 руб.   При подушевом финансировании в дошкольных организациях размер средней заработной платы педагогических работников по предварительным расчетам составить 23 000 руб., средняя заработная плата педагогов общеобразовательных организаций достигнет  27 760 руб. Соответственно объем финансирования у каждого учреждения будет свой.
        Экономической службой Управления образования совместно с руководителями ОО сделаны предварительные расчеты по новой методике оплаты труда. 
        На сегодняшний день, согласно расчетам, численность детей в образовательных  организациях кожууна  составляет 6197 человек, в том числе: 
- численность учащихся в школах - 4931 чел., класс-комплекты-256;
- численность детей дошкольного образования -1266 чел., группы- 47. 
Фактическая численность работников образования на сегодняшний день 1276 чел., из них педагогические работники – 810 чел., прочие (административно-хозяйственный персонал) - 466 чел.(см. табл.).
        Сделаны расчеты в соответствии с предстоящими изменениями по нормативно-подушевому финансированию. 
	Исходя из соотношения  60/40 численность педагогических работников, в зависимости от количества детей, в разрезе кожууна составит  589 чел., прочих работников-392 чел., и всего работников - 981 чел. 
 	   Согласно анализу экономической службы Управления образования усматривается следующее:
По СОШ
1.   СОШ №1 г. Шагонар- при ожидаемой численности учащихся 1100 чел., уменьшения количества педработников не ожидается, 110 педагогов остаются на рабочих местах. По прочему персоналу вакансии составляют 8 чел. 
	Открываются следующие вакансии:  учителя английского языка, учителя  истории, лаборанта, программиста, повара, дворника, конюха (для инклюзивного образования  разработан специальный оздоровительный проект  по лечебной верховой езде «Иппотерапия» ).
2.  СОШ №2 г. Шагонар- при ожидаемой численности учащихся 1532 чел., уменьшения количества педработников не будет. По прочему  же персоналу  произойдет увеличение численности на 42 чел. 
	Открыты вакансии:  учителя математики,  учителя начальных  русскоязычных классов, логопеда, инспектора по профилактике правонарушений,  учителя ритмики, рабочего, повара.
3. 	МБОУ «Гимназии г.Шагонар» - при ожидаемой численности учащихся 256 чел., уменьшения количества педагогов не произойдет. Открываются вакансии на 11 учителей (учителя  начальных классов - 4  чел.,  учителя математики - 2 чел, учителя истории,  воспитателя - 2 чел.,  учителя иностранного языка (кроме анг. яз.).  По прочему персоналу предстоит уменьшение на  3 чел.  
	Наибольшее уменьшение штатных единиц ожидаются в СОШ                     с. Кок-Чыраа (28 ед.), с. Иштии-Хем (26 шт.ед.), с. Торгалыг- (16 шт.ед),                    с. Арыскан – (31 шт.ед).
		По дошкольным образовательным организациям:
1. МАДОУ «Ручеек» г. Шагонар, МАДОУ «Солнышко» г.Шагонар при ожидаемой численности детей дошкольного возраста по 312 чел., увеличивается штат воспитателей по каждому учреждению на 7 человек, а по прочему персоналу наоборот ожидается уменьшение численности на 22 и 19 человек соответственно.
2.  МБДОУ «Теремок» с.Арыг-Узю и МБДОУ «Сайзанак» с.Хайыракан - при ожидаемой численности детей дошкольного возраста 132 и 176 человек соответственно, увеличивается штат воспитателей на 3 и 4 человек, а по прочему персоналу наоборот ожидается уменьшение численности по 16 человек с каждого Учреждения. 
	    На основании решений руководителей образовательных учреждений, экономистами Управления образования были сделаны предварительные расчеты, согласно которых половина работников перейдет на работу по договору гражданско –правового характера, некоторая часть работников, с их согласия,  будет переведена на открытые вакансии других образовательных учреждений, а  отставшая часть  попадают под сокращение.
   Из приведенного анализа видно, что в соотношение 40% в основном не входит обслуживающий персонал образовательных организаций–уборщицы, повара, машинисты котельной, сторожа и т.д. 
 	Ожидается, что  общее количество высвобождаемых мест составит     244 чел, в том числе по школам – 137 чел., по детским садам 107  человек. На ГПХ переводятся 215 чел.,  внутренний перевод составит 11 чел, под сокращение попадают  18 чел.
     Таким образом, как видим, в процессе перехода на подушевое финансирование  наблюдаются риски сокращения  численности работников  в образовательных учреждениях Улуг-Хемского кожууна.  
	Для оплаты труда работников, с которыми будут заключены договора ГПХ, на 2017-2018 учебный год за счет средств местного бюджета потребуются 64 300 тыс. руб. 
	 Если оставить всех работников на договора ГПХ это будет непосильная нагрузка на местный бюджет.
	Предусматривается другой вариант: если  на сокращение взять только половину персонала школ, то за счет средств субвенций потребуется на сокращение- 32 млн. 150 тыс.руб., а на оплату по договорам ГПХ- 32 млн. 150тыс.руб.
За 2016-2017 учебный год ФОТ работников дошкольного образования составил 62 млн. 848тыс. руб., всего с начислением 81 млн. 834 тыс.руб., по школам- 253 млн. 906 тыс. руб. с начислением. По предварительным расчетам ФОТ работников детских садов на 2017-2018гг. учебный год по нормативно-подушевому финансированию составит 53 млн. 422 тыс. 800.руб., по школам- 200 млн. 518 тыс.руб. В год 253 млн. 940 тыс.  800 рублей.
3. 	Для становления  новых экономических отношений требуются кардинальные преобразования, принципиально новые производственные отношения.  	Одним из  направлений работы в рамках оптимизационных мероприятий  является передача неключевых функций образовательных
учреждений на аутсорсинг.  С  начала  апреля 2017г. заключены договора на охранные услуги  между городскими  детскими садами и  ЧОО «Щит 668», при этом, работники детских садов были переведены в штат в  данной организации. Таким образом,   часть охранных функций  детских садов были  переданы на аутсоринг.
В настоящее время в Улуг-Хемском кожууне нет ни одной компании, которая бы могла предоставлять  услуги хозяйственного аутсорсинга.  В целях  обеспечения  данных требований Администрацией Улуг-Хемского кожууна принято решение о реорганизации Управления образования  путем выделения Ремонтно-хозяйственного отдела в отдельное юридическое лицо – «Центр по обслуживанию образовательных организаций» муниципального района «Улуг-Хемского кожууна Республики Тыва». Учредителем и Собственником Центра выступит  администрация Улуг-Хемского кожууна. Центр будет находиться в ведомственном подчинении Управления образования. Центр создается для получения положительных финансовых результатов, обеспечивающих хозяйственное обслуживание образовательных организаций.  Целью деятельности создаваемого  Центра является обслуживание помещений, организация питания, стирка, оказание сервисных услуг, в том числе и платных, направленных на удовлетворение потребностей населения, юридических лиц.  Также одним из направлений для повышения эффективности функционирования  Центра является производство собственной продукции, производимой из подсобного хозяйства. Рассматривается  вопрос о создании на базе Центра единого автопарка образовательных организаций.  Предположительно часть  обслуживающего персонала  школ и детских садов будет переведен в  МАУ «Центр обслуживания образовательных организаций» Улуг-Хемского кожууна.
На основании вышеизложенного приоритетными задачами на новый 2017-2018 год являются:
1 задача – Снижение численности детей, состоящих на очереди в возрасте от 3 до 7 лет в дошкольные образовательные организации с использованием вариативных форм дошкольного образования ( кратковременное пребывание, консультационные пункты, частные детские сады, семейные группы), в том числе обеспечить все возможные условия для детей дошкольного и школьного возрастов участников губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи» в детских садах сельских поселений и в 2-х пришкольных интернатах СОШ № 1 г. Шагонар и СОШ с. Ийи-Тал .
2 задача – Принять активное участие в новом региональном проекте «Эффективная школа – образованная Тува!».
3 задача – Повышение качества образования – создание нормальных современных условий для обучения детей. Увеличивается количество транспортных средств в школах кожууна для перевозки детей (СОШ с. Арыг-Узуу и с. Хайыракан получили новые автобусы  осенью 2016 года), закуплены новые учебные оборудования в СОШ №1 г. Шагонар и учебники. Добиться 100% успеваемости по результатам 2018 года.
4 задача – Принимать активное участие в обмене опытом наработанного опыта передовых школ через курсы повышения квалификации, организованным МОН РТ и ТИРО и ПК РТ.
5 задача – Совершенствовать работу с административно- управленческим персоналом ОО и внести соответствующие изменения в программы развития ОО, в учебные планы ОО по итогам ЕГЭ 2016 года, с использованием кейсов для управленцев, направленных МОН РТ.
Конечно, эти меры принесут свои плоды, но уважаемые, коллеги, все зависит от нас самих. Только человек, увлеченный своей профессией, постоянно повышающий свой профессиональный уровень, школой живущий, сердце дарящий может воспитать себе достойную смену.
Все  изменения в образовании, его содержании, условиях обучения, программах и технологиях, должны быть в интересах наших детей,  во благо нашего будущего, как в одном из выступлений сказал Президент Российской Федерации В.В. Путин: «Школа должна идти в ногу со временем, а где-то и опережать его, чтобы готовить ребят к динамичной, быстроменяющейся жизни, учить их овладевать новыми знаниями». 
Благодарю за внимание.
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