В  2018 году на территории кожууна будут  функционировать 13  летних лагерей с охватом 675 детей, в том числе на  базе 12 образовательных учреждений кожууна будет осуществлять свою деятельность 12 пришкольных лагерей  дневного пребывания с общим охватом  435 (248) детей, 1 стационарный лагерь с охватом 240 (240).  
Согласно утвержденному реестру лагерей пришкольные лагеря начинают работу с 5 июня 2018 года, стационарный лагерь с 10 июня 2018 года. 
Стоимость путевки в стационарный лагерь «Чодураа»  составит  8022   руб., а родительский взнос   составит 3200 рублей, стоимость набора продуктов в день – 308  рублей, стоимость путевки в день 382 руб. В пришкольные лагеря  родительский взнос составит 1000 рублей, стоимость набора продуктов питания  в день - 145 руб, стоимость путевки в день 198 руб.   

Реестр детей, желающих поехать в загородный стационарный оздоровительный лагерь «Чодураа»   ведет МАУ ДО Центр детского туризма муниципального района «Улуг-Хемский кожуун РТ». 
Путевки в лагеря дневного пребывания предоставляются по месту обучения ребенка по заявлению родителей (законных представителей).
Заявление на предоставление птутевки в стационарный лагерь «Чодураа» можно  подать в МАУ ДО Центр детского туризма по  адресу: г.Шагонар, ул. Подгорная д.2, директор Натпит-оол Шолбан Олегович.
Часы работы: с понедельника по пятницу — с 9:00 до 17:00  перерыв с 12:20 до 13:30.
Уважаемые родители (законные представители)!
 Управление образования администрации муниципального района «Улуг-Хемский кожуун РТ» напоминает, что каждый ребёнок в возрасте от 6 до 18 лет включительно, проживающий на территории Улуг-Хемского района имеет право на получение оздоровительной путёвки в загородный лагерь «Чодураа» и в возрасте от 6 до 14 лет в лагеря дневного пребывания при общеобразовательных учреждений. Продолжительность пребывания ребенка в загородном стационарном детском оздоровительном лагере и в лагерях дневного пребывания составляет 21 календарный день.
Родители (законные представители) осуществляют частичную оплату стоимости путевки в детские оздоровительные лагеря  в размере 40% от общей стоимости путевки. 
 Предоставление   путевок осуществляется в соответствии с очередностью в зависимости от даты подачи заявления и наличия путевок.
 В год ребёнку может быть предоставлена только одна путёвка  в загородный  лагерь.
 Приём заявлений на организацию летнего отдыха детей в оздоровительных лагерях  Улуг-Хемского кожууна будет осуществляться с 1 апреля 2018 года.
 Обязательный пакет документов:
а) заявление о предоставлении путевки на имя руководителя уполномоченного органа ;
б) копию паспорта или иного документа, удостоверяющего личность и место жительства заявителя (с предъявлением оригинала);
в) копию свидетельства о рождении или паспорта ребенка (с предъявлением оригинала, если копия нотариально не заверена);
г) справку медицинского учреждения  (форма 070-У);
д) заключается договор с родителями об оказании услуг по оздоровлению


