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Информация
 об итогах проведения зимних каникул 
в образовательных организациях Улуг-Хемского кожууна 
с 26 декабря 2020 года по 10 января 2021 года.

  Во исполнение приказа Управления образования от 10 декабря 2020 года  №810 «Об организованном завершении второй учебной четверти, проведении зимних каникул обучающихся 2020-2021 учебного года и об усилении безопасности в праздничные и каникулярные дни» с 26 декабря 2020 года по 10 января  2021 года в образовательных организациях  Улуг-Хемского кожууна  проведены зимние каникулы.  В период зимних каникул воспитательная работа в образовательных организациях велась в соответствии с соблюдением санитарно-эпидемиологическим требованием, где все мероприятия приводились в дистанционном формате, корме предметных консультаций выпускных 9 и 11 классов. 
Спортивные мероприятия и секции в школах не проводятся в соответствии с пунктом 2.1 санитарно-эпидемиологическим правил СП 3.1/2.4.3598-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID -19), утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30.06.2020 № 16.
Целями проведения зимних каникул были: организация досуга учащихся в период зимних каникул и профилактика правонарушений среди несовершеннолетних.
В целях организованного проведения зимних каникул Управлением образования проведены инструктивные совещания с директорами и с заместителями директоров по воспитательной работе образовательных организаций (17 декабря 2020г, 24 декабря 2020г., 02 января 2021г.), были приняты меры по информированию и проведения повторных инструктажей с родителями по безопасному поведению и профилактике правонарушений в период зимних каникул.  26 декабря 2020 года в 14.00 был организован прямой эфир начальником УО О.Б.Сенди на странице ВКонтакте и в сети Инстаграмм в целях масштабного информирования и разъяснительной работы для родителей (законных представителей). 
Также, в школах оформлены стенды, где были отражены информации по мероприятиям, режиму работы школы в период каникул. План зимних каникул были размещены на сайтах школ в разделе «Ура, каникулы», и в группах школ в социальной сети ВКонтакте. Информирование детей и родителей велась ежедневно.
Всего в школах с 26 декабря 2020 года по 10 января 2021 года проведены 570 (АППГ - 471) дистанционных мероприятий, увеличено на 99 мероприятий, план выполнен на 121%, общим охватом всех учащихся 21146 раз (АППГ - 6443), в том числе в мероприятиях охватываются учащиеся, состоящие на профилактических учетах – 1323 раз (АППГ - 890 раз) из всех 181 профучетников (АППГ- 133) - (ПДН- 37 (33), ВШУ- 69 (38), СОП- 75 (62)). Увеличение количества мероприятий произошло за счет организации индивидуальных дистанционных мероприятий с учащимися: республиканской акции с хештэгом #Я_дома», #Арыг_холдар», #Новогодние_окна» и проведению тренингов, профилактических бесед, индивидуальных консультаций в рамках месячника «Ответственное родительство». Педагогами-психологами школ проведены индивидуальные консультации для родителей и групповые тренинги с учащимися во время проведения «Зимней школы».  Всего проведено 43 мероприятий, с общим охватом 388 человек, в том числе 154 учащиеся, состоящих на профучетах (ПДН, ВШУ, СОП и опекаемые дети). Распространены 44 буклетов и проведены 29 индивидуальных консультаций с родителями.
Проводились ежедневные рейдовые мероприятия по посещению неблагополучных семей и подучетных детей (ПДН – 38, ВШУ- 62, СОП – 35 семей, в них детей 75) с соблюдением санитарно-эпидемилогических требований. Всего проведено 1152 рейдов по кожууну, их них по посещению неблагополучных семей 449, подучетных детей 486. В ежедневных рейдовых мероприятиях всего задействовано: 1374 педагогических работников, 556 родительской общественности, 23 представителей органов здравоохранения, 37 представителей правоохранительных органов, 25 представителей органов социальной защиты, 115 представителей Совета отцов. В рамках месячника «Ответственное родительство» родительские патрули школ выходили на ежедневные рейды в 11 школах кожууна совместно с педагогами школ. Всего по кожууну действует 16 родительских патрулей с охватом более 120 родителей. За отчетный период было задействовано в ежедневных рейдовых мероприятиях и акциях 541 родителей из родительских комитетов. Ежедневно во время рейдовых мероприятий раздавались буклеты «Родитель-Родителю». За отчетный период роздано свыше 310 буклетов. Фотоотчеты рейдовых мероприятий размещались в социальных сетях, сайтах школ ежедневно.
Во время рейдовых мероприятиях выявлены 4 учащиеся, находящихся в социально – опасном положении, в где дети были помещены социальное учреждение:
- 27 декабря 2020 года в ЦСПСиД были помещены 2 учащихся из СОП семьи г.Шагонар, мать была в нетрезвом состоянии;
- 6 января 2021 года в ЦСПСиД были помещены 2 учащихся из СОП семьи с.Хайыракан, мать была в нетрезвом состоянии. 

В период зимних каникул проведены выездные проверки в школы по организованному проведению зимних каникул (28.12.2020г., 01.01.2021г., 08.01.2021 г) начальником УО Сенди О.Б., начальником отдела воспитания Хавак Т.А., инженером УО Самба Э.М. Со стороны воспитательной работы проведена проверка по исполнению плана мероприятий период зимних каникул и месячника «Ответственное родительство», проведения онлайн-мероприятий и рейдовых мероприятий по проверке и посещению учащихся, состоящих на учетах ПДН, ВШУ и учащихся, проживающих в семьях в СОП. По результатам проверки даны замечания и рекомендованы ЗДВРам привести в порядок папку «Зимние каникулы», сделать отдельную папку для справок о проделанной работе в период зимних каникул (онлайн- мероприятий, рейдовых мероприятий, акты ЖБУ по посещению домов, фотоотчеты).
Несмотря, на принимаемые меры, проводимые субъектами профилактики кожууна (ежедневные рейды, проведение профилактических бесед в рамках месячника «Ответственное родительство») с 26 декабря 2020 года по 10 января 2021 года по данным оперативных сводок МВД по РТ на территории Улуг-Хемского кожууна зарегистрированы:
- административное правонарушение 1 (1) с участием 1 (2) несовершеннолетней.
-  преступление 1 (0) с участием 1 (0);
- кроме того, вне территории кожууна преступление – 1 (незанятый несовершеннолетний с. Арыг-Узуу Балчый А.О. совершил грабеж телефона в г. Кызыл.).
- несчастных случаев 3 (2) с учащимися ОО (с.Эйлиг-Хем – 2, Арыскан - 1), в том числе по ПДД 1 (1).

Со стороны Управлением образования во время зимних каникул проведены 3 служебных проверок в отношении директоров школ с. Арыскан, с.Хайыракан и с. Арыг-Узуу применены дисциплинарные взыскания в виде «замечания» за недостаточную профилактическую работу с учащимся во время зимних каникул. 

В целом запланированные мероприятия на зимние каникулы выполнены, но работа педагогических коллективов по подготовке и проведению зимних каникул была проведена на удовлетворительном уровне.




        Хавак Т.А., начальник отдела воспитания, профилактики и организации летнего отдыха.

10 января 2021 года







