Об итогах правонарушений среди обучающихся школ Улуг-Хемского кожууна за 2019 год

 Согласно отчету по движению учащихся количество несовершеннолетних обучающихся в школах Улуг-Хемского кожууна составляет - 4075 (4202) учащихся.
По состоянию на 1 декабря 2019 года на учете ПДН состоят 35 (36) учащихся, что составляет 0,85 % от общего числа учащихся кожууна: Школа №1 – 5 (5), школа № 2 – 17 (23), Гимназия – 3 (3), с.Арыг-Узюнский – 2 (1), Хайыраканский – 1 (0), с.Торгалыгский – 5 (2), УКП – 0 (1), Кок-Чыраанский – 1 (0), с.Иштии-Хем – 1 (0). 
На 1 декабря 2019 года 29 (40) учащихся состоят на учете ВШУ: МБОУ СОШ №2 г. Шагонара – 12 (16), СОШ №1 г. Шагонара - 4 (4), Гимназия г. Шагонара - 6 (3), СОШ с. Хайыраканский – 1 (4), СОШ с.Арыг-Узюнский – 2 (6), СОШ с.Чаатинский – 2 (0), СОШ с.Эйлиг-Хемский – 0 (1), СОШ с. Иштии-Хемский – 2 (0), СОШ с. Торгалыгский – 0 (4).
По состоянию на 01 декабря 2019 года на профилактическом учете КДНиЗП Улуг-Хемского кожууна состоят 63 (85) семей, находящихся в социально опасном положении, в них детей 187 (139), из них школьного возраста – 78 детей.
Количество социально-опасных семей ежеквартально сверяется со списком комиссии по делам несовершеннолетних.  Управлением образованием и ОО всего произведено рейдовых мероприятий – 3843. Проведены патронажи на дому жилищные условия социально-опасных семей - 69, неблагополучных семей - 1039, состоящих на учете «группы риска», ВШУ, ПДН - 105. Для осуществления контроля за семьями, находящимися в социально опасном положении и несовершеннолетними, состоящими на профилактических учетах с учетом, что некоторые семьи посещались несколько раз. По итогам рейдовых мероприятий составлены акты обследования жилищно-бытовых условий семьи.
По сведениям Информационного центра МВД РФ «Улуг-Хемский» по состоянию на 15 декабря 2019 года на территории Улуг-Хемского кожууна возбужденных уголовных дел, преступлений с учащимися школ кожууна – 26 (16), повышение на 46%, с участием 22 (18) несовершеннолетних.
По видам преступлений преобладают кражи – 21 (10); по наркотикам -4 (5); автоугон – 1(1).
По данным оперативных сводок МВД по РТ на территории Улуг-Хемского кожууна за 12 месяцев 2019 года с участием учащихся школ кожууна зарегистрированы 13 (АППГ – 24) общественно опасных деяний до достижения возраста привлечения к уголовной ответственности, снижение на 46%. 
В разрезе ОО ситуация выглядит следующим образом: СОШ №2 г. Шагонара – 8 (6);СОШ с.Хайыраканский – 3 (0);СОШ с.Арыг-Узюнский – 0 (2);СОШ №1 г. Шагонара – 1 (2);СОШ с.Эйлиг-Хем – 1(0);
По видам преступлений преобладают кражи, и так за отчетный период совершены 7 (4) краж, с участием 12 учащихся: школа №2 г.Шагонар – 3 кражи;школа №1 г.Шагонар – 1 кража;школа с.Хайыракан- 2 кражи;школа с.Эйлиг-Хем – 1 кража (12.02.2019г).
Незаконное ношение, хранение наркотиков – 4 (5), с участием 4 учащихся: школа №2 г.Шагонар – 4.
Угон автомашины -1(0): школа №2 г.Шагонар – 1.
Нанесение вреда здоровью (ножевое ранение) –1(0)- школа с.Хайыракан.
Всего в 13 зарегистрированных по сводкам правонарушениям участвовали 19 учащихся: из неполных семей – 8, из полных семей – 6, опекун -1, из неблагополучных семей -2, из м/о семьи – 2. Повторно совершают правонарушения, учащиеся, которые состоят на учете ПДН – 7 учащихся, все из школы №2 г.Шагонар. 
Анализ изучения времени совершения правонарушений: в дневное время суток совершены -5; в вечернее время – 10; и в ночное время – 4.
За 12 месяцев учащимися совершено 72(33) административных правонарушений с участием 72(40) учащихся школ кожууна. В разрезе школ ситуация выглядит следующим образом: школа №2 – 36(30), Эйлиг-Хем – 5(1), школа №1 г.Шагонар – 14(1), Арыг-Узюнский – 4(1), школа с.Иштии-Хем -4 (0), гимназия – 1(0), Арыскан -1(0), Торгалыг -6(4), Хайыракан -1. 
-БВП – 9 (9) - (школ №2 г.-5 (6); школа №1 -2 (0), Хайыракан -1 (1), Гимназия – 1(1), Эйлиг-Хем – 0 (1)).
Больше всего учащихся доставлено из: школы №2, №1 (нахождение в общественном месте без сопровождения взрослых после 22.00 часов вечера и без вести пропажи несовершеннолетних). В связи отсутствием контроля родителей по отношению к несовершеннолетнему через 1-2 месяца несовершеннолетние вновь совершали правонарушение. Несмотря на принимаемые меры УО, ОУ одной из серьезных проблем в подростковой преступности учащихся является семейное неблагополучие. Также не систематизированная слабая работа субъектов профилактики, по реабилитации семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. 
Анализ состояния правонарушений и преступлений среди обучающихся свидетельствует о том, что, не смотря на принимаемые меры, наблюдается рост правонарушений и преступлений. Основными причинами остается не исполнение родительской обязанности по воспитанию и обучению детей, слабый контроль со стороны родителей, законных представителей. Увеличение подростковой преступности произошло за счет роста рецидивной преступности среди обучающихся, состоящими на профилактических учетах (группа подростков в течении года неоднократно совершили кражи), в следствие отсутствие контроля за поведением со стороны родителей, законных представителей.  
В целях профилактики безнадзорности и правонарушений среди обучающихся школ кожууна, также по обеспечению безопасных условий жизнедеятельности обучающихся, Управлением образования систематически проводятся профилактические операции «Зимние каникулы», «Весенние каникулы», «Ура! Лето!», «Подросток –водоем», «Дежурный папа», «Осенние каникулы». За 12 месяцев проведены 5843 рейдовых мероприятий на территории поселений сумонов и г.Шагонар с участием 2185 участников, в том числе 511 членов Совета отцов. 
За отчитываемый период работа направлена на повышение правовой грамотности родителей и учащихся школ кожууна. Проведены общешкольные родительские всеобучи по повышению родительской ответственности за воспитание и обучение детей. В феврале месяце были охвачены были 1561 родителей. В май месяце охвачены 1987 родителей, в сентябрь месяце охвачены -  2476 родителей. приглашенных представителей администраций сумонов и города -30. Итого за год охвачены 6024 родителей, законных представителей. В рамках собраний в целях реализации республиканского проекта «Настоящая семья - это много дружных «Я»» проводятся спортивно-интеллектуальные игры «Эрудит-семья». Приглашена Адыг-Тулуш И.Б., старший инспектор по делам несовершеннолетних МО МВД РТ «Улуг-Хемский», также совместно с помощником прокурора Улуг-Хемского кожууна Даржаа А.А., инспекторами ПДН МО МВД РФ «Улуг-Хемский», начальником УФСИН Монгуш В.А., представителями КДНиЗП в образовательных проведены профилактические лекции, беседы по разъяснению статьей КоАП и УК РФ, по профилактике правонарушений и викторины по знанию прав и обязанностей несовершеннолетних. 
Во всех образовательных организациях с началом учебного года проводится профилактические акции «Защити свой сотовый телефон», «22 часа, где ваш ребенок?» и месячники по профилактике безнадзорности и правонарушений, «Воспитание правового сознания».20 ноября 2019 года в образовательных организациях проведен Всероссийский день правовой помощи детям. Организованы Единые классные часы, беседы, встречи и пункты консультаций для родителей и несовершеннолетним. На встречи были приглашены адвокаты, помощники судей Улуг-Хемского районного суда, УУП и ПДН МО МВД РФ «Улуг-Хемский», представители КДНиЗП, администрации г. Шагонар, отдела опеки (попечительства) и юристы. Общий охват детей – 4238, родителей- 278.
Учащиеся, состоящие на учете ПДН, ВШУ и КДНиЗП принимают активное участие во всех внеклассных мероприятиях класса и школы таких как «Милосердие», «Помоги собраться в школу», «От чистого села до чистой планеты», в акции «Оберегай Енисей», «Шагаа» и т.д.
Отдел воспитания, профилактики и организации летнего отдыха Управления образования в течение отчетного периода работал согласно утвержденному плану и во исполнение приказа Министерства образования и науки РТ от 27.08.2018 г.и от 20.08.2019г. за №№1009-д и 1079-д «Об утверждении календаря педагога-психолога общеобразовательных организаций Республики Тыва» проведены мероприятия по всем пунктам приказа. 
С целью обеспечения реализации прав ребенка на создание необходимых условий для жизни, гармоничного развития как личности и гражданина, для укрепления и сохранения психологического здоровья учащихся, и создания условий по обеспечению психологической безопасности учебно-воспитательного процесса и профилактики дезадаптивного поведения среди обучающихся ОО активно приняли участие все 11 общеобразовательных организаций Улуг-Хемского кожууна. Также были охвачены все участники образовательного процесса: учащиеся, педагоги, родители. 
Для профилактики суицида среди несовершеннолетних, а также раннее выявление асоциального поведения несовершеннолетних для педагогов ОО Улуг-Хемского кожууна проведены семинары по теме «Что такое суицид?», «Профилактика асоциального поведения несовершеннолетних» с приглашенными врачами психиатрами ГБУЗ РТ «Улуг-Хемский ММЦ» и г.Кызыл. Присутствовали педагоги-психологи, классные руководители и социальные педагоги школ. 
Для родителей проводились практикумы, тренинги. С педагогическими коллективами проводились психологическое просвещение по вопросам дезадаптивного, в частности суицидального поведения детей и подростков, дается информация о возможных мерах профилактики суицида. Распространение буклетов и памяток.
В начале учебного года с целью обеспечения психологической защищенности и безопасности всех участников образовательного процесса проведен «Мониторинг психологического здоровья» с 1-11 классов. Всего прошли психологическое тестирование «1С: школьная психодиагностика» – 4066 (3796), за 1 этап диагностики выявлены по полученным результатам 756 (342) детей группы риска, из них опекаемые 26 учащихся. Учащиеся данной категории поставлены на особый учет у психолога, осуществляется индивидуальные профилактические работы.
Продолжена профилактическая работа с социально-опасными семьями, с опекаемыми детьми и их законными представителями, и с детьми трудно-жизненных ситуация.В 2019-2020 учебном году учатся всего 145 (142) учащихся детей опекун, сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Индивидуальная профилактическая работа проводится в комплексе, применяются разнообразные формы и методы: индивидуальные беседы, консультации, диагностики, помощь в получении документов, вовлечение семьи в социально-значимую деятельность, в школьные мероприятия и посещение семьи. Привлекают необходимых специалистов различных ведомств: психологов, инспекторов ПДН, КДН, медиков (по необходимости). 
Все дети сироты и дети опекуны были охвачены в различные мероприятия и акции. С сентября месяца 2019 г. все дети охвачены внеурочной деятельностью, спортивными секциями и находятся в наблюдении у классного руководителя и психологов. На учете у психолога состоит 56 учащихся опекунов. На каждого ученика имеется личная папка, по мере необходимости составляются индивидуальная карта сопровождения. Проводятся индивидуальные беседы с опекаемыми детьми (приемные дети). Участие родителей опекунов в школьную жизнь хорошее. Ежедневный учет и контроль со стороны инспектора за пропусками и опозданиями учащихся. Контроль за организацией внеурочной деятельности подопечных. 
На основе анализа статистических данных по Банку данных о семьях и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении и «группы риска», проводится работа по выработке единой стратегии и тактики работы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.  Проводились  «Подросток - Лето», «Всеобуч», «Помоги собраться в школу» в ходе которых принимались меры по выявлению и возвращению в ОУ не обучающихся детей, выявлялись дети, которые живут в социально-опасных, неблагополучных семьях. По итогам этих операций в ОУ постоянно совершенствуется работа по формированию банка данных  учащихся, состоящих на разных учетах, детей проживающих в социально-опасных семьях, неблагополучных семьях.
В кожуунном этапе проведен республиканский конкурс на лучший макет баннера, по информированию детского телефона доверия 8-800-2000-122, в рамках 17мая, Международного Дня детского телефона доверия. По итогам республиканского конкурса рекламного макета для баннера по информированию о Всероссийском детском телефоне доверия "Телефон доверия - мой неизвестный друг" наши учреждении удостоились следующих результатов:1 место - МБОУ СОШ с.Торгалыгский,2 место - МБОУ СОШ №2 г.Шагонар,
В номинации "Лучший баннер по пропаганде Детского телефона доверия среди населения" - МБОУ СОШ №1 г.Шагонар.
           В концерте-акции «Доверься! Скажи, о чем молчишь» приняли активное  участие  учащиеся кожууна с общим охватом 415 чел., сообщество педагогов-психологов Улуг-Хемскогокожууна - 14 чел., охвачено педагогов школ кожууна 57 чел.
В целях пропаганды идей добровольческого труда на благо психологического здоровья обучающихся, а также привлечения к полезной деятельности направленного на формирование и развитие социально-одобряемых жизненных ценностей подростков и молодежи к решению проблем нравственного и психологического характера через волонтерскую деятельность юные помощники педагогов-психологов (ЮППП) в ОО созданы клубы волонтерских отрядов «PsyLine».Проведен кожуунный этап республиканского конкурса индивидуальных психолого-педагогических программ «Лучшее психолого-педагогическое сопровождение». По итогам конкурса грамотами Управления образования награждены педагоги-психологи.
Во исполнение календаря республиканских профилактических событий проведено социально-психологическое тестирование по выявлению детей, склонных к употреблению психоактивных веществ с использованием опросника «Группы риска наркозависимости» (Методика Хасан Б.И.) в 7-11 классах. Всего прошли тестирование - 1103 учащихся, из них выявлено группы риски – 24.         
С целью проведения комплексных профилактических мероприятий антинаркотических направленности и с молодежью МБОУ СОШ №1 г.Шагонар, МБОУ СОШ №2 г.Шагонар, МБОУ Гимназии г.Шагонар, МБОУ СОШ с.Арыг-Узюнский и МБОУ СОШ с.Хайыраканский организованны встречи с сотрудниками Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по Республике Тыва, педагогом-психологом ГБОУ РЦПМСС «Сайзырал», врачом ГБУЗ РТ «РЦМП».
В связи с участившимися случаями правонарушений, связанными с незаконными употреблениями наркотических и психотропных веществ с 15 по 31 января 2019  во всех ОО кожууна были проведены разъяснительные работы, беседы с родителями (законными представителями), а также собраны согласие учащихся и их родителей на проведение профилактического медицинского осмотра с химико-токсикологическим исследованием биологической жидкости (мочи) на предмет употребления наркотических средств и психотропных веществ. Из 1469 учащихся: только 1 родитель (законный представитель) отказались от прохождения тестирования несовершеннолетнего ребенка. Таким образом, из 1469 учащихся были обследованы 1452 учащихся, из них у 28 учащихся выявлены положительный результат.
Во исполнение требования прокурора Улуг-Хемского кожууна от 26 апреля 2019 года №21-1-2019 об устранении  нарушений действующего законодательства выраженного  в недостаточных мероприятиях по профилактике наркомании, противодействие незаконному потреблению и обороту наркотических средств и психотропных веществ в деятельности ОО кожууна. 
27 марта 2019 года рассмотрено представление прокуратуры Улуг-Хемского кожууна начальником отдела воспитания, профилактики и ОЛО Управление образования Кыргыс И.Д. с приглашением прокурора Даржаа А.А. и руководителей ОО кожууна. Также с целью раннего выявления незаконного немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ учащимися, был издан приказ Управления образования от 02 апреля 2019 года №310 «О проведении социально-психологического тестирования на предмет потребления наркотических средств, психотропных и других токсических веществ среди учащихся с 7 по 11 классов в ОО кожууна».
С 03 по 14 апреля 2019 года, проведено социально-психологическое тестирование на предмет потребления наркологических средств, психотропных и других токсических веществ среди учащихся 7-11 классов. Всего социально-психологическое тестирование прошли – 1215, в результате выявлены «группы риска» - 68 учащихся.
Во исполнение приказа Министерства образования и науки РТ  от 29 августа 2019 года №1111-д, был издан приказ Управления образования от 05 сентября 2019 года №632 «О проведении социально-психологического тестирования обучающихся в ОО Улуг-Хемского кожууна». С 01 октября по 30 ноября 2019 года проведено тестирование. Всего протестировано – 1199 учащихся (с 7 по 11 класс), из них выявлено «группы риска»- 19 учащихся.
Педагогами-психологами ОО кожууна проводится определенная работа по результатам работы диагностики:
По результатам диагностики даны рекомендации классным руководителям по координации действий, направленных на оказание помощи учащимся «группы риска» в процессе обучения, навыкам ответственного поведения в пользу своего здоровья, а также по предупреждению употребления психоактивных веществ детьми и подростками.
На консультацию психолога приглашаются родители и проводятся разъяснительные работы с родителями «учащихся группы риска». 
Разработаны программы коррекционных занятий с детьми, основываясь на характере и природе трудностей, формирования потребности в здоровом образе жизни, положительного «образа - Я», а также формированию навыков принятия обоснованных решений и сопротивлению социальному давлению. Программа сопровождения носит индивидуальный характер и строится исходя из анализа ситуации конкретного подростка. Для построения индивидуальной программы использованы программа сопровождения «Высота», «Психолого-педагогическая коррекция и реабилитация несовершеннолетних, склонных к употреблению ПАВ», программа «Мой внутренний мир», отражающие содержание и основные этапы процесса психолого-педагогического сопровождения.

Выводы:
1.	Продолжить работу по реализации муниципальных подпрограмм, республиканских проектов «Настоящая семья – это много дружных «Я»», «10 лучших школ по профилактике правонарушений», «Ура Каникулы!».
[bookmark: _GoBack]2.	Продолжить работу по сопровождению учащихся, состоящих из профучета индивидуальными программами сопровождения.
3.	Продолжить активную работу с родителями по повышению родительской ответственности.
4. Усилить работу психолого-медико-педагогического консилиума по сопровождению учащихся «группы риска» аутодеструкивного поведения.
5.    Усилить работу социальных педагогов, классных руководителей по 100% охвату детей внеурочной занятостью, проводить мониторинг занятости учащихся, состоящих на профилактических учетах.




Кыргыс И.Д., начальник отдела воспитания, профилактики и организации летнего отдыха 
