Меры, направленные на популяризацию лучшего педагогического опыта. 
В целях повышения профессионального уровня и развития педагогического опыта ежемесячно проводится методическое заседания педагогов-психологов,   в целях обмена опыта и оказания методической помощи педагогам в создании собственных методических разработок, технологий и авторских программ. 
Во исполнение приказа Министерства образования и науки Республики Тыва № 1226-д от 26 декабря 2020 года «О проведении республиканских конкурсов профессионального мастерства» был проведен конкурс среди педагогов-психологов Улуг-Хемского кожууна. 17 февраля 2021 года на базе МБОУ СОШ №2 г. Шагонара был проведен  муниципальный этап республиканского  конкурса  «Педагог-психолог - 2021», с целью  повышения профессионального мастерства и наиболее полной реализации творческого потенциала педагогов-психологов общеобразовательных организаций, повышения престижа службы практической психологии в системе образования кожууна.
Всего в ОО кожууна 15 квалифицированных педагогов-психологов. Из них участвовали 5 педагога-психолога: Севек-оол М.Б.- МБОУ СОШ №2 г.Шагонара,                    Тадар Ю.А. – МБОУ Гимназия г.Шагонара, Тюлюш Ч.Ч. – МБОУ СОШ с.Арыг-Узюнский,                  Тулуш Ч.Г. – МБОУ СОШ с.Эйлиг-Хемский, Суван-оол У.Т. - МБОУ СОШ №1 г.Шагонара. Поскольку участие было добровольным, остальные школы не изъявили желание участвовать в конкурсе.
По итогам конкурса набрав 642 баллов признана победителем кожуунного конкурса профессионального мастерства «Педагог-психолог-2021» -Севек-оол М.Б., набрав 588 баллов II место завоевала Тадар Ю.А., набрав 541 баллов III место присуждено Тюлюш Ч.Ч., и признать лауреатами в номинации «За профессионализм и деловую компетентность»-  Суван-оол У.Т., в номинации «Индивидуальный стиль и нестандартный подход» - Тулуш Ч.Г.
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