СПРАВКА
о результатах проверки итогового сочинения (изложения) для обучающихся 11 классов в 2020-21 учебном году.
В итоговом сочинении (изложении) всего по кожууну приняли участие 156 учащихся 11 и 12 классов. Из них всего сочинение писали  109 учащихся (1 учащаяся с ОВЗ МБОУ СОШ №1), а изложение 47 учащихся (3 учащихся с ОВЗ из дневных школ, 12 учащихся из УКП при МБОУ СОШ №2 г.Шагонар, 32 учащихся ИК-4).  
Утверждены предварительные результаты итогового сочинения (изложения).
На основном этапе всего по кожууну «зачет» получили 140 учащихся.
Работы учащихся, в основном,  соответствуют требованиям: 
Требование 1 – объем ИС – не менее 250 слов (98% работ)
Требование 2 – самостоятельность (100%);
Критерий 1 – соответствие теме (99%);
Критерий 2 – аргументация, привлечение литературного материала. Учащиеся подкрепляют аргументы примерами из опубликованных литературных произведений (3 учащихся не справились)
Критерий 3 – композиция и логика (89%);
Критерий 4 – качество письменной речи (80%);
Критерий 5 – грамотность (72%).
В аудиториях 202 (Кыргыс Р.Н и Монгуш Ч.Г) вместо изложения в бланке регистрации вместо «изложение» 4 человека написали  «русский язык». В аудитории 201 (Монгуш А.А. и Тулуш Ю.Б.) 12 детей написали в бланках написали вместо «изложение» написали «русский язык». 
  Из 156 учащихся 16 получили «незачет» (МБОУ СОШ№1 г.Шагонар – 1 учащийся, МБОУ СОШ№2 г.Шагонар – 6 учащихся, МБОУ Гимназия – 1 учащийся, МБОУ СОШ с.Хайыраканский – 3 учащихся, УКП при МБОУ СОШ№2 – 3 учащихся, ИК-4 – 2 учащихся).
МБОУ СОШ №1 – Ондар Белек Демир-оолович (учитель Ооржак Алена Михайловна);
МБОУ СОШ №2 – Оолак Айдана Альбертовна (учитель Мельник Светлана Ивановна), Сандан Анна Олеговна, Кенден Найыр Николаевич, Габайдулин Аяс Сергеевич, Ховалыг Ян Муратович, Тас-оол Сайдаш Тимурович (учитель Могедир Светлана Сергеевна);
МБОУ Гимназия – Кыргыс Сайын-Белек Юрьевич (учитель Бадан-оол Чойгана Сергеевна);
МБОУ СОШ с.Хайыраканский – Шактаржап Айгы Орлановна, Шыгжаа Аким Альбертович, Тоспан Бады-Доржу Хулер-оолович (учитель );
УКП при МБОУ СОШ № 2 – Бады Гаянэ Денисовна, Чимиске Монге Юрьевич,  Кудер-оол Аркадий Алексеевич.
УКП при ИК-4 – Ооржак Омар Вячеславович, Ооржак Белек Александрович.
У данных учащихся в работах не хватает объема, отсутствует аргументация (приведен жизненный опыт вместо литературных произведений), несколько работ не соответствуют теме сочинения. 
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