ИНФОРМАЦИЯ
о ходе реализации губернаторского проекта
«Педагог-мужчина – лидер и наставник» в 2020-2021 учебном году
По состоянию на 06 сентября 2021 года в образовательных организациях Улуг-Хемского кожууна работают всего 67 педагогов-мужчин. Из них на руководящих должностях работают 7 мужчин (10 % от числа педагогов-мужчин), в том числе 4 директор, 2 заместителей директора по воспитательной работе, 1 заместитель директора по учебной работе, остальные педагоги-мужчины являются предметниками и педагогами дополнительного образования. 
По уровню образования: с высшим образованием – 46 человек (69%); со средним педагогическим – 16 человека (24%); со средним-специальным – 3 человек (4,4%); со средне-профессиональным – 1 человека (1,4%), неоконченное высшее – 1 (1,4%).
По уровню квалификации: высшую– 9 человек (13,4%); первую – 24 человек (36%); СЗД – 6 человека (9%); без категории – 28 человек (42%). 
Со стажем работы: до 5 лет – 21 чел. человека (31,3%), от 5 до 10 лет – 16 человек (24%), от 10 до 20 лет – 18 человек (27%), свыше 20 лет – 12 человек (18%).
[bookmark: _GoBack]Основной целевой показатель проекта – «Доля руководящих кадров из числа педагогов-мужчин ОО» в 2020 году должен быть 50%, а по состоянию на 05.08.21 года - 45%. Для достижения показателя необходимо назначить 1 педагога-мужчину на руководящую должность директором  или ЗДВР. 
	Следующий основной показатель проекта – «Снижение правонарушений, совершенных несовершеннолетними в ОО» в 2020-2021 учебном году до 15%. Число правонарушений за текущий год – 12 случаев. Число правонарушений за предыдущий год – 24 случая. Снижение правонарушений за текущий год – 50%, показателя могли достигнуть, если бы не было правонарушений до конца 2020-2021 учебного года. Ни одного правонарушения не имеется в школе с. Чаатинский, наблюдается снижение в школах с. Эйлиг-Хем, с. Торгалыг и в Гимназии г.Шагонар. 
	Дополнительные показатели:
 – «Охват детей, состоящих на различных учетах, дополнительным образованием» в 2020 г. - 100%. На сегодняшний день на профилактических учетах состоят 85 учащихся, из них на учете ПДН – 21 чел,  ВШУ – 52 чел. Все учетники охвачены допобразованием (кружки, секции), показатель достигнут.
- «Доля педагогов-мужчин ОО из числа заместителей директоров, использующих кейс-технологии по профилактике правонарушений» в 2020-2021 учебном году – 100%. На ежегодном августовском совещании руководителям кейсы для заместителей ОО переданы, в том числе и по профилактике правонарушений. ЗДВР кожууна ими пользуются, показатель достигнут. 
В школах кожууна в 2020-2021 учебном году на руководящих должностях работали следующие педагоги-мужчины:
1. школа с. Арыг-Узюнский – директор Аир-Санаа Саян Мергенович (с 2016);
2. школа с. Иштии-Хем – директор Бадарчы Владимир Владимирович (с ноября 2020 года);
3. школа с. Эйлиг-Хемский -  директор Дамдын Владимир Март-оолович (с. 2014 г);
4. школа с. Торгалыгский –директор Санчы Эрес Туматович (с октября 2018 г)
5. школа с. Хайыраканский – заместитель директора по воспитательной работе Канчыр-оол Таймир Васильевич (с 2020г);     
6. гимназия г. Шагонар-заместитель директора по воспитательной работе Монгуш Мерген Базыр-оолович (с 2020г);
7. школа №2 г. Шагонар – заместитель директора по учебно-воспитательной работе Бавуу Мерген Федорович (с 2018 г).
      	Таким образом, 7 из 67 (10,4% от общего числа) педагогов-мужчин  назначены на руководящие должности в образовательных организациях кожууна в 2020-2021 учебном году.
В рамках проекта создан банк данных несовершеннолетних, состоящих на учете  в ПДН, всего на учете состояло 21 учащихся, из них: МБОУ СОШ №1 – 5 (5), МБОУ СОШ №2 – 6 (17), МБОУ Гимназия – 2 (3), МБОУ СОШ с.Арыг-Узуунский – 1 (2), МБОУ СОШ с.Арыг-Бажы – 1 (1), МБОУ СОШ с.Иштии-Хемский – 1 (1), МБОУ СОШ с.Хайыракан – 5 (1). За каждым учащимся закреплен наставник из числа педагогов-мужчин школ кожууна. В период выходных и праздничных дней как наставники учащихся состоящих на профилактических учетах педагоги-мужчины привлекаются на рейдовые мероприятия.
27 ноября 2020 года проводился республиканский форум «Роль мужчины-педагога в воспитательном процессе» с участием председателя Общественной палаты Республики Тыва Дамба-Хуурак А.П., депутата Верховного Хурала Оюн С.А., министра внутренних дел РТ Полякова Ю.С.,  где с докладами  выступили 9 педагогов-мужчин из Улуг-Хемского кожууна: Бичел-оол Ш.Х., Ооржак Д.Д., Ондар Ч.А., Дажы-Даваа А.А., Сандал А-Х.Э., Адыгбай Т-Х.Д., Конгаа А.Ю., Тюлюш М.М., Даваа С.Д. В кожууне было организовано 2 площадки: на базах 1 школы и гимназии г.Шагонар. На пленарном заседании очно приняли участие: Сундуй С.В., Санчы Э.Т., Дадар-оол Ч.А., Белек Б.Л., Сотнам А.О., Соян А.В., Куулар Э.Я.
24 апреля 2021 года в республиканской спартакиаде педагогов-мужчин, посвященной 100-летию ТНР, в общекомандном зачете педагоги-мужчины кожууна одержали победу. 

