Объявляется конкурс 

на замещение вакантной должности 

Управление образования муниципального района «Улуг-Хемский кожуун Республики Тыва» объявляет конкурс на замещение вакантной должности директора муниципального автономного учреждения дополнительного образования Центр детского туризма муниципального района «Улуг-Хемский кожуун Республики Тыва».

Квалификационные требования к вакантной должности руководителя муниципального образовательного учреждения установлены приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н «Об утверждении единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»: высшее профессиональное образование по направлениям: «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее 5 лет, или высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях — не менее 5 лет.

Для участия в конкурсе предоставляются:

— Личное заявление;

— Заверенные копии документов государственного образца о высшем образовании, о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания;

— Копию паспорта;

— Заверенную копию трудовой книжки или документов подтверждающие трудовую деятельность;

— Программу развития образовательного учреждения;

— Справку о наличии (отсутствии) судимости, том числе погашенной и снятой, и (или) факта уголовного преследования, либо о прекращении уголовного преследования;

— Медицинскую справку, установленной законодательством формы (086-У).

Документы для участия в конкурсе принимаются со дня опубликования настоящего объявления, последний день приема документов 29 ноября 2024 года   с 9.00 до 17:00 часов ежедневно по адресу: Управление образования Улуг-Хемского кожууна, г. Шагонар, ул. 30 лет Советской Тувы 14, каб.1, тел. 8-394-36- 2-11-41.
