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 «Приволжская региональная авиакомпания» базируется в аэропорту г. Балаково, имеет парк самолетов Ан-2 в количестве 6 единиц, действующий сертификат эксплуатанта и все разрешительные документы на выполнение авиационно-химических работ. Специалисты, работающие в авиакомпании, имеют много-летний опыт выполнения АХР в сельском и лесном хозяйстве в различных регионах России. 65 лет эксплуатации самолета Ан-2 подтверждает его высокий уровень безопасности и надежности, простоты эксплуатации в полевых условиях, незаменимости на авиационно-химических работах. На самолете Ан-2 мы выполняем все виды АХР. 

-   внесение сыпучих минеральных удобрений;

· борьба с вредителями и болезнями сельхозкультур;

· борьба с сорняками;

· некорневая подкормка жидкими минеральными удобрениями (возможно совмещение данного вида работ с применением фунгицидов, гербицидов и инсектицидов);

· десикация подсолнечника и других сельхозкультур.

Дневная производительность самолета Ан-2 до1500 га., максимальная загрузка-1500кг. 

Установленная на с-те Ан-2 модернизированная  сельхозаппаратура позволяет выполнять авиаобработку посевов с широким диапазоном дозировок 2-200л/га. Для сравнения- возможность сверхлегкой авиации по дозировке - 2-10л/га.

       Применение авиации имеет неоспоримое преимущество перед наземными способами обработки: более высокая производительность, равномерность распределения хим.препаратов, отсутствие повреждений посевов и уплотнения почвы колесами агрегатов, проведение обработки в биологически благоприятные сроки. Расчеты доказывают, что под колесами наземных установок гибнет до 10% урожая.

         В климатической зоне Поволжья, характеризующейся высокими температурами, сильными ветрами и низкой влажностью воздуха, обработка посевов мелкокапельным  и среднекапельным опрыскиванием с нормой расхода 25-50л/га обеспечивает высокую эффективность применения химпрепаратов и гарантирует минимальный вред окружающей среде (это подтверждено исследованиями НКП «ПАНХ» г.Краснодар). Применение низкого по себестоимости ультромалообъемного  аэрозольного опрыскивания малоэффективно, ядохимикаты подвергаются испарению и сносу ветром.

         Ранне-весенняя подкормка озимой пшеницы азотными удобрениями обеспечивает наиболее высокие прибавки урожая. Время проведения – сразу после схода снега, по тало – мерзлой почве. В этот благоприятный для подкормки период авиация имеет явное преимущество перед наземной техникой, которая не в состоянии пройти по размокшему полю. Использование для подкормки  сельхозмашин на пневмоходу наряду с преимуществом - низкая стоимость работ, имеет ряд недостатков. Это малая грузоподъемность (600 кг.), что создает дополнительные проблемы по загрузке и подвозу удобрений на два края обрабатываемого поля. Это неравномерность распределения хим.препаратов и, несмотря на низкое давление пневмошин на почву, в период оттаивания почвы, пневмоходы нарушают структуру почвы и повреждают всходы растений.

       Некорневая подкормка  жидкими азотными удобрениями обеспечивает улучшение качества зерна, повышение урожайности, получение сильных пшениц. При благоприятных условиях содержание белка в зерне увеличивается на 1,5-3,5 %, клейковины на 4-6%, урожайности на 2-4 центнера с 1 га.

Подкормка проводится в два срока. Первый – от середины выхода растений в трубку и до цветения, второй – от цветения до молочной спелости зерна. Дозы азота при подкормке уточняются методом листовой диагностики, но не более 30 кг. на 1 га., т.к. излишнее количество азота приводит к ожогам листьев. Для некорневой подкормки используют плав заводского производства или водные растворы мочевины, аммиачной селитры, микроудобрений. Процесс приготовления раствора проходит медленно, с большим поглощением тепла, поэтому для обеспечения бесперебойной работы самолета, раствор необходимо готовить поочередно в двух резервуарах. Для этих целей авиакомпания имеет передвижные растворные узлы.

        Некорневую подкормку, в период совпадения сроков обработки, можно совмещать с применением фунгицида, инсектицида, а на засоренных полях – с применением гербицида, что позволяет не только уничтожить сорняки, но и уменьшить дозу гербицида. Совмещение этих видов хим.работ значительно снижает стоимость обработки.

Баковые смеси из препаратов разного назначения позволяют одновременно вести борьбу с комплексом вредных объектов и уменьшить норму расхода каждого препарата до 30%.

       Десикация – это эффективный прием, способствующий ускорению созревания, снижения влажности семян и своевременной уборке урожая. Десикация позволяет снизить вероятность развития болезней и сохранить полученный урожай. Одновременно с сельхозкультурой десиканты высушивают сорняки,  чем облегчают уборку и сокращают запас семян сорняков в почве. Десикация оптимизирует сроки уборки и позволяет рационально распределить нагрузку на уборочную технику. Основным видом десиканта является Реглон супер ВР с нормой расхода 2л/га, а в смеси с мочевиной или аммиачной селитрой – 1 л/га. Рекомендуемая норма расхода рабочей жидкости – 50 л/га. На посевах подсолнечника десикация проводится при влажности семян 30-35%, а на участках, где подсолнечник поражен болезнями, при влажности 38-42%.                                                                                               

Экипаж самолета Ан-2 «Приволжской региональной авиакомпании»-

 это надежный, высокопроизводительный комплекс, включающий в себя:

· автотранспорт (большегрузный автомобиль с прицепом)

· жилое помещение с бытовым оборудованием

· емкость для авиаГСМ

· аэродромное и противопожарное оборудование

· средства связи и охраны самолета и авиационного имущества

· растворный узел для приготовления баковых смесей

· средства загрузки жидких  химикатов в самолет

    Полная автономность и мобильность экипажей авиакомпании значительно сокращает затраты заказчика  на проведение авиационно-химических работ. От хозяйства нужно только выделить ответственного за проведение работ, ядохимикаты, воду для приготовления раствора (удобрения и средства их загрузки в самолет), сигнальщиков. Наличие спутниковой навигационной аппаратуры позволяет производить АХР без сигнальщиков - по усмотрению Заказчика.
Стоимость обработки одного га для всех видов авиационно-химических работ без ГСМ составляет:
	6 л/га
	10л/га
	15 л/га
	25 л/га
	50 л/га
	75 кг/га 
	100 кг/га

	140 руб.
	150 руб.
	160 руб.
	170 руб.
	215 руб.
	260 руб.
	300 руб.


Дополнительную информацию можно получить по телефонам в г.Балаково:

(8453) 32-37-04, 8-927-629-68-01, 8-927-629-68-10, 

8-927-629-68-04, 8-927-100-24-28, 8-927-100-24-29

 ООО «Приволжская региональная авиакомпания» приглашает к взаимовыгодному сотрудничеству  сельхозпроизводителей Саратовской, Самарской, Ульяновской областей
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