Фитосанитарный прогноз
 по развитию и распространению вредителей и болезней сельскохозяйственных культур в Саратовской области на 2014 год.

Мышевидные грызуны. В осенний период 2013 года средневзвешенная численность жилых нор на озимых культурах составила 8 жил.нор/га, максимально 35 жил.нор/га, на многолетних травах 17,5, максимально 52 жил.нор/га. Плошадей с численностью выше экономического порога вредоносности не обнаружено (ЭПВ- 100-150 жилых нор/га на озимых культурах, 200-250 жил.нор/га на многолетних травах). Профилактические обработки с применением отравленных приманок проведены на площади 2,0 тыс. га в Лысогорском, Калининском, Воскресенском, Аткарском, Новобурасском, Базарно-Карабулакском, Вольском, Озинском, Балаковском, Екатериновском, Марксовском районах.
Прогноз. В 2014 году ожидается увеличение плотности популяции мышевидных грызунов, особенно в Правобережных районах области. Защитные мероприятия запланированы на площади 2,8 тыс.га.
Саранчовые.
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Осенние почвенные раскопки проведены на площади 39,4 тыс.га, кубышки саранчовых обнаружены на площади 10,7 тыс.га (27%) с средневзвешенной численностью 1,4 экз./кв.м, максимальная численность кубышек 30 экз./кв.м отмечена на площади 0,05 тыс. га в Новоузенском районе.

Химические обработки, проведенные в период 2011-2013 годов, агротехнические мероприятия и погодные условия 2013 года способствовали снижению заселенных площадей и численности популяции саранчовых вредителей. Увеличение численности возможно при условии миграции саранчовых с территорий Республики Казахстан, Оренбургской области.
Прогноз. В 2014 году вредоносность и образование очагов с повышенной численностью личинок итальянского пруса возможно в северной, центральной и юго-восточной зонах Левобережных районов области. Защитные мероприятия предусматриваются на площади 54,7 тыс.га. 

 Агротехнические мероприятия по снижению численности саранчовых вредителей (глубокая вспашка с оборотом пласта,  боронование с использованием тяжелых зубовых и дисковых борон),  планируются на площади 11,0 тыс.га.      
Луговой мотылек.
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 Коконы лугового мотылька  обнаружены на площади 0,4 тыс.га (4% от обследованных площадей) с средневзвешенной численностью 0,2 экз./кв.м, максимально 2 экз./кв.м на площади 0,02 тыс.га в Аткарском районе. 

Прогноз. В 2014 году, численность и вредоносность лугового мотылька будет зависеть от погодных условий, которые сложатся в период дополнительного питания бабочек и созревания яйцепродукции.  Увеличение численности возможно при условии миграции бабочек с сопредельных территорий. Защитные мероприятия запланированы в Правобережных районах области на площади 6,6 тыс.га.
Хлопковая совка.
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Развивалась в двух поколениях, наиболее вредоносным было второе поколение. Гусеницы хлопковой совки были выявлены в Марксовском, Пугачевском, Краснокутском, Калининском районах в посевах  кукурузы и подсолнечника на площади 2,4 тыс.га с численностью гусениц 0,3-2 экз./кв.м. Повреждения растений были в слабой степени. Защитные мероприятия не проводились. В посевах нута значительная вредоносность гусениц хлопковой совки отмечалась в Балаковском, Краснокутском, Советском районах, защитные мероприятия проведены на площади 4,5 тыс.га. В посевах нута отмечалась и вредоносность нутового минера, химические обработки проведены в Дергачевском и Пугачевском районах на площади 1,2 тыс.га.

Проведение защитных мероприятий в посевах нута было затруднено из-за отсутствия экономических порогов вредоносности по хлопковой совке и нутовому минеру, а также  инсектицидов разрешенных для применения в посевах нута в государственном каталоге.

  Прогноз. В 2014 году численность хлопковой совки будет зависеть от условий перезимовки и наличия цветущей нектароносной растительности в период питания бабочек в весенне-летний период. Защитные мероприятия предусматриваются на площади 2,5 тыс.га.    
Клоп вредная черепашка
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 Является основным вредителем зерновых культур в нашей зоне. В 2013 году численность и вредоносность клопа-черепашки снизилась по сравнению с предыдущими годами. В период зимовки, в течение двух недель отмечался пониженный температурный режим и отсутствие снежного покрова (декабрь 2012 г.), что привело к гибели клопов в местах зимовки. Защитные мероприятия были проведены на площади 175,7 тыс.га (в 2012 году – 232,4 тыс.га).
Осеннее обследование 2013 года на выявление численности клопа-черепашки перед уходом на зимовку проведено на площади 12,3 тыс.га лесополос. Средняя численность вредителя на площади 6,2 тыс.га составила 0,7 экз./м2, максимально 8 экз./м2 на площади 0,06 тыс. га в Советском и Марксовском районах. 

Прогноз.  При благоприятной перезимовке вредителя и оптимальных погодных условиях в период яйцекладки и отрождения личинок численность и вредоносность клопов может возрасти. Химические обработки на озимых культурах прогнозируются на площади 159,0 тыс.га. 

Вредоносность хлебных блошек тесно связана с погодными условиями весны и первой половины лета. В условиях сухой и жаркой погоды, в период всходов яровых зерновых культур возможно значительное повреждение их хлебной блохой. Защитные мероприятия планируется провести на площади 40,7 тыс.га на яровых культурах. 
Злаковые мухи. Сентябрь 2013 года характеризовался пониженным температурным режимом и обилием осадков, что было неблагоприятно для сева озимых культур и развития вредителя. Вредоносность осеннего поколения злаковых мух отмечалась на озимых культурах раннего срока сева.

Из обследованных в осенний период озимых культур на площади 36,0 тыс.га, внутристеблевой анализ показал поражение придаточных стеблей шведской мухой на площади 5,0 тыс.га. Зимующими личинками было повреждено в среднем 1,5 % стеблей, максимально 10 % стеблей. 

Прогноз. В 2014 году степень вредоносности шведской мухи на посевах зерновых культур будет зависеть от погодных условий весеннего периода, при теплой и умеренно-влажной весне возможно увеличение вредоносности.  
Чтобы защитить растения от блошек, злаковых мух, тли, цикадок при протравливании семян рекомендуется добавлять инсектициды: Моспилан,РП с нормой расхода 0,5-0,7 кг/т; Табу, ВСК с н.р. 0,4-0,5 л/т; Круйзер, КС с н.р. 0,5-1 л/т; Имидор Про,КЭ с н.р.0,75-1,25 л/т, расход рабочей жидкости – 10 л/т.

Хлебные жуки.
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В 2013 году площадь заселения, численность и вредоносность хлебных жуков на посевах озимых и яровых культур увеличилась по сравнению с 2012 годом. Объем защитных мероприятий, проведенный в основном в Правобережных районах области, составил 33,9 тыс.га. 
  В 2014 году  численность и вредоносность хлебных жуков будет зависеть от перезимовки, погодных условий в период вегетации и проведении агротехнических мероприятий. Ожидается очажная пороговая численность вредителя, защитные мероприятия планируются  на площади 32,2 тыс. га.

В период вегетации на зерновых культурах будет оказывать вредоносность комплекс сосущих вредителей. В 2014 году при благоприятной перезимовке, а также в условиях сухого жаркого лета, численность и вредоносность трипсов  будет высокой. Защитные мероприятия планируются на площади 10,5 тыс.га. В 2013 году химические обработки проведены на площади 10,4 тыс.га.
Злаковые тли. Погодные условия весенне-летнего периода 2013 года (неустойчивый температурный режим, обилие осадков, повышенная влажность воздуха) способствовали увеличению численности и вредоносности тли на зерновых культурах. Защитные мероприятия проведены на площади 12,5 тыс.га на озимых и 1,8 тыс.га на яровых культурах.   

Влажная и достаточно теплая погода осеннего периода была благоприятной для завершения развития и накопления зимующего запаса вредителя.  

  Прогноз. В 2014 году при благоприятных погодных условиях перезимовки, умеренно-теплой и влажной погоде в весенне-летний период численность и вредоносность тли ожидается высокой. Основным и регулирующим фактором численности будут энтомофаги. Защитные мероприятия против тли не планируются, и будут совмещаться с обработками по клопу черепашке и хлебным жукам. 

  Болезни зерновых культур - семенная инфекция. 

В динамике распространения головневых заболеваний отмечается общая тенденция снижения площадей поражения и развития болезни, т.к. ежегодно в области уделяется большое внимание проведению протравливания семян. Однако, в Новоузенском, Аткарском, Хвалынском, Екатериновском, Саратовском, Духовницком районах в посевах ячменя и овса выявлена пыльная головня с распространением 0,01-4%. 
В 2014 году протравливание семян яровых культур планируется провести в объеме 125,4 тыс. тонн, потребуется 67,6 тонн протравителей. Для выявления состава возбудителей и степени зараженности семян яровых культур рекомендуется провести фитоэкспертизу, которая запланирована в объеме 117,8 тыс.т. Выбор протравителя должен быть основан на ее результатах. 
 Болезни зерновых культур в период вегетации. Имели значение бурая ржавчина, мучнистая роса, корневые гнили, септориоз, гельминтоспориоз.
В 2013 году в посевах зерновых культур бурая ржавчина и мучнистая роса отмечалась в большинстве районов области. Но массового развития и распространения болезней не было. Своевременно проведенные защитные и профилактические мероприятия сдерживали развитие болезней. 
Всего от болезней зерновых культур обработано 25,2 (в прошлом году - 45,4 тыс.га), из них биопрепаратами 9,0 тыс.га (в прошлом году - 36,2 тыс.га).
В осенний период пустулы бурой ржавчины выявлены на площади 7,0 тыс. га (6% от обследованных площадей) в 16 районах области с развитием 1,7-5%, распространением 3,9-12,5%. Мучнистая роса обнаружена на площади 3,5 тыс.га ( 3% от обследованных площадей) в 11 районах области.

Прогноз.  Учитывая наличие инфекции в осенний период, в 2014 году уровень развития и распространения болезней зерновых культур будет зависеть от погодных условий зимовки и весенне-летнего периода, а также эффективности защитных мероприятий в период вегетации. Обработки фунгицидами планируются на площади 26,8 тыс.га, в том числе биопрепаратами 20,1 тыс.га.

Вредители и болезни зернобобовых культур.
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Из вредителей в условиях Саратовской области хозяйственное значение имели клубеньковые долгоносики, гороховая зерновка, гороховая тля. Наиболее вредоносной в текущем году была гороховая зерновка. Химические мероприятия против гороховой зерновки проведены на площади 24,9 тыс.га (в прошлом году - 18,6 тыс.га). 

  Прогноз. В связи с увеличением посевных площадей объем защитных мероприятий на зернобобовых культурах ежегодно возрастает. В 2014 году защитные мероприятия на зернобобовых культурах планируется провести на площади  31,2 тыс.га. Учитывая наличие зимующего запаса вредителя в семенах и падалицы при уборке урожая в поле, в условиях сухого и жаркого лета вредоносность брухуса будет высокой. Для снижения численности и вредоносности гороховой зерновки необходимо проведение фумигации зараженного семенного материала, очистки складов, своевременной и качественной обработки инсектицидами в период вегетации. 

Вредители и болезни сахарной свеклы.
Из вредителей посевам сахарной свеклы наибольший вред наносят свекловичные долгоносики и свекловичные блошки.
В 2013 году защитные химические обработки проведены на площади 2,1 тыс.га.

Прогноз.  В 2014 году вредоносность блошек будет значительной в условиях сухой и жаркой погоды весеннего периода. Их активность будет сдерживаться действием инсектицидных протравителей, химические обработки планируются на площади 3,2 тыс.га. 

Вредители и болезни подсолнечника.
На посевах подсолнечника отмечалась вредоносность долгоносиков и песчаного медляка в фазу всходов культуры, гелихризовой тли в более поздние фазы роста (с 3 декады мая). Защитные мероприятия от вредителей проведены на площади 5,7 тыс.га. В 2014 году высокая вредоносность долгоносиков будет отмечаться на посевах подсолнечника позднего срока сева, активность их будет зависеть от складывающихся погодных условий весеннего периода – в период всходов культуры. Защитные мероприятия запланированы на площади 10,9 тыс.га.
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В 2013 году неустойчивый температурный режим и  выпадение ливневых осадков в летний период и затяжные дожди осеннего периода были благоприятными для развития и распространения болезней на подсолнечнике. Учитывая несоблюдение севооборотов, агротехники и пространственной изоляции посевов подсолнечника развитие и распространение болезней в 2013 году было значительным. Ржавчина подсолнечника отмечалась в большинстве районов области с развитием 13,5-30%, распространением 33,8-70%. Максимальный процент поражения отмечен в Екатериновском районе на площади 3,1 тыс. га. Белой и серой гнилями было поражено от 2 до 35% растений с развитием от 1 до 24%.  
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Прогноз. В 2014 году степень заболевания будет определяться погодными условиями вегетационного периода, соблюдением севооборота, качеством протравливания семян.  

 На горчице и рапсе будет оказывать вредоносность комплекс вредителей: крестоцветные блошки, капустная моль, крестоцветные клопы, рапсовый цветоед и листоед, пилильщик. В условиях сухой и жаркой погоды активность их возрастет.
В 2014 году химические обработки против вредителей горчицы предусмотрены на площади 13,0 тыс. га, от вредителей рапса обработки не планируются. 
 Вредители и болезни овощных. В условиях сухой и жаркой погоды в период высадки рассады на капусте оказывают вредоносность крестоцветные блошки, крестоцветные клопы, в период от листовой мутовки - завязывания кочана оказывают вредоносность крестоцветные моли, белянки, тля, совки. На огурцах, в условиях жаркой погоды наносят повреждения тля, трипсы, клещи. На луке  - возможны повреждения луковой мухой, скрытнохоботником, минером. 
При умеренном температурном режиме и повышенной влажности воздуха в период вегетации в текущем году, возможно развитие болезней на капусте. Распространение в нашей зоне имеют сосудистый и слизистый бактериозы, на томатах – фитофтороз, макроспориоз, бактериальная пятнистость, на огурцах – бактериоз, антракноз. Из болезней, в условиях влажной погоды, на луке возможно распространение пероноспороза.
В 2013 году от вредителей овощных культур обработано 3,4 тыс.га, от болезней 3,3 тыс.га. В 2014 году от вредителей овощных культур защитные мероприятия запланированы в объеме 3,9 тыс.га, от болезней 2,7 тыс.га.
Вредители и болезни плодовых культур.

В ранне-весенний период в семечковых садах будут оказывать вредоносность яблонный цветоед, в период распускания листьев – гусеницы листогрызущих вредителей - молей, шелкопрядов, боярышниц, пядениц. Основным вредителем в садах является яблонная плодожорка, в нашей зоне обработки проводят по 2 поколениям. В 2013 году от яблонного цветоеда обработано 2,9 тыс.га, от плодожорки 6,9 тыс.га.  В 2014 году обработки от вредителей планируются на площади 9,0 тыс.га.
В ранне-весенний период в условиях повышенной влажности в семечковых садах возможно развитие мучнистой росы на молодых побегах, в летний период парши, плодовой гнили на плодах. Обработки от болезней планируются на площади 5,8 тыс. га. 
Сорная растительность в посевах с/х культур

Несмотря на увеличение объемов применения гербицидов в области, засоренность посевов сельскохозяйственных культур остается значительной. 
В 2013 году мониторинговые обследования  на выявление засоренности проведены на площади 1670,44 тыс.га, засорено 1305,93 тыс.га или 78% от обследованной площади. Химическая прополка сельскохозяйственных культур проведена на площади 642,31тыс.га. 

Прогноз. В 2014 году необходимо предусмотреть химическую прополку, в соответствии с регламентами применения. Объем внесения гербицидов планируется на площади 544,5 тыс.га.  

