Деньги на реализацию энергосберегающих мероприятий есть!

Тарифы на коммунальные ресурсы растут, что нам необходимо сделать, чтобы платить меньше?
Пример в цифрах.
"Фактическое энергосбережение в пятиэтажном доме 40 квартир по сравнению с нормативным начислением":


	2012 год
До внедрения энергосберегающих
мероприятий

	2014 год
После внедрения энергосберегающих мероприятий







С момента вступлении в действие ФЗ N 261 "ОБ ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИИ И О ПОВЫШЕНИИ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ" прошло уже 6 лет. В соответствии с данным законом, все МКД обязаны установить индивидуальные приборы учета коммунальных ресурсов и общие домовые приборы учета за исключением домов, которые не имеют такой технической возможности и домов потребление тепловой энергии за год, у которых, менее 0,2 Гкал. Мы научились передавать показания приборов для проведения начислений за коммунальные ресурсы. Но все ли мы сделали для того, чтобы перестать оплачивать ненужные коммунальные ресурсы? А ведь коммунальные платежи составляют порядка 75 % от суммы чека.



Структура чека:

Мы с сомнением относимся к начислениям за ОДН потому, что не понимаем, как нам их насчитали. А главное не знаем, что необходимо сделать, чтобы снизить наши коммунальные платежи и ОДН. А ведь это наше законное право: лицо, ответственное за содержание многоквартирного дома, регулярно (не реже чем один раз в год) обязано разрабатывать и доводить до сведения собственников помещений в многоквартирном доме предложения о мероприятиях по энергосбережению и повышению энергетической эффективности, с указанием расходов на их проведение, объема ожидаемого снижения используемых энергетических ресурсов и сроков окупаемости предлагаемых, доводить до сведения собственников информацию о проводимых в соответствии с требованиями Федерального закона N 261 (часть 8, статья 12) действиях или об отсутствии возможности их проведения по технологическим причинам. Следовательно, законное право каждого собственника помещения потреблять энергоресурсы ровно столько, сколько ему необходимо, а главное необходимо каждому собственнику иметь техническую возможность по учету и регулированию потребления энергоресурсов.
Уважаемые читатели, впервые мы столкнулись с ситуацией, когда деньги для реализации мероприятий по энергосбережению есть!
Деньги на счет дома поступают от применения повышающих коэффициентов*. Эти деньги УК вправе расходовать только на мероприятия по энергосбережению. Так же, по итогу проведенного форума Фондом модернизации ЖКХ в октябре 2016 года город Новосибирск был выбран в качестве демонстрационной площадки по внедрению энергоресурсосберегающих мероприятий при проведении капитальных ремонтов МКД. Из Федерального бюджета будут профинансированы расходы по внедрению энергоресурсосберегающих мероприятий при проведении капитальных ремонтов Региональным оператором.  Для участия в данной программе необходимо подать заявку в Фонд модернизации ЖКХ по формам** фонда.
И вот, пожалуйста, сложилась неординарная ситуация деньги есть.

А мероприятия по энергосбережению разработаны или нет?

На что деньги расходовать!

Напомню, что требование по разработке мероприятий возложено на лицо ответственное за содержание многоквартирного дома. ***
Согласно Постановлению Правительства РФ от 23 августа 2010 года N 646 "О принципах формирования органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации перечня мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в отношении общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме" (с изменениями от 26 марта 2014 года), срок окупаемости таких мероприятий должен быть основным показателем для разработки мероприятий по энергосбережению.
[bookmark: Par293]Согласно ФЗ-261 Глава 4, Статья 15, пункт 4 деятельность по разработке мероприятий по энергосбережению подпадает под регулируемый вид деятельности "Энергетическое обследование".  Деятельность  по проведению энергетического обследования вправе осуществлять только лица, являющиеся членами саморегулируемых организаций в области энергетического обследования.
И все же, какие мероприятия по энергосбережению возможно реализовать в МКД****:

Поскольку самый финансово затратный энергоресурс это тепловая энергия, мероприятия по энергосбережению тепловой энергии являются приоритетными.

На рисунке изображено два состояния дома: слева дом с не сбалансированной системой отопления; справа со сбалансированной системой отопления:



Мероприятие по установке балансировочных клапанов и проведение балансировки системы отопления является обязательным мероприятием по энергосбережению "Перечень обязательных мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в отношении общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме на территории Новосибирской области" (Постановление Правительства Новосибирской области  № 285-п от 07.07.2011 г.)

Система Автоматического Погодного Регулирования расхода теплоносителя является эффективным мероприятием по энергосбережению, которое способно в некоторых случаях снизить расход теплоносителя в два и более раза.
Необходимо понимать каждому потребителю!
Если в доме не проведена балансировка системы отопления, в результате чего одни собственники оказались в "перетопе", а другие в то же время в своих квартирах замерзают, заниматься энергосбережением не эффективно! Приведите все помещения в жилом доме к одинаковой температуре и решение об установке Системы Автоматического Погодного Регулирования расхода теплоносителя примется на ближайшем же собрании, самое ценное в этом то, что инициаторами этого будут сами собственники. Для принятия решения об установке Системы Автоматического Погодного Регулирования расхода теплоносителя необходимо решение  более 1/2 доли голосов собственников.
При не сбалансированной системе отопления Вы с соседями никогда не договоритесь.
Автоматическая система «Комос –УЗЖ» Российского производства:
· имеет низкую стоимость 30 – 80 тысяч рублей, в зависимости от диаметра трубопровода. Установленная система на объекте заказчика под ключ обходится 60-160 тысяч руб;
· -может быть применена в любом МКД, даже в маленьком с низким  потреблением тепловой энергии;
· не требует получения технических условий и выполнения проекта, т. к. установка не влечет за собой реконструкцию теплового узла (есть соответствующее разрешение Ростехнадзора НСО);
· система энергонезависима не требует подключения к электрической энергии;
· антивандальная;
· не требует обслуживания высоко квалифицированным специалистом,  достаточно слесаря, т. е. обслуживание не увеличивает тариф на содержание мкд;
· срок службы 25 лет.



*В соответствии с применением повышающих коэффициентов при определении нормативов потребления коммунальных услуг в жилых помещениях и предоставленных на общедомовые нужды (за исключением коммунальной услуги по газоснабжению и по водоотведению на общедомовые нужды) при наличии технической возможности установки коллективных (общедомовых), индивидуальных или общих (квартирных) приборов учета предусмотрено Правилами установления и определения нормативов потребления коммунальных услуг, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 23 мая 2006 г. N 306 (далее - Правила N 306), а также постановлениями Правительства Российской Федерации от 16 апреля 2013 г. N 344 и от 17 декабря 2014 г. N 1380.
Повышающие коэффициенты составляют:
1. с 1 января 2015 г. по 30 июня 2015 г. - 1,1; 2. с 1 июля 2015 г. по 31 декабря 2015 г. - 1,2; 3. с 1 января 2016 г. но 30 июня 2016 г. - 1,4; 4. с 1 июля 2016 г. но 31 декабря 2016 г. - 1,5; 5. с 2017 года - 1,6.
Постановлением №603 от 29.06.2016, ввелось применение повышающего коэффициента при расчете платы за коммунальные услуги, потреблённые в жилых помещениях, не оборудованных приборами учёта при наличии такой возможности.
Таким образом, исполнители коммунальных услуг горячего и холодного водоснабжения, электроснабжения
с 1 июля 2016 года обязаны производить начисления с учетом коэффициента, равного 1,4 для всех абонентов, в чьих квартирах не установлены приборы учета.  С 1 января 2017 года этот коэффициент, согласно Постановлению, будет повышен до 1,5.
При этом отменяются повышенные нормативы потребления коммунальных услуг, применяемые для квартир, где не установлены приборы учета действующие до 1 июля 2016 года.
**Приложение №1, Приложение №2
***Вместе с тем, согласно части 1 статьи 48 ФЗ-261, требования энергетической эффективности зданий, установленные в соответствии с ФЗ-261, не применяются к зданиям, введенным в эксплуатацию до вступления в силу таких требований, вплоть до осуществления реконструкции или капитального ремонта здания, а также к зданиям, в отношении которых, на момент вступления в силу таких требований, ведется строительство, реконструкция, капитальный ремонт либо проектная документация которых не подлежит государственной экспертизе и заявление о выдаче разрешения на строительство которых подано до вступления  в силу таких требований.
****Энергоэффективность многоквартирного дома можно повысить за счет повышения теплового сопротивления ограждающих конструкций, если будут проведены следующие мероприятия:
— облицовка наружных стен, перекрытий над подвалом теплоизоляционными плитами(пенопласт под штукатурку, минераловатные плиты, плиты из вспененного стекла и базальтового волокна), эффект снижения тепло потерь(далее эффект) до 40%;
— устранение мостиков холода в стенах и в примыканиях оконных переплетов, эффект 2–3%;
— устройство в ограждениях, фасадах прослоек вентилируемых отводимым из помещений воздухом;
— применение теплозащитных штукатурок;
— уменьшение площади остекления до нормативных значений;
— остекление балконов и лоджий, эффект 10 — 12%;
— замена/применение современных окон с многокамерными стеклопакетами и переплетами с повышенным тепловым сопротивлением;
— применение окон с отводом воздуха из помещения через межстекольное пространство, эффект 4–5%;
— установка проветривателей и применение микровентиляции;
— применение теплоотражающих/солнцезащитных стекол в окнах и при остеклении лоджий и балконов;
— остекление фасадов для аккумулирования солнечного излучения, эффект от 7 до 40%;
— применение наружного остекления имеющего различные характеристики накопления тепла летом и зимой;
— установка дополнительных тамбуров при входных дверях подъездов и в квартирах;
2. Повысить энергоэффективность системы отопления многоквартирного дома можно при реализации следующих мероприятий:
— заменой чугунных радиаторов на более эффективные алюминиевые;
— установкой термостатов и регуляторов температуры;
— применением систем поквартирного учета тепла(установке индикаторов тепла, температуры);
— реализацией мероприятий по расчету за тепло по количеству установленных секций и месту расположения радиаторов отопления;
— установкой теплоотражающих экранов за радиаторами отопления, эффект 1 — 3%;
— применением регулируемого отпуска тепла(по времени суток, по погодным условиям, по температуре в помещениях);
— применением контроллеров в управлении работой теплопункта;
— применением поквартирных контроллеров отпуска тепла;
— сезонной промывкой отопительной системы;
— установкой фильтров сетевой воды на входе и выходе отопительной системы;
— дополнительным отоплением через отбор тепла от теплых стоков;
— дополнительным отоплением при отборе тепла грунта в подвальном помещении;
— дополнительным отоплением за счет отбора излишнего тепла воздуха в подвальном помещении и в вытяжной вентиляции(возможное использование для подогрева притока и воздушного отопления мест общего пользования и входных тамбуров);
— дополнительным отоплением и подогревом воды при применении солнечных коллекторов и тепловых аккумуляторов;
— использованием неметаллических трубопроводов;
— теплоизоляцией труб в подвальном помещении дома;
— переходом при ремонте к схеме поквартирного отопления;
3. Повысить энергоэффективность вентиляционных систем путем снижения издержек на вентиляцию и кондиционирование возможно при внедрении следующих мероприятий:
— применением гравитационных систем вентиляции;
— установкой проветривателей в помещениях и на окнах;
— применением систем микровентиляции с подогревом поступающего воздуха и клапанным регулированием подачи;
— исключением образования сквозняков в помещении;
— применением в системах активной вентиляции двигателей с плавным или ступенчатым регулированием частоты;
— применением контроллеров в управлении вентсистем;
— применением водонаполненных охладителей в ограждающих конструкциях для отвода лишнего тепла;
-подогревом поступающего воздуха за счет охлаждения отводимого воздуха;
— использованием тепловых насосов для выхолаживания отводимого воздуха;
— использованием реверсивных тепловых насосов в подвалах для охлаждения воздуха, подаваемого в приточную вентиляцию;
— регулярным информированием жителей о состоянии вентсистемы, об исключении сквозняков и непроизводительного продува помещений дома, о режиме комфортного проветривания помещений.
4. Энергоэффективность в системах водоснабжения, экономия холодной и горячей воды многоквартирного дома будет достигаться реализацией следующих мероприятий по энергоэффективности:
— установкой общедомовых счетчиков горячей и холодной воды;
— установкой квартирных счетчиков расхода воды;
— установкой счетчиков расхода воды в помещениях, имеющих обособленное потребление;
— установкой стабилизаторов давления(понижение давления и выравнивание давления по этажам);
— теплоизоляцией трубопроводов ГВС(подающего и циркуляционного);
— подогревом подаваемой холодной воды(от теплового насоса, от обратной сетевой воды и т. д.);
— установкой экономичных душевых сеток;
— установкой клавишных кранов и смесителей;
— установкой шаровых кранов в точках коллективного водоразбора;
— установкой двухсекционных раковин;
— установкой двухрежимных смывных бачков;
— использованием смесителей с автоматическим регулированием температуры воды;
— регулярным информированием жителей о состоянии расхода воды и мерах по его сокращению.
5. Экономия электрической энергии достигается при реализации следующих мероприятий по повышению энергоэффективности энергосистемы дома:
— заменой ламп накаливания в подъездах на светодиодные энергосберегающие светильники;
— применением систем микропроцессорного управления частотнорегулируемыми приводами электродвигателей лифтов;
— заменой применяемых уличных светильников на светодиодные светильники;
— применением фотоакустических реле для управляемого включения источников света в технических этажах и подъездах домов;
— установкой компенсаторов реактивной мощности;
— применением энергоэффективных циркуляционных насосов, частотно-регулируемых приводов;
— пропагандой применения энергоэффективной бытовой техники класса, А+, А++;
— использованием солнечных батарей для освещения здания;
— регулярным информированием жителей о состоянии электропотребления, способах экономии электрической энергии, мерах по сокращению потребления электрической энергии на обслуживание общедомового имущества.
6. Экономия газа достигается при реализации следующих мероприятий:
— применением энергоэффективных газовых горелок в топочных устройствах блок котельных;
— применением систем климат-контроля для управления газовыми горелками в блок котельных;
— применением контроля для управления газовыми горелками в квартирных системах отопления;
— применением программируемого отопления в квартирах;
— использованием в быту энергоэффективных газовых плит с керамическими ИК излучателями и программным управлением;
— применением газовых горелок с открытым пламенем в экономичном режиме.
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Руководитель рабочей комиссии по Энергоэффективности и ресурсосбережению в жилом фонде
Кейглер Сергей Михайлович
keyglers@gmail.com
nashrf.ru
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