С чего начать знакомство с классической музыкой? 
Есть такой музыкальный сайт muzium, он мало кому известен, а очень жаль. Это блог о классической музыке, в котором публикуются видеолекции о великих композиторах, трек-листы, интервью и тесты. Вот, что они говорят о себе: 
"Большая часть нашего энтузиазма и энергии уходит на видеолекции о музыке. Мы сами их соображаем, пишем, ваяем, воюем, снимаем, монтируем, обмываем, публикуем. Это авторский материал нашего рассказчика, его личный опыт, взгляд, ресерч и точка зрения. Вы не найдете этого в Википедии и не прочтете в книгах."
С осени на сайте выходят материалы о русских композиторах: Глинке, Бородине, Римском-Корсакове, Мусоргском, Чайковском. Совсем недавно вышел новый курс о Сергее Рахманинове, ведёт курс музыковед Роман Насонов. 
http://muzium.org/composers/rachmaninov/
В курсе гармонично переплетаются биографические вставки и творчество этого периода. Часто доводилось слышать, что начинаешь чем-то интересоваться, когда узнаешь больше о личностях из этой области, их судьбе, переживаниях, что-то похожее есть и в этом курсе. 
Раньше музыка была страшной силой, которая могла стать для человека откровением, она соединяла и разводила людей, как, например, это описано в Крейцеровой Сонате или Обломове. Может быть и эти курсы станут для вас проводником в мир академической музыки
Вот еще интересные материалы, которые помогут начать знакомство с классической музыкой
Cтатья The Village с семью методами, позволяющими разбираться в классической музыке
 Курс Arzamas «Как слушать классическую музыку»
 Небольшая заметка с советом Ильи Бирмана «Как слушать музыку»
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