
	Отдел образования
Администрации
Семикаракорского района
пр-кт  В.А. Закруткина, 79,
г. Семикаракорск,
Ростовская область, 346630
ИНН 6132001058  КПП 613201001 
ОГРН 1026101584277
E-mail: roo@semikar.donpac.ru
тел. 8(863 56) 4-11-82;  
факс 8(863 56) 4-11-82
	15.10.2018
	№
	[bookmark: _GoBack]2412


  
 	
	
	


Руководителям 
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Семикаракорского района



Уважаемые руководители!

    По информации Управления Роспотребнадзора по Ростовской области в 2018 году сезонный подъем заболеваемости энтеровирусной инфекцией (далее - ЭВИ) на территории Российской Федерации начался в июне текущего года.
В Ростовской области в текущем году подъем заболеваемости ЭВИ отмечен с июля, максимальное число случаев зарегистрировано в сентябре с темпом прироста в сравнении с августом 2018 года на 21,2 %. В сентябре 2018 года заболеваемость ЭВИ превысила среднемноголетний показатель на 36,4 %, зарегистрирован 51 лабораторно подтвержденный случай ЭВИ, показатель на 100 тыс. населения 1,5, в том числе в 12 с менингиальным синдромом (23,5 %).
Заболеваемость регистрировалась в 6 территориях области, с максимальным количеством заболевших в г. Ростове-на-Дону (48 случаев).
Из общего числа заболевших 84,3 % дети до 14 лет, взрослые - 15,7 %. Рост заболеваемости отмечался среди детей до 14 лет на 9,1 %, 3 — 6 лет в 2,0 раза. Заболеваемость ЭВИ среди организованных детей 3-6 лет увеличилась в 2,3 раза, школьников 7-14 лет - в 1,5 раза, что обусловило большое число заносов в сады и школы и проведение карантинных мероприятий в организованных коллективах.
В связи с угрозой осложнения эпидемиологической обстановки обращаем Ваше внимание на необходимость принятие дополнительных мер по недопущению формирования очагов ЭВИ в образовательных организациях.
Основными мерами профилактики инфекционных заболеваний, в том числе ОКИ, ЭВИ являются:
· своевременная изоляция детей с признаками острых инфекционных заболеваний;
· проведение утренних фильтров при приеме детей, допуск в детские учреждения детей после отсутствия более 3 дней при наличии медицинской справки со сведениями об отсутствии контактов с инфекционными больными (в том числе с больными ЭВИ);
-	недопущение переуплотнения групп, соблюдение нормативов заполняемости групп и классов в детских образовательных организациях;
- надлежащее санитарное состояние и соблюдение режима проветривания помещений в детских образовательных организациях;
· обеспечение условий для соблюдения правил личной гигиены детьми;
· организация питьевого режима, при использовании бутилированной воды - замена емкости не реже, чем это предусматривается установленным изготовителем сроком хранения вскрытой емкости с водой, обработка дозирующих устройств в соответствии с эксплуатационной документацией (инструкцией) изготовителя;
· проведение гигиенического воспитания (обучения) детей по вопросам первичной профилактики инфекционных заболеваний, в том числе ЭВИ, усиление контроля за соблюдением детьми правил личной гигиены;
· соблюдение требований санитарного законодательства на пищеблоках образовательных организаций, выполнение персоналом пищеблоков правил личной гигиены, использование при приготовлении блюд одноразовых перчаток, масок, шапочек.
В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия в образовательных учреждениях прошу вас обеспечить соблюдение в полном объеме требований санитарного законодательства.




И.о. заведующего Отделом образования 
Администрации Семикаракорского района                                      Е.Н.Бровина 
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