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С 25 января по 25 февраля 2019 года в нашей школе прошёл Месячник оборонно – массовой  работы. 
  В соответствии с планом  о проведении  Месячника  оборонно-массовой работы  и  планом  воспитательной работы  школы состоялась торжественная линейка, посвящённая  открытию Месячника оборонно-массовой работы для учащихся школы. Было запланировано  очень  много интересных мероприятий.
   Основной целью работы в области военно-патриотического воспитания является возрождение лучших гражданских традиций, формирования патриотических чувств у обучающихся в процессе воспитания нравственных ценностей, верности Отечеству.
Учащиеся 4б класса приняли активное участие в проведении Месячника.
 Были проведены следующие  мероприятия:
           Классный час на тему: «В жизни всегда есть место подвигу». Учащиеся  класса вспомнили  пионеров-героев, сражавшихся в партизанских отрядах, познакомились с письмами - треугольничками,  в которых дети просили своих отцов бить врага, не жалея своих сил, но обязательно вернуться живыми. 
«Убить Россию невозможно, и она встала из разрухи, как птица Феникс из пепла, страна, не порабощенная никем». 
 Мирная жизнь вернулась в города и села, дав место мирному подвигу.
       Блокаде Ленинграда посвятили  урок Мужества на тему:  «Ленинградцы, дети мои, Ленинградцы, гордость моя!» 
    Маслакова Арина подготовила  рассказ о Тане Савичевой, жительнице блокадного Ленинграда. 
    Глубоко тронул ребячьи души дневник ленинградской девочки Тани Савичевой.  
   На уроке звучали стихи и рассказы  советских поэтов и писателей о Ленинграде. 
О  «дороге жизни» подготовила  информацию Тоноян  Ани.
 «Дорога по Ладожскому озеру в блокадный Ленинград - это дорога, которая спасла тысячи ленинградцев, ведь по ней везли продукты, оружие из тыла, с «большой земли», а из Ленинграда вывозили детей в тыл. Гитлеровцы бомбили дорогу, но зенитчики крепости Орешек стойко защищали «дорогу жизни! »,- рассказывала  Ани.
    В школьном конкурсе рисунков «Открытка к празднику»  участвовали самые активные учащиеся класса: Тоноян Ани, Тоноян Алина, Акопян Стелла, Лошкобанов Алексей, Денисова Алина, Зубкова Ксения, Лесничев Александр.
    В школьной выставке поделок «Парад  военной техники» приняли участие: Вардумян  Владимир, Тоноян Ани, Тоноян Алина, Лесничев Александр.
      Интересную экскурсию  в школьный  музей  организовала  руководитель школьного музея Санча В.М., под её руководством  юные экскурсоводы  ученицы 8 класса Арзамасова  Любовь и  Овсянникова  Марина  подготовили интересный  рассказ  о  подвигах   наших земляков  в годы  Великой Отечественной  войны.  Дети узнали, что более 400 жителей  хуторов  территории  Сусатского  сельского  совета  воевали на фронте. В книге Памяти  погибших 171 человек.  Вернулись с фронта 162  жителя хуторов Сусат, Костылевка, Панского и  Красного двигателя. На сегодняшний день в школьной галерее выставлено 46 фотографий ветеранов ВОВ. Собирается и уточняется материал об их боевом и трудовом пути. 
  Уходят из жизни  ветераны, но память о них  живёт в наших сердцах. 
   21 февраля  после  уроков  ученики 4 "Б" вместе со своим классным  руководителем  Авиловой Татьяной  Ивановной  посетили  труженицу  тыла  Полозову  Марию  Яковлевну.    Мария  Яковлевна  радушно  приняла  нас и радовалась, как  ребенок.
    Ребята поздравили  Марию  Яковлевну с наступающим праздником   Днем защитника  Отечества, вручили поздравительные открытки, сделанные своими руками, передали сладости  к  чаю от родителей  класса. Затем  ученики  прочитали   стихи   и  спели  песню «Катюша». Мария  Яковлевна поведала  ребятам  о своей  нелегкой  жизни, что ей  скоро исполнится  90 лет, но  она  до сих пор  трудится  на  своём огороде  и поддерживает чистоту во дворе.  Ребята с большим  интересом  слушали  рассказ  Марии Яковлевны.
  В заключение она  добавила, что  жизнь   для  каждого человека – это самое главное. 
    22 февраля  по традиции  в  школе проходил  смотр строя  и  песни. Взводы по очереди выполняли  элементы строевой  подготовки  - расчёт по порядку, на первый - второй, на первый - третий, строевой шаг на месте и в движении, повороты направо, налево, кругом, перестроение в две шеренги, в три шеренги, прохождение в колонне с песней. Мероприятие  прошло на  одном  дыхании.  
    По результатам жюри  победили  сильнейшие. Это наш - 4б класс!  И  наш же  командир  взвода  Семёнов  Владислав  оказался лучшим командиром!
  25 февраля  были    подведены   итоги  Месячника и награждены  самые активные учащиеся,  победители  конкурсов, проведенных в рамках Месячника.
Прошедший  месяц  стал  очень  ярким  событием в  жизни детей. Красной нитью через  все мероприятия  прошло воспитание любви к своей Родине  и гордости  за мощь и  непобедимость  нашей Армии.

Классный руководитель  4б класса – Авилова Татьяна Ивановна
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