
Информация о возможности  предоставления земельных участков
В соответствии с пп. 10 п. 2 ст. 39.3 и ст. 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации администрация сельского поселения сумон Барлыкский Барун-Хемчикского кожууна Республики Тыва информирует о возможности предоставления земельных участков в аренду для индивидуального жилищного строительства в границах населённого пункта.
Граждане, заинтересованные в предоставлении земельного участка для индивидуального жилищного строительства в границах населённого пункта, вправе в течение 30 дней со дня опубликования и размещения извещения подавать заявления о намерении участвовать в аукционе по продаже земельного участка.

1. Земельный участок из земель населенных пунктов с кадастровым  номером 17:02:0602001:31,  общей площадью 1072 кв.м. расположенный по адресу (имеющий адресные ориентиры): Российская Федерация, Республика Тыва, с. Барлык, ул. Адыр-Мажалык, д. 32, с расположенным использованием: для индивидуального жилищного строительства.

2. Земельный участок из земель населенных пунктов с кадастровым номером 17:02:0702001:274, общей площадью 1100 кв.м. расположенный по адресу (имеющий адресные ориентиры): Российская Федерация, Республика Тыва, с. Барлык, ул. Сайзырал, д. 11 «а», с расположенным использованием: для индивидуального жилищного строительства.




Для ознакомления со схемой расположения земельных участков можно обратиться в  администрацию сельского поселения сумон Барлыкский Барун-Хемчикского кожууна Республики Тыва, с. Барлык, ул. Октябрьская, д. 15, с 09.00 до 18.00 часов (кроме выходных) обед с 13.00 до 14.00 часов.
В рамках действующего законодательства администрация сельского поселения сумон Барлыкский  Барун-Хемчикского кожууна Республики Тыва в течение 30 дней со дня опубликования извещения принимает письменные заявления и возражения по данному информационному сообщению.
Адрес и способ подачи заявлений:
- Республика Тыва, Барун-Хемчикский кожуун, с. Барлык, ул. Октябрьская, д.15 ежедневно (кроме выходных) с 09.00 до 18.00 часов (обед с 13.00 до 14.00 часов);
- Республика Тыва, Барун-Хемчикский кожуун, с.Кызыл-Мажалык, ул.Коммунальная, д. 12, территориальный отдел № 1 Государственного автономного учреждения  «Многофункциональный  центр Республики Тыва» в Барун-Хемчикском кожууне РТ, с 09.00 до 18.00 часов(кроме выходных), обед с 13.00 до 14.00 часов,  в субботу с 09.00 до 13.00 часов, лично или посредством почтовой связи на бумажном носителе.
Срок приема заявлений:  в течение 30 дней с даты  публикации данного извещения.
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