ОТЧЁТ
о деятельности Контрольно-счетной палаты муниципального района 
«Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» за 2013 год

1. Общая часть

Настоящий отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» за 2013 год (далее - Отчет) представляется Хуралу представителей муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» в соответствии с требованиями статьи 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьи 21 Положения о Контрольно-счетной палате муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» утвержденного Решением Хурала представителей муниципального района от 16.11.2012 № 37.
В соответствии с Уставом муниципального образования Контрольно-счетная палата муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» (далее – КСП) является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля. 
Основные полномочия Контрольно-счетной палаты определены Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 07 февраля 2011 года № 6-ФЗ, Уставом муниципального образования, Положением Контрольно-счетной палаты муниципального района. 
Организация деятельности Контрольно-счетной палаты строилась на основе принципов законности, объективности, эффективности, независимости и гласности и направлена на обеспечение прозрачности бюджетного процесса, выявление,  предотвращение и устранения причин нарушений при использовании средств бюджета муниципального района, обеспечение объективной информацией Председателя Хурала представителей, депутатов, населения муниципального района.
Экспертно-аналитическая и контрольная деятельность осуществлялись в 2013 году в  соответствии с планом работы на 2013 год.
	Основные показатели, характеризующие работу Контрольно-счетной палаты в 2013 году, приведены в приложении к отчету.


2. Экспертно-аналитические мероприятия

Контрольно-счетной палатой особое внимание уделяется осуществлению качественного предварительного контроля, связанного прежде всего с предупреждением и своевременным пресечением правонарушений в бюджетной сфере. В течение 2013 года осуществлено 34 экспертно-аналитических мероприятий. 
Всего по результатам экспертно-аналитических мероприятий Контрольно-счетной палатой подготовлено 34 экспертных заключения, в которых содержались 180 замечаний и предложений.
В течение 2013 года, в связи с полномочиями, определенными Федеральным законом от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» были проведены следующие экспертно-аналитические мероприятия:
- подготовка заключения о ходе исполнения бюджета муниципального района за 1-ый квартал 2013 года;
- подготовка заключения о ходе исполнения бюджета муниципального района за 1-ое полугодие 2013 года;
- подготовка заключения о ходе исполнения  бюджета  муниципального района за девять месяцев 2013 года; 
- проведена экспертиза проекта Решения Хурала представителей муниципального района «О бюджете муниципального района на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов». 
В 2013 году в Контрольно-счетной палате прошел экспертизу 1 проект муниципального правового акта (за исключением решений о бюджете). Проведена экспертиза на постановление администрации муниципального района «Об утверждении коэффициентов (Кр, Ка), применяемых для определения годового размера арендной платы за использование земельных участков на территории муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва», государственная собственность на которые не разграничена». Внесено 2 замечания и предложения.

3. Контрольные мероприятия

В течение 2013 года, Контрольно-счетной палатой проведено 28 контрольных мероприятий (с учетом внешней проверки бюджетной отчётности главных администраторов бюджетных средств и отчета об исполнении бюджета муниципального района за 2012 год):
[bookmark: _GoBack]При проведении 28-ми контрольных мероприятий было охвачено 29 объектов контроля, проверено расходование бюджетных средств в объёме 207463 тыс. рублей.

4. Деятельность по взаимодействию и сотрудничеству

Контрольно-Счетная палата муниципального района является членом Союза муниципальных контрольно-счетных органов Республики Тыва и входит в Совет контрольно-счетных органов  Республики Тыва. 
Председатель КСП, инспектор и главный специалист принимали участие в  заседаниях Совета контрольно-счетных органов Республики Тыва:
1) 01 марта 2013 г. Семинар-совещание на тему «О проведении экспертно-аналитических мероприятий по осуществлению текущего и последующего контроля за исполнением бюджета, а также взаимодействие с правоохранительными органами по установленным фактам нарушений законодательства»;
2) 29 ноября 2013 г. Семинар-совещание на тему «Организация внешнего финансового контроля в условиях перехода к программно-целевому принципу формирования и исполнения бюджетов».

5. Информационная деятельность

В соответствии с Федеральным законом от 09.02.2009 г. N 8-ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления" и требованиями статьи 19 «Обеспечение доступа к информации о деятельности контрольно-счетных органов»  Федерального закона от 07.02.2011 года № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» информация о деятельности Контрольно-счетной палаты размещалась на странице в официальном сайте администрации муниципального района www.baytayga в информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Со второй половины 2013 года размещение информаций на сайте не получается по техническим причинам и из-за отсутствия квалифицированного специалиста.

6. Заключительная часть

В соответствии с Бюджетным посланием  Президента Российской Федерации  Федеральному собранию,  во всех сферах деятельности государства на первое место должен выходить критерий эффективного, результативного использования каждого бюджетного рубля. Поэтому, в Контрольно-счетной палате  планируется усилить деятельность экспертно-аналитического направления, по контролю над разработкой и реализацией целевых программ, муниципальных заданий, расширению применения аудита эффективности и элементов  стратегического аудита.

Председатель Контрольно-счетной палаты
муниципального района «Бай-Тайгинский 
кожуун республики Тыва»                                                             С.С.Монгуш

 “25” марта 2012 г.


