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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Современная деятельность человека вызывает значительные видимые и скрытые изменения параметров окружающей среды. В процессе своей жизнедеятельности человек воздействует на природные компоненты среды обитания – атмосферный воздух, поверхностные и подземные воды, почвы, животный мир и растительность. Вмешательство в естественные процессы растет и приводит к изменениям структуры почв, идентификации эрозийных процессов, активных геохимических и химических процессов в атмосфере, гидросфере и литосфере, происходят изменения микроклимата и т.д.
Окружающая среда (ОС) – совокупность природных и природно-антропогенных факторов, оказывающих непосредственное воздействие на уровень жизни населения. Главный объект охраны окружающей среды - природная составляющая, а так же объекты культурного наследия.

Для сохранения окружающей среды необходимо:

· бережно относиться ко всем, без исключения, компонентам окружающей природной среды;

· разработать комплекс мероприятий по охране ОС (в т.ч. систему мониторинга);
· своевременно выявлять неблагоприятные воздействия на компоненты ОС. 

Раздел «Охрана окружающей среды» входит в состав проекта «Корректировка генерального плана села Хемчик Бай-Тайгинского кожууна республики Тыва».

Целью разработки раздела является устойчивое развитие сумона Хемчикский с центром в селе Хемчик и обеспечение благоприятных условий проживания населения, важнейшим фактором которых является состояние окружающей среды.
Основные задачи:

· характеристика природных условий территории села Хемчик;

· выявление зон с особыми условиями использования территории, а также оценка размещения объектов, хозяйственная и иная деятельность которых может причинить вред окружающей среде;
· разработка мероприятий, направленных на обеспечение благоприятной экологической обстановки на территории села.

Село Тээли является административным центром Бай-Тайгинского кожууна и расположено в 349 км западнее г. Кызыла. Село Хемчик имеет общую границу с селом Тээли с восточной стороны.
Территория Бай-Тайгинского кожууна, расположенного в западной части Республики Тыва, граничит:
· на севере – с Хакасской автономной областью Красноярского края;

· на западе с Горно-Алтайской автономной областью Алтайского края;

· на востоке – с Барун-Хемчикским кожууном;

· на юге – с Монгун-Тайгинским кожууном;
На территорий Бай-Тайгинского кожууна расположены 7 сумонов: Тээлинский, Бай-Талский, Кызыл-Дагский, Кара-Хольский, Хемчикский, Шуйский, Ээр-Хавакский.
В данной работе анализ экологической ситуации производился для сумона Хемчикский с административным центром в селе Хемчик, расположенном в восточной части Бай-Тайгинского кожууна непосредственно граничит с селом Тээли с восточной стороны.
Численность населения села Хемчик на 01.01.2009 г. составила - 1038 человек. На расчетный срок планируется увеличение общего населения села Хемчик до 1410 человек.
2. ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕРРИТОРИИ 
2.1 Климат

Бай-Тайгинский кожуун расположен в пределах прохладного агроклиматического и горного (занимает горно-таёжную зону, опоясывающую Хемчикскую котловину со всех сторон – зона субальпийских лугов и высокогорной тундры) районов.

Сумон Хемчикский согласно агроклиматическому районированию относится к прохладному району и засушливому подрайону с характерной холодной, малоснежной зимой, малым количеством осадков и большой амплитудой  абсолютных и средних суточных температур.
Климат резко-континентальный, с суровой продолжительной зимой и жарким летом.

Самая низкая наблюдавшаяся температура зимой - 52°С, средняя температура января – 31°С. Зимний период длится около 180 дней. Котловинный характер рельефа района при общем преобладании зимой антициклонального режима способствует скоплению холодного воздуха в котловине и дополнительному его выхолаживанию.

Снежный покров (не превышает 20-30 см) лежит с середины ноября до начала апреля. Период с устойчивым снежным покровом не превышает 150 дней при максимальной толщине покрова 200 мм, что позволяет осуществлять зимний выпас скота.
Самый ветреный период наблюдается весной, скорость ветра нередко достигает 25-30 м/с. В год число дней с пыльной бурей составляет 15-17, с метелью - 5–7 дней. Продолжительность вегетационного периода 157 дней.
Жаркое и сухое лето наступает в конце мая и длится около 85 дней. Средняя температура июля +18°С, максимальная +35°С. Заморозков в течение лета не наблюдается. Весенние заморозки обычно заканчиваются в конце второй декады мая. Осенние заморозки начинаются в третьей декаде сентября. Продолжительность теплого (температура выше +10°С) периода около 125 дней. В целом, климатические условия данного района отличается суровостью. Наблюдаются засухи.
2.2 Геологическое строение и рельеф
Рельеф Бай-Тайгинского кожууна сильно расчленен. Узкие водораздельные хребты характеризуются сравнительно сглаженными вершинами и крутыми, не редко обрывистыми склонами. Высота гор колеблется от 900 до 1700 метров. Сейсмичность района составляет 8 балов.
Господствующее направление ветров – северо-западное, частично восточное.
Хемчикский сумон по ландшафтно-строительному зонированию относится к относительно благоприятной по освоению территории (равнина в долине р. Хемчик). Рельеф ровный, с северной стороны подступают невысокие горы.
В пределах Хемчикской котловины, к которой относится рассматриваемое село Хемчик, развит аккумулятивный тип рельефа. К долине реки Хемчик приурочены равнины, созданные процессами аллювиальной аккумуляции.
2.3 Гидрографические и геоморфологические условия

Гидрография Бай-Тайгинского кожууна представлена реками Хемчик, Алды-Хон, Делен, Олуг-Оруг. Имеются озёра и родники. Родники слабозасоленные, используются в качестве водопоя парнокопытных млекопитающих в летний период.
В Бай-Тайгинском кожууне на 01.04.2010 г. отсутствуют месторождения и автономные участки пресных подземных вод с оцененными эксплуатационными запасами. В настоящее время такие работы на данной территории не проводятся.

Основной водной артерией Хемчикского сумона является река Хемчик. Русло реки сильно меандрирует.
Территория с. Хемчик расположена в западной части Хемчикского межгорного артезианского бассейна.
В геоморфологическом отношении с. Хемчик расположено в долине реки Хемчик, на ее первой надпойменной правобережной террасе.
На территории с. Хемчик распространены подземные воды водоносного горизонта верхнечетвертичных флювиогляциальных отложений (fQIII) и водоносного горизонта верхнечетвертичных и современных аллювиальных отложений (aQIII+H). Водовмещающие породы представлены песками, гравием, галечно-щебнистыми отложениями, валунами, глинами и валунно-галечными отложениями, галечниками, гравием с песком.
Питание водоносный флювиогляциальный горизонт получает за счет атмосферных осадков и перетока из смежных водоносных подразделений, разгружается в аллювиальный горизонт р. Хемчик.

На территории с. Хемчик нет рудопроявлений и месторождений полезных ископаемых, разработка которых могла бы оказать влияние на качество подземных вод.
При увеличении потребности в воде на территории с. Хемчик можно проектировать строительство одиночных водозаборов, располагая их с учетом возможности организации ЗСО.

2.4 Почвы
Территориально с. Хемчик расположено в Хемчикской котловине. В котловине преобладают каштановые почвы, а так же наиболее выражена наиболее высотная поясность почвенного покрова. На днище котловине распространены аллювиальные и лугово-черноземные и другие почвы.
2.5 Минерально-сырьевые ресурсы
Согласно справки о полезных ископаемых (от управления по недропользованию Республики Тыва) на территории Бай-Тайгинского кожууна расположены:
1) Радоновые воды
Шивилигское месторождение радоновых вод находится в 28 км к западу от районного центра с. Тээли. Разведано в 1980-1984 гг. содержание радона в подземных водах до 50 нКи/л. Минеральные воды относятся к холодным, пресным, гидрокарбонатным натриево-кальциевым слаборадоновым и радоновым. Воды Шивилигского месторождения могут использоваться для наружного применения при лечении сердечно-сосудистой и нервной системы, опорно-двигательного аппарата, гинекологических, урологических и кожных заболеваниях. На базе Шивилигского мсторождения возможно строительство современного курорта, но в настоящее время месторождение не востребовано и находится в нераспределенном фонде недр.

2) Агальматолит
Агальматолит входит в группу поделочных камней, обладающих своеобразной окраской, рисунком, декоративными свойствами и поддающихся обработке обычным ножом.
Месторождение агальматолита расположено на водоразделе рек Хемчик-Хонделен в 23 км к северу от с. Тээли.

3) Строительные материалы 
Шуйское месторождение кирпичных глин расположено в 15 км юго-восточнее с. Тээли. Из глин месторождения возможно получение кирпича марки 100 и глиняной черепицы. Гидрогеологические и горнотехнические условия благоприятны для открытой разработки. Разведано Барлыкское месторождение песчано-гравийного материала, расположенного в 3,5 км от с. Тээли.
На территории с. Тээли рудопроявления и месторождения полезных ископаемых отсутствуют.
2.6 Растительный и животный мир. Природные комплексы
Бай-Тайгинский кожуун находится на территории горного массива Бай-Тайга и занимает западную часть Республики Тыва.

Характер растительности в Западной Туве зависит от высоты местности и экспозиций склонов. Степная растительность преобладает в Хемчикской котловине. Встречаются участки сосновых лесов, по долинам крупных рек - тополевая урёма. Горные леса (кедр, лиственница, сосна) занимают 1/2 территории, выше 2200 м сменяются горными тундрами, реже - лугами.
В горно-таёжном поясе кожууна обитают соболь, колонок, горностай, росомаха, марал, бурый медведь, рысь и др.; в высокогорном поясе - горный козёл, пищуха, тундряная и белая куропатки. В реках и пресных озёрах - хариус, таймень, ленок, щука, язь, сиг и др.

Редкие виды животных кожууна: алтайский горный баран, снежный барс, дикий олень.

Из птиц встречается горный конек, альпийская завирушка, краснобрюхая горихвостка, красношейная поганка, горбоносый турпан, скопа, алтайский улар, кеклик.

Для степей характерны лисица, волк, многочисленные грызуны.
Из млекопитающих обитают азиатский бурундук, алтайский сурок, хомячок, длиннохвостый, красно-серая полевка, сибирская красная полевка, высокогорная полевка, средняя бурозубка.
Снежный барс, дикий олень и алтайский горный баран занесены в Красную книгу России, а скопа занесена в Красную книгу Тывы.
Пойма основной водной артерии Хемчикского сумона - река Хемчик покрыта кустарниками облепихи и караганы.
На территории Бай-Тайгинского кожууна расположен один из девяти кластерных участков Государственного природного биосферного заповедника «Убсунурская котловина» - кластерный участок «Кара-Холь». Участок расположен в северо-западной части Республики Тыва, граничит с Алтайским и Хакасским заповедниками. Общая площадь участка 122451 га.

Кластерный участок является ключевой территорией Алтае-Саянского экорегиона по сохранению биоразнообразия (Снежный барс и др.).

Территория участка в основном расположена в отрогах Западного Саяна, в горно-таежной зоне.

На территории участка расположено одноименное озеро Кара-Холь, имеющее тектоническое происхождение.

2.7 Земельные ресурсы
Современное землепользование

На территории Бай-Тайгинского кожууна по административному делению имеется 7 сумонов - Тээлинский, Бай-Талский, Кызыл-Дагский, Кара-Хольский, Хемчикский, Шуйский, Ээр-Хавакский. Административным центром кожууна является с. Тээли. Хемчикский сумон на востоке имеет общую границу с Тээлинским сумоном. Связь с г. Кызыл осуществляется по дороге регионального значения.
В настоящее время юридически оформленных границ с. Хемчик, нет, проект черты, на данный населенный пункт ранее не выполнялся. В настоящем проекте существующие границы села и сумона обозначены в соответствии с установленными границами кадастровых кварталов. Площади земель в принятых границах вычислены путем камеральных измерений и составляют: с. Хемчик – 58,7 га, Хемчикский сумон -- 496,0 га.

Земли с. Хемчик по формам собственности подразделяются на муниципальную и частную. По состоянию на 1 января 2010 г. распределяются следующим образом:

- земли муниципальной собственности – 25,9 га;

- земли частной собственности – 32,8 га;

Проектируемое землепользование

По проекту в территорию населенного пункта предлагается включить следующие территории:

- земли сельскохозяйственного назначения 18,0 га, из них 18,0 га пашня (залежь);

- земли населенных пунктов 6,1 га.

Развитие населенного пункта планируется в юго-западном направлении. Большая часть включаемых земель – пашня (залежь). 

Общая площадь сумона увеличилась на 14,1 га, за счет включения земель других сумонов:

 – сумон Тээлинский 14,1 га;

В результате изменения границы с. Хемчик общая площадь сумона Хемчикского изменилась на 14,1 га и составляет  510,1 га.

Площадь вышеуказанного населенного пункта изменилась за счет включения земель сельскохозяйственного назначения на  18,0 га, земель населенных пунктов на 6,1 га. Общая площадь земель села в проектируемой границе составляет 82,8 га.

2.8 Радиационная обстановка

В современной радиобиологии существует беспороговая концепция влияния радиоактивного облучения на человека. Основная её суть заключается в том, что нет абсолютно безопасного уровня облучения, и любая его доза отрицательно влияет на жизнеспособность высших организмов. Отсюда, при определении условий экологического состояния территорий, необходим учёт всех факторов радиационного риска, в том числе естественных.

Территория Республики Тыва относится к высокой (более 1250 мкЗв/год) природной радиационной зоне. Естественный радиационный фон здесь резко варьирует от достаточно низких значений до величин, вызывающих опасения за здоровье населения, и зависит в основном от концентрации радиоактивных элементов (урана, тория, калия) в горных породах.

Принадлежность региона к Центрально-Азиатскому поднятию обусловило его глубокую денудацию и вывод на дневную поверхность пород самого различного возраста и состава.

Известно, что наибольшую опасность для здоровья человека представляет не внешнее проникающее гамма-излучение, а облучение, связанное с попавшими в организм при дыхании, с пищей и водой радиоактивными элементами. Одним из таких элементов является радон – продукт распада урана. Радон – бесцветный, без запаха газ с периодом полураспада 3,82 суток, в 7,5 раз тяжелее воздуха, хорошо растворяется в воде. Сам он и его продукты распада являются интенсивными альфа-излучателями. Энергия альфа-частиц достигает 7,68 мэВ, что обуславливает их чрезвычайно активное воздействие на биологические ткани. В настоящее время считается, что наряду с курением, воздействие радона является одной из основных причин рака легких. В то же время, в небольших количествах, при наружном применении и радиологическом контроле, радон, содержащийся в воде и грязях, оказывает хороший эффект при лечении самых различных заболеваний. Предельно допустимые концентрации альфа-излучателей в питьевой воде — 0,1 Бк/л. Радоновые воды не пригодны для питьевых целей.

Радон представляет опасность для организма человека содержащийся в воздухе, в этом случае он не выводится из организма. Поднимаясь по трещинам и разломам из глубин земной коры, радон может скапливаться в жилых и рабочих помещениях. При использовании стройматериалов с повышенными содержаниями урана, в помещениях также выделяется радон. По действующим санитарным нормам его концентрация в воздухе во вновь строящихся зданиях не должна превышать 100 Бк/м3, в уже существующих – 200 Бк/м3. В Республике Тыва подобные наблюдения не проводились.

Основными источниками радона являются горные породы с высоким содержанием урана. Согласно Государственному докладу «О состоянии окружающей среды республики Тыва» (2007г.) такие породы распространены на 60 % территории республики, исключая её центральную часть. Исследования приуроченности радоновых источников на территории Бай-Тайгинского кожууна не проводились. Но, исходя из геофизических принципов расположения Бай-Тайгинского кожууна в западной части Республики, относится к потенциально опасным районам Республики Тыва.
3 ОЦЕНКА ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ
3.1. Состояние атмосферного воздуха

Атмосферный воздух является одним из основных жизненно важных компонентов окружающей природной среды. Благоприятное состояние атмосферного воздуха составляет естественную основу устойчивого социально-экономического развития. Он выполняет биологические, производственные, транспортные и иные функции. Качество атмосферного воздуха непосредственно влияет на здоровье человека, продолжительность жизни, а также на качественное состояние других элементов окружающей среды, особенно животного и растительного мира.

Источники загрязнения атмосферного воздуха могут быть естественными и искусственными. Естественные источники загрязнения атмосферы - лесные пожары, пыльные бури, процессы выветривания, разложение органических веществ. К искусственным (антропогенным) источникам загрязнения атмосферы относятся промышленные и теплоэнергетические предприятия, транспорт, системы отопления жилищ, сельское хозяйство, бытовые отходы.
Основным видом воздействия на атмосферный воздух села Хемчик (на момент обследования) являются выхлопные газы от автомобильного транспорта.

На территории села нет крупных и вредных производств. Незначительное количество выбросов дают печи жилых домов населения.

3.1.1 Котельные

Существующее положение (современное состояние) с. Хемчик
На территории жилой и производственной зон села Хемчик имеется децентрализованная система теплоснабжения.
Часть объектов соцкультбыта имеет встроенные котельные.

Жилой фонд села снабжается теплом от поквартирных источников тепла.


Проектные предложения


Тепловые нагрузки

Тепловые нагрузки на отопление, вентиляцию и горячее водоснабжение подсчитаны по укрупненным показателям в зависимости от общей площади жилых зданий и от числа людей, проживающих в благоустроенном и неблагоустроенном жилье. Для промышленного производства и сельского хозяйства – по аналогии с существующим потреблением с учетом роста производства.

Продолжительность отопительного периода - 225 суток.


Система теплоснабжения

На I очередь строительства предусматривается централизованная система теплоснабжения для проектируемых объектов соцкультбыта и жилья, для 50% существующей жилой застройки, для близкорасположенных производственных зданий от проектируемой котельной. Система теплоснабжения принята зависимая. Система горячего водоснабжения – закрытая (от водоподогревателей в зданиях). Схема тепловых сетей – тупиковая 2-х трубная. Параметры теплоносителя – вода с параметрами 95-70ºС.
Расходы тепла на I очередь строительства составляют:

жилые дома – 1,996 Гкал/ч;

 соцкультбыт – 1,667 Гкал/ч;

производство –  0,405 Гкал/ч.
Необходимая производительность котельной составит 4,32 Гкал/ч (с учетом 6 % потерь тепла в наружных тепловых сетях).

На расчетный срок строительства предусматривается централизованная система теплоснабжения для всех жилых, общественных и производственных зданий от проектируемой котельной. Горячее водоснабжение  – централизованное от котельной.

Для покрытия всех видов теплопотребления (отопление, вентиляция, горячее водоснабжение) необходимо расширение котельной с доведением суммарной тепловой мощности до 7,58 Гкал/ч. Расчетные параметры котельной сохраняются прежними.

Расходы тепла на расчетный срок строительства составляют:

жилые дома – 4,795 Гкал/ч;

соцкультбыт – 1,954 Гкал/ч;

производство – 0,405  Гкал/ч.
Необходимая производительность котельной составит 7,58 Гкал/ч (с учетом 6 % потерь тепла в наружных тепловых сетях).


Тепловые сети и сооружения

Тепловые сети запроектированы из стальных электросварных труб, укладываемых в непроходные сборные ж/б каналы. На тепловой сети устраиваются тепловые камеры и компенсаторные ниши из сборных ж/б элементов.
Тепловая изоляция – скорлупы из пенополиуретана с защитным покрытием стеклопластиком.
Котельная обеспечит теплоснабжение жилых зданий, хозяйственных и производственных объектов, муниципальных зданий и учреждений в холодный период года.
Топливо для котельной - бурый уголь Чаданского месторождения. Доставка угля до котельной производится автотранспортом. Уголь выгружается на примыкающий к зданию котельной склад угля. Склад угля является неорганизованным источником выделения угольной пыли.
Основным источником выделения загрязняющих веществ будут котлоагрегаты котельной. Основная часть загрязняющих веществ поступает в атмосферу через дымовую трубу.

При сгорании угля в атмосферу поступает значительное количество золы и недогоревшего топлива, а так же загрязняющие вещества:

· пыль неорганическая с содержанием SiO2 20-70% (зола);

· пыль неорганическая с содержанием SiO2 до 20% (пыль угольная);

· сажа;

· бенз(а)пирен;

· азота диоксид;

· азота оксид;

· ангидрид сернистый;

· углерода оксид;

Эффектом суммирующего действия обладают вещества ангидрид сернистый и азота диоксид.

В соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами 2.2.1/2.1.1.1200-03 (новая редакция) «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов» котельные должны иметь санитарно-защитные зоны:

- для котельных тепловой мощностью 200Гкал (п.7.1.10), работающих на твердом топливе размер СЗЗ устанавливается в каждом конкретном случае, на основании расчетов рассеивания и физического воздействия на атмосферный воздух (шум, вибрация, ЭМП), а так же на основании результатов натурных исследований.

Таким образом, размер санитарно-защитной зон должен устанавливаться для котельной с. Хемчик на стадии рабочего проекта.
В результате реализации решений генерального плана при увеличении мощностей котельной, возрастёт потребность в сжигании большего количества твердого топлива, что будет сопровождаться увеличением выбросов загрязняющих веществ в атмосферу.

Для снижения нагрузки на атмосферный воздух при проектировании и строительстве  центральной котельной необходимо:
· установить систему очистки отходящих газов (батарейные циклоны, золоуловители) с высоким коэффициентом очистки;

· определить высоту и диаметр дымовой трубы исходя из условий рассеивания вредных веществ в атмосферу (согласно ГОСТ «Охрана природы»).

Существующую котельную в центральной части села закрывают, в связи с близким расположением жилой застройки.
Строительство котельной предусмотрено в северо-западной (промзона) части села Хемчик, на удалении от жилой застройки, общественных зданий и сооружений.
Таким образом, не возникнет трудностей организовать санитарно-защитную зону вокруг котельной с соблюдением всех норм и правил согласно СанПиН.

3.1.2 Автозаправочные станции
Автозаправочные станции предназначены для приёма, хранения и реализации нефтепродуктов.
Основным источником загрязнения атмосферного воздуха являются выбросы автотранспорта, углеводороды, попадающие в почву с талым снегом и дождевыми стоками, утечки на объектах их хранения и переработки топлива. Нефтепродукты являются токсичными веществами третьего класса опасности. Попав в грунт, они образуют пленку, ухудшающую воздухо- и водообмен. В результате гибнут растения и микроорганизмы. Процесс разложения нефтепродуктов в почве протекает крайне медленно. За три-четыре года происходит окисление некоторых компонентов. Образуются пирены, которые через 25 - 30 лет превращаются в самые токсичные вещества первого класса опасности – бенз(а)пирены.

Источником загрязнения атмосферного воздуха на АЗС являются резервуары и баки автомашин (при закачке нефтепродуктов), а также случайные проливы нефтепродуктов на поверхность, при этом максимальные разовые выбросы носят кратковременный характер.

К основным загрязняющим веществам выделяющимся при эксплуатации АЗС относятся: при заправке бензином - смесь углеводородов предельных С1-С5, смесь углеводородов предельных С6-С10, непредельные углеводороды - пентилены (амилены - смесь изомеров), а так же ксилол, бензол, толуол, этилбензол; при заправке дизельным топливом - углеводороды предельные С12-С19, ароматические углеводороды (по бензолу) и сероводород.
Существующее положение

В настоящее время в селе Хемчик нет автозаправочных станций.
Проектные предложения:

Исходя из требуемого количества заправок (1 раздаточная колонка на 1200 легковых автомобилей) для села нет необходимости в строительстве АЗС. Проектом предлагается осуществлять заправку транспортных средств села Хемчик на АЗС в с. Тээли (при расчете количество раздаточных колонок учтены транспортные средства с. Хемчик). 

3.1.3 Транспорт и СТО
К числу основных источников загрязнения атмосферного воздуха относится автотранспорт. Отходящие газы двигателей содержат сложную смесь, более чем из двухсот компонентов, среди которых много канцерогенов. Автомобиль также добавляет в почву и воздух тяжелые металлы и другие вредные вещества. Вредные вещества при эксплуатации подвижных транспортных средств поступают в воздух с отработавшими газами, испарениями из топливных систем и при заправке. На выбросы оксида углерода значительное влияние оказывает рельеф дороги и режим движения автотранспорта.

При работе двигателей транспорта (прогрев двигателей, холостой ход, движение) происходят выделения и выбросы загрязняющих веществ (при работе карбюраторных двигателей - оксид углерода, оксиды серы и азота, углеводороды (по бензину), бенз(а)пирен, формальдегид; при работе дизельных двигателей - дополнительно сажа).

Эффектом суммации вредного воздействия при совместном присутствии в воздухе обладают выбросы загрязняющих веществ от автотранспорта - сернистый ангидрид и азота диоксид.

Выбросы соединений свинца от двигателей автотранспорта в настоящий период практически отсутствуют в связи с принятием Федерального Закона №34-ФЗ от 22.03.2003г. о запрете производства и оборота этилированного автомобильного бензина в Российской Федерации с 1 июля 2003г.

Село Хемчик расположено в непосредственной близости к магистральным автотранспортным коммуникациям. Связь с республиканским центром осуществляется автомобильным транспортом. Транспортная доступность села с кожууном во всех направлениях достаточна.

Пассажирские перевозки и грузоперевозки осуществляются по автомобильным дорогам регионального назначения. Въезд в село осуществляется с восточной и южной сторон.

Специфика транспорта в отношении загрязнения атмосферного воздуха состоит в следующем:

- процессы, определяющие выбросы в атмосферу от передвижных источников, являются кратковременными, нерегулярными;

- основная часть выбросов поступает в атмосферу при передвижении по автомагистралям и дорогам села (в среднем до 95%), в таком случае выбросы учитываются в фоновых концентрациях.

В селе отсутствуют стационарные посты для наблюдения за загрязнением атмосферы.

Согласно временным рекомендациям «Фоновые концентрации для городов и поселков, где отсутствуют наблюдения за загрязнением атмосферы на период 2009-2013г.г.» (С-Пб, 2009г.) - для населённых пунктов с населением менее 10 тыс. человек в случае отсутствия значительных промышленных источников выбросов.

Таблица 3.1.3.1 - Ориентировочные концентрации загрязняющих веществ в атмосферном воздухе 

	Наименование

загрязняющих веществ
	Фоновая

концентрация, мг/м3
	Предельно допустимая

максимальная разовая

	
	
	концентрация, мг/м3

	Взвешенные вещества (пыль)
	0,14
	0,5

	Диоксид азота
	0,056
	0,2

	Сернистый ангидрид
	0,011
	0,5

	Оксид углерода
	1,8
	5,0

	Сероводород 
	0,004
	0,008


Из таблицы видно, что ориентировочные фоновые концентрации в селе Хемчик не превышают ПДКм.р для всех загрязняющих веществ. Уровень загрязнения вредных веществ на территории Бай-Тайгинского кожууна находится в пределах допустимого.
Существующее положение

Въезд в село осуществляется с  восточной стороны по ул. Дружбы.

Связь с республиканским центром осуществляется автомобильным транспортом по дорогам регионального значения «Подъезд к Кызыл-Мажалык–Тээли» и А 162 «Кызыл–Ак-Довурак».
Пассажирские перевозки и грузоперевозки осуществляются по автомобильным дорогам «Подъезд к Кызыл-Мажалык–Тээли», А161 «Абакан–Ак-Довурак» и А 162 «Кызыл–Ак-Довурак». Автодороги являются дорогами регионального значения.

Перевозки внутри кожууна осуществляются по дороге «Подъезд к Кызыл-Мажалык–Тээли» и по дорогам местного значения, соединяющим село Тээли с сёлами Бай-Тал и Шуй, в юго-западном и юго-восточном направлениях соответственно.

Пассажирским пунктом прибытия и отправления для осуществления междугородних поездок является автостанция в с. Тээли.
В настоящее время пассажирские и грузоперевозки осуществляются индивидуальными перевозчиками и предпринимателями. Данные по количеству легковых и грузовых автомашин отсутствуют.

Внешние пассажирские перевозки осуществляются тремя маршрутами республиканского значения. Маршруты проходят по селу Тээли. Пассажирские перевозки внутри с. Хемчик производятся частным извозом, действующих пассажирских маршрутов нет.

Так как село Хемчик имеет с восточной стороны общую границу с с. Тээли, автобусный маршрут общественного пассажирского транспорта организован единый. Отдельный автобусный маршрут общественного пассажирского транспорта для села Хемчик не предусмотрен.

Проектные предложения:

· К расчётному сроку количество грузовых автомашин составит 35 единиц (население 1410 чел.), согласно уровню автомобилизации 25 грузовых автомобиля на 1000 жителей.
· На I очередь и расчетный срок принято  два  автобуса на один маршрут пассажирских перевозок. 

· Маршрутные автобусы предполагается хранить на территории АТП в с. Тээли, реконструируемого на I очередь строительства.

· Дополнительно трудовые перевозки планируется осуществлять служебным транспортом, исходя из уровня автомобилизации на расчетный срок, число ведомственных автомобилей составит 3 единицы.

· К расчетному сроку уровень автомобилизации составит 200 автомобилей на 1000 чел. Таким образом, на расчетный срок (население 1410 чел.) количество легкового транспорта составит 282 ед., включая 4 такси и 3 ведомственных автомобиля; 141 ед. мотоциклов и мопедов  (100 ед. на 1000 жителей.
· На расчетный срок предусмотрено  организовать фирмы такси с количеством автомобилей 4 ед.
· улично-дорожная сеть села запроектирована с учетом:

- сложившейся системы улиц и дорог;

- требований сохранения сложившейся структуры связей села с прилегающей территорией;

- формирования основных перспективных планировочных направлений развития производственных, жилых зон и общепоселкового центра;

- разделения грузовых и пассажирских потоков с вынесением грузового движения из зоны центра.

Автомобильный парк, является практически основным источником загрязнения окружающей среды, а также – одним из источников, создающих повышенный уровень шума и вибрации.
В борьбе с проблемами шума и для снижения вредных выбросов в атмосферу, приведения их объёмов к нормативным показателям рекомендуется осуществлять следующие мероприятия:

· создание шумозащитного озеленения, ветрозащитных, санитарных зелёных зон между производственными территориями и жильём;

· современное герметичное остекление;
· снижение шума за счёт шумопоглотителей, снижение выбросов за счёт пылеуловителей, мониторинг и усовершенствования правил труда производственных процессов и т.д.
Станции технического обслуживания (СТО)

В настоящий момент на территории села отсутствуют пункты по ремонту и обслуживанию автомобилей. 

Проектные предложения:

На расчетный срок количество СТО автомобилей индивидуальных владельцев принимается по норме обслуживания из расчета: один пост на 200 легковых автомобилей (СНиП 2.07.01-89* п. 6.40). Потребность составит 2 поста, размер земельного участка – менее 1,0 га. 

Проектом предусмотрено строительство СТО (I оч. стр.) на 2 поста в реконструируемой производственной зоне на северо-западе села.
На станции технического обслуживания автомобилей выполняются следующие виды работ:

- диагностика общего состояния автомобилей и отдельных его агрегатов;

- мелкосрочный ремонт;

- замена тормозных колодок, шин, масла в двигателе и т.д. 

- регулировка развал - схождения колес;

- ремонт оборудования.

Технологическим процессом предусматривается проведение работ с использованием специализированного оборудования, технологической оснастки и средств механизации.

Факторами вредного воздействия на среду обитания населения при эксплуатации СТО являются химическое загрязнение атмосферного воздуха и шумовое воздействие, связанные с работой оборудования и автотранспорта.

При проектировании различных участков технического ремонта и осмотра в помещении будут выделяться следующие загрязняющие вещества:

1). На участке шиноремонтных работ в помещении при обработке местных повреждений (шероховке) резинотехнических изделий будет выделяться резиновая пыль. При приготовлении клея, промазке клеем и сушке - пары бензина. При вулканизации - углерода оксид и ангидрид сернистый.

2). На механическом участке при сварочных работах (электродуговая сварка, посты газовой сварки с ацетиленокислородным пламенем, с использованием пропанобутановой смеси) в помещении будет выделяться - железа оксид, марганец, оксид хрома, диоксид азота. При газовой резки металла - марганец, хром оксид, оксиды железа и углерода, диоксид азота.

3). На окрасочных участках лакокрасочные покрытия могут наноситься различными способами (распылением, струйным обливом и др.).

Распыление краски может быть пневматическое, безвоздушное, гидроэлектростатическое, пневмоэлектрическое, электростатическое.

Окраска и сушка осуществляется просто в помещении окрасочного участка. В процессе выполнения этих работ будут выделяться загрязняющие вещества в виде паров растворителей и аэрозоля краски.

4). На аккумуляторном участке во время зарядки аккумуляторных батарей:

- серная кислота - при зарядке кислотных аккумуляторов;

- натрия гидроокись (щелочь) - при зарядке щелочных аккумуляторов.

5). Валовые выбросы от передвижных источников - двигателей автотранспорта (движение по помещению СТО, по территории; прогрев двигателей; холостой ход) составляют незначительную величину по валовым выбросам, но разнообразны по составу.

В целях санитарно-эпидемиологической безопасности населения необходимо организовать нормативную санитарно-защитную зону в 100 метров, что позволяет осуществить в условиях проектируемой застройки.

Основные источники выделения загрязняющих веществ будут двигатели автомобилей (движение по территории, холостой ход). Выбросы будут кратковременными.

Выбросы от участков по ремонту и обслуживанию автотранспорта будут носить нерегулярный характер.

В соответствии с санитарными правилами 2.2.1/2.1.1.1200-03 “Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов“ рассматриваемые объекты должны иметь нормативные санитарно-защитные зоны следующих размеров:

· Объекты по обслуживанию легковых, грузовых автомобилей с количеством постов не боле 10 - 100м (IV класс);

Сложившаяся сельская застройка в данном районе позволяет организовать санитарно-защитную зону для проектируемой СТО размером 100м по всем направлениям.

Гаражи, автостоянки
В настоящее время хранение индивидуального автомобильного транспорта осуществляется в гаражах, на территориях придомовых земельных участков.

Открытые стоянки для постоянного хранения индивидуального автотранспорта на расчетный срок размещаются равномерно по селу в основном на территориях земельных участков жилых домов.

Сведения о существующих временных автостоянках и парковках на настоящий момент отсутствуют
Проектные предложения для гаражей:
· На расчетный срок индивидуальные гаражи и открытые стоянки для постоянного хранения индивидуального автотранспорта размещаются равномерно по селу в основном на территориях земельных участков жилых домов.

· Транспорт и спецтехнику частных предпринимателей, предусмотрено разместить на территориях производственных предприятий, реконструируемых на I очередь строительства, на северо-западе села.

· Гаражи служебного транспорта размещаются на существующих и проектируемых производственных площадках.

Проектные предложения для автостоянок:

· При определении общей потребности в местах для временного хранения легковых автомобилей учтены и другие индивидуальные транспортные средства (мотоциклы, мотороллеры) с приведением их к одному расчетному виду (легковому автомобилю)
· Для грузовых автомобилей  стоянки располагаются в пределах производственных зон.
· открытые стоянки для индивидуальных легковых автомобилей предусматриваются из расчета для 70% расчетного парка, согласно СНиП 25 м2  на  машино/место;
· Месторасположение временных стоянок предусмотрено следующим образом:

- в районах общественных зданий и специализированных центров располагаются 5% стоянок;
- в жилых и производственных районах 25%;

- в зонах массового кратковременного отдыха 15%.

Остальная площадь парковочных и стояночных мест обеспечивается в зонах усадебной застройки
Основными источниками выделения загрязняющих веществ, при хранении транспорта в закрытом помещении (гараж) и на открытой площадке (автостоянка) являются двигатели автомобилей.

С образованием и выбросом вредных веществ в атмосферу от транспорта связаны следующие процессы: прогрев двигателей, холостой ход, движение автомобилей по территории до выезда на автодорогу.

Валовые выбросы от двигателей транспорта составят незначительную величину, но разнообразны по составу.

При работе двигателей транспорта, работающего на бензине, а так же на дизтопливе происходят выделения и выбросы следующих загрязняющих веществ:

- азота диоксид;

- сернистый ангидрид;

- углерод оксид;

- бензин (в пересчете на углерод);

- керосин;

- сажа.

Эффектом суммации при совместном присутствии в воздухе обладают ангидрид сернистый и азота диоксид.

Согласно СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03 «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов»:

- разрыв от наземных гаражей-стоянок, паркингов закрытого типа принимается на основании результатов расчетов рассеивания загрязнений в атмосферном воздухе и уровней физического воздействия;
- при размещении наземных гаражей-стоянок должны быть соблюдены нормативные требования обеспеченности придомовой территории с необходимыми элементами благоустройства.
- разрыв от проездов автотранспорта из гаражей-стоянок, автостоянок, паркингов до нормируемых объектов должно быть не менее 7 метров;

- для гостевых автостоянок жилых домов, разрывы не устанавливаются;

- санитарные разрывы для автостоянок при количестве до 50 машино-мест устанавливаются в размере (табл. 7.1.1):

· 15м до фасадов жилых домов и торцов с окнами,

· 10м - до торцов жилых домов без окон,

· 25м - до территорий школ, детских учреждений, площадок отдыха, игр и спорта.

Запроектированные гаражи, и места для автостоянок на расчетный срок в селе Хемчик, не противоречат санитарным нормам и правилам.
3.1.4 Производственные и сельскохозяйственные предприятия
Промышленный комплекс

На момент обследования добывающее, а так же перерабатывающее производства на территории с. Хемчик отсутствует.

Лесное хозяйство

На момент обследования на территории с. Хемчик лесное хозяйство отсутствует. Административное управление находится в городе Кызыл.

Пищевая промышленность

На территории Хемчикского сумона на момент обследования не существует ни одного предприятия пищевой промышленности.

Проектные предложения

На первую очередь планируется открыть убойный цех на 410 тонн в год с пунктом приема шкур на территории с. Тээли. Убойный цех будет работать на 3 населенных пункта - с. Тээли, с. Хемчик, с. Дружба. Проектируется на территории сумона Ээр-Хавак, с юго-восточной стороны от с. Дружба, на удалении от жилья, с соблюдением всех санитарных норм и правил.

Нормативная санитарно-защитная зона согласно СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03:

· от убойного цеха должна быть установлена в радиусе 300 метров.

· от цеха переработки мясной и молочной продукции – 50 метров;

Основным выбросом в атмосферу при охлаждении (компрессорными аммиачными установками) готовой продукции цехов переработки молочной и мясной продукции будет аммиак.
Выбросы в атмосферу различных цехов и производств мясоперерабатывающих отличаются по качественному и количественному составу, что обусловлено разнообразием технологических процессов переработки сырья животного происхождения.

Особенностью этих выбросов является присутствие в выбрасываемых газах неприятно пахнущих веществ (одорантов). Инвентаризация выбросов загрязняющих веществ с определением количества выбросов более детально будет произведена на стадии рабочего проектирования.

Наряду с одорантами в выбросах мясных производств присутствуют твердые частицы животного и растительного происхождения.

Трупы животных, последы во время отелов, а также конфискаты при вынужденном убое подлежат сбору с последующим уничтожением посредством сжигания с использованием термической смеси в соответствии с «Ветеринарно-санитарными правилами сбора, утилизации и уничтожения биологических отходов» или обеззараживания в специальной биотермической яме, оборудованной в соответствии с действующими требованиями.
Аграрный комплекс

Главной отраслью аграрного комплекса Хемчикского сумона является животноводство. Животноводческая продукция представлена в ряде сельскохозяйственных производственных кооперативов и личных подсобных хозяйствах. Растениеводство в селе Хемчик малоразвито.

Животноводство

Поголовье скота за период 2006-2008 гг. значительно изменилось. Поголовье крупного рогатого скота увеличилось в 2 раза, лошадей – в 3,5 раза, овец и коз – более чем в 2 раза, а поголовье свиней напротив, уменьшилось в 5 раз.
На момент обследования на территории с. Хемчик расположен 1 сельскохозяйственный производственный кооператив. СПК «Хемчик» имеет коровник и 2 кошары на 500 голов.
Из-за отсутствия приемных пунктов с целью реализации сельскохозяйственной продукции, население и СПК сбывают продукцию в г. Кызыл, что требует немалых физических и материальных затрат. Для решения этой проблемы предполагается открыть молочный цех и цех по переработке мяса.
На территории сумона, как и на территории Республики Тыва, преимущественным образом преобладает отгонно-пастбищное содержание скота, при котором животных в течение всего года содержат на пастбищах, отдалённых от жилищно-производственных центров. Так как к расчетному сроку планируется увеличение поголовья крупного рогатого скота и овец, необходимо увеличение площади земель, используемых в целях отгонно-пастбищного животноводства. Пастбища расположены на удалении жилой застройки в юго-восточном направлении от с. Дружба.
ВЫВОД:

Генпланом предусмотрены резервные территории в юго-западной части села для дальнейшего развития села.

Производственная зона располагается в северо-западной части, сохраняется на прежних площадках.
В настоящее время на территории села в производственной зоне находятся недействующие машиноремонтные мастерские, включающие в себя гаражи, склады, ЦРМ.

На первую очередь строительства в производственной зоне предлагается разместить: производственную базу, включающую в себя гаражи, склады, цех по производству изделий из выделанной кожи. Также на данной территории будут располагаться СТО на 2 поста, котельную.
3.2 Состояние поверхностных и подземных вод
Основными источниками загрязнения поверхностных вод в с. Хемчик являются:

- организованные сбросы неочищенных сточных вод промышленных и сельскохозяйственных предприятий;

- организованные сбросы неочищенных бытовых сточных вод;

- дождевые и талые воды, стекающие в водоем с поверхности земли и содержащие растворенные химические вещества и взвеси, необорудованной очистными сооружениями;
- осадки из атмосферы, содержащие атмосферные загрязнения (кислотные дожди), поля (вынос с поверхностным стоком в реки минеральных и органических веществ в результате водной эрозии почв).

- неорганизованные сбросы в водоёмы при авариях на канализационных сетях.
Неблагоприятное состояние вод будет иметь место в зонах интенсивного смыва загрязняющих веществ с полей и сброса сточных вод.

Водопотребление с. Хемчик составляет 164,71 м3/сут, водоотведение 6,92 м3/сут.
Хозяйственно-бытовая канализация

Централизованная система канализации села Хемчик отсутствует. Канализация в селе осуществляется в надворные уборные. Стоки из надворных уборных вывозятся ассенизационными машинами в места, согласованные с местными органами СЭС. Канализационные очистные сооружения отсутствуют. 

Водопотребление и водоотведение определено согласно СНИП 2.04.02-84 и норм технологического проектирования.
Проектные предложения:

На I очередь строительства проектируется централизованная канализация  для проектируемых объектов соцкультбыта и жилой застройки, для  50% существующей жилой застройки и для производственных предприятий. Канализация  остальной части села на I очередь строительства проектируется в выгребы, а на расчетный срок - централизованная. Стоки из выгребов вывозятся ассенизационными машинами на проектируемые общие очистные сооружения с. Тээли, с. Дружба и с. Хемчик.
Хозяйственно - бытовые и производственные стоки по самотечному коллектору в две нитки поступают на очистные сооружения. На I очередь строительства для стоков из с. Тээли, с. Дружба и с. Хемчик проектируется  общая станция биологической очистки сточных вод производительностью 2200 м3/сут с расширением на расчетный срок строительства до 2700 м3/сут. Количество стоков, поступающих на очистку из села Хемчик на расчетный срок строительства –  527,06 м3/сут. На I очередь строительства для стоков из убойного цеха и цехов по переработке мясной и молочной продукций проектируются совместные с. Тээли канализационные очистные сооружения производительностью 100 м3/сут, откуда стоки далее поступают на станцию биологической очистки сточных вод. Выпуск стоков после станции биологической очистки осуществляется в реку Хемчик.
Водопотребление и водоотведение определено согласно СНИП 2.04.02-84, СНиП 2.04.02-85 и норм технологического проектирования.

Дождевая канализация

В настоящее время система дождевой канализации в с. Хемчик отсутствует. Отвод поверхностных стоков осуществляется без очистки на рельеф.
Проектные предложения
Решения по отводу поверхностного стока выполнены на основе материалов генерального плана с соблюдением требований СНиП 2.04.03-85, справочного  пособия к нему, временной инструкции СН 496-77, Водного кодекса РФ и других водоохранных документов.

Поверхностные сточные воды с селитебной территории допускается сбрасывать в водоемы без очистки с территории парков и с водосборов площадью до 20 га, имеющих самостоятельный выпуск. На территории жилых кварталов, участков общественных зданий, улиц и площадей настоящего проекта определено 6 бассейнов, в том числе 3 бассейна с водосборной площадью менее 20 га,  имеющей свой выпуск. На очистные сооружения отводится наиболее загрязненная часть поверхностного стока (30%), которая образуется в период выпадения дождей, таяния снежного покрова. Поверхностные сточные воды с территорий промпредприятий, а также с территорий стоянок автомашин и автобусных станций подвергаются очистке на локальных очистных сооружениях перед сбросом их в водоемы или сеть дождевой канализации.  Учитывая рельеф местности, проектируется комбинированная система отвода стоков: лотками вдоль дорог и трубопроводами дождевой системы канализации.
В качестве аккумулирующей емкости приняты пруды - отстойники с отсеком для маслонефтепродуктов на объем талого стока. Пруды - отстойники емкостью 18000 м3 проектируются на I очередь и на расчетный срок строительства общие для с. Хемчик, с. Тээли, с. Дружба. Количество поверхностного стока, подвергающегося очистке с территории села Хемчик – 2703 м3.
3.3 Обращение с отходами и санитарная очистка территории
В настоящее время на территории с. Хемчик образуются твердые бытовые и промышленные отходы.

Сведения об объемах образования отходов на территории села отсутствуют, это связано с недостаточным качеством учета, а так же с отсутствием системы сбора отходов.

Количественные характеристики отходов, образующихся в ходе технологических процессов, производственной сферы оценить расчетным методом не представляется возможным в виду отсутствия данных о видах образования отходов. Объемы образования ТБО, в связи с отсутствием сведений, были оценены в проекте расчетным способом.

При эксплуатации проектируемых и существующих объектов села образуются следующие виды твердых бытовых отходов:

- смет с твердых бытовых покрытий;

- ТБО от жилой застройки;

- ТБО от объектов культурно-бытового обслуживания.

Расчет количества отходов выполнен с учетом норм накопления, приведенных в документах: СНиП 2.07.01-89* Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений», «Справочные материалы по удельным показателям образования важнейших видов отходов производства и потребления».

ТБО от жилой застройки 

На момент обследования численность населения села Хемчик составила 1038 человек.
Норматив образования отходов составит:
- при норме накопления ТБО от домов оборудованных централизованными водопроводом, канализацией и отоплением 200 кг на 1 человека в год

200 х 519 = 103800 кг/год = 103,8 т/год;

- при норме накопления ТБО от прочих жилых домов, 300 кг на 1 человека в год

300 х 519 = 155700кг/год = 155,7 т/год.

Принимаемая в проекте численность населения на 1 очередь составит 990 человек, на расчетный срок 1050 человек.
При норме накопления ТБО от жилых домов, оборудованных централизованными водопроводом, канализацией и отоплением 200 кг на 1 человека в год:

На первую очередь: 200 х 701 человек = 140200 кг/год = 140,2 т/год;

При норме накопления ТБО от прочих жилых домов 300 кг на 1 человека в год количество отходов составит: 

На первую очередь: 300 х 1220= 366000 кг/год = 366,0 т/год

На расчетный срок: 300 х 1410 человек = 423000 кг/год = 423,0 т/год.
Смет с твердых покрытий

Площадь твердых покрытий на существующее положение составляет - 2400 м2

5 х 2400 = 12000 кг/год = 12,0 т/год

В селе предусматривается 44000 м2 на первую очередь и 78400 м2 на расчетный срок твердых покрытий. При норме накопления отходов 5 кг/год с 1 м2 количество отходов составит:

На первую очередь: 5 х 44000 = 220000 кг/год = 220,0 т/год.

На расчетный срок: 5 х 78400 = 392000 кг/год = 392,00 т/год.

ТБО от детских дошкольных учреждений

В селе имеется один детский сад: «Хунчугеш», проектной вместимостью 25 мест, фактически посещает - 35 детей.
За норматив образования отходов принимается расчетное значение равное 95х35 = 3325 кг/год = 3,325 т/год.

Детский сад подлежит реконструкции под общественное здание (магазин промышленных товаров), так как он находится в санитарной зоне производственной территории. На первую очередь планируется строительство нового детского сада, на 120 мест.

При норме накопления отходов 95 кг/год на 1 место количество ТБО составит:
На первую очередь и расчетный срок:95 х 120 = 11400 кг/год = 11,4 т/год
ТБО от школ
Расчет вместимости образовательных учреждений произведен исходя из демографической структуры населения и фактической наполняемости учреждений. 
Образование детей осуществляется в средней общеобразовательной школе проектной вместимостью 260 человек. Фактически на момент обследования обучается 205 учащихся. 
Следовательно, количество образовавшихся твердых бытовых отходов составит при норме накопления 24 кг/год на одного учащегося согласно «Сборнику удельных показателей образования отходов производства и потребления, М.: -1999 г.»

24 х 205 = 4920 кг/год = 4,92 т/год

Школа сохраняется на прежней площадке на весь период строительства. По проекту планируется: увеличение площади участка школы, строительство спортзала на расчетный срок, организация спортивных площадок.
На первую очередь и расчетный срок: 24 х 260 = 6240 кг/год = 6,24 т/год 

Внешкольные учреждения. 

Расчет вместимости внешкольных учреждений произведен на основе данных о количестве учащихся в образовательных учреждениях. Проектом предусмотрено приспособление дома культуры под детский образовательный центр вместимостью 50 человек. Реконструкция запланирована на 1 очередь строительства.
24 х 50 = 1200 кг/год = 1,2 т/год
Учреждения здравоохранения 

В селе Хемчик учреждения здравоохранения отсутствуют. Бай-Тагинская центральная кожуунная больница со стационаром и поликлиника находятся в селе Тээли.
ТБО от культурных учреждений.
В с. Хемчик на данный момент расположен Дом культуры на 55 посетительских мест, который предлагается реконструировать на 1 очередь под детский образовательный центр.

27 х 55 = 1485 г/год = 1,485 т/год

На 1 очередь планируется построить Досуговый центр на 200 посетительских мест, включающий в себя зрительный зал на 100 мест.

27 х 200 = 5400 кг/год = 5,4 т/год

ТБО от гостиницы

На момент обследования в селе Хемчик гостиницы нет.

В селе предполагается строительство гостиницы на 10 мест.

За норматив образования отходов принимается расчетное значение при норме накопления 120 кг/год на одно место, количество ТБО составит:

На первую очередь и расчетный срок: 120 х 10=1200 кг/год=1,2 т/год

ТБО Предприятий торговли:
В селе Хемчик действующих предприятий торговли и общественного питания на данный момент нет. Расчет мощности предприятий торговли и общественного питания произведен на основании рекомендуемых норм и радиусов обслуживания населения. Под магазин промышленных товаров реконструируется существующий детский сад-ясли «Хупчугеш». Так же предусматривается строительство двух новых предприятий торговли. Всего на расчетный срок общая мощность предприятий торговли составит 423 м2 торговой площади.

Магазины продовольственных товаров:

На первую очередь строительства 200 х 122 м2 = 24400 кг/м2 = 24,4 т/м2 в год.
На расчетный срок 200 х 141 = 28200 кг/м2 = 28,2 т/м2 в год.

Магазины промышленных товаров:

На первую очередь строительства 100 х 244 м2 = 24400 кг/м2 = 24,4т/м2 в год.

На расчетный срок 100 х 282 = 28200 кг/м2 = 28,2 т/м2 в год.

Расчетное количество твердых бытовых отходов образующихся на территории с. Хемчик на существующее положение и проектные предложения представлены в таблице 3.3.1
Таблица 3.3.1 – Нормативы и объемы образования твердых бытовых отходов в 

     с. Хемчик
	№

п/п
	Твердые

бытовые

отходы
	Норма

твердых бытовых

отходов, кг

на ед. изм.
	Ед.

изм.
	Количество
	Объем 

твердых бытовых отходов,

т/год

	
	
	
	
	Сущ. положение
	На I очер.

стр-ва
	На расчет.

срок стр-ва
	Сущ. положение
	На I очер.

стр-ва
	На расчет.

срок стр-ва

	1
	От жилых зданий, оборудованных централизованным водопроводом, канализацией и отоплением
	200
	чел
	519
	701
	-
	103,8
	140,2
	-

	2
	От прочих жилых зданий 
	300
	чел
	519
	1220
	1410
	155,7
	366,0
	423,0

	3
	Смет с твердых покрытий улиц, дорог, площадей
	5
	м2
	2400
	44000
	78400
	12,0
	220,0
	393,5

	4
	От детских дошкольных учреждений
	95
	мест
	35
	120
	120
	3,325
	11,4
	11,4

	5
	От школ
	24
	чел
	205
	260
	260
	4,92
	6,24
	6,24

	6
	От внешкольных учреждений
	24
	чел
	-
	50
	50
	-
	1,2
	1,2

	7
	От гостиницы
	120
	мест
	-
	10
	10
	-
	1,2
	1,2

	8
	От культурных учреждений
	27
	мест
	55
	200
	200
	1,485
	5,4
	5,4

	
	От предприятий торговли:
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	Магазин продовольственных товаров
	200
	М2
	-
	122
	141
	-
	24,4
	28,2

	10
	Магазин промышленных товаров
	100
	М2
	-
	244
	282
	-
	24,4
	28,2

	ВСЕГО:
	281,23
	800,44
	898,34


В зоне жилой застройки твердый мусор собирается в мусорные контейнеры, установленные на специально оборудованные площадки с твердым покрытием. В кварталах усадебной застройки площадки располагаются в 50 метрах от участков жилых домов, детских учреждений и площадок отдыха. В кварталах секционной застройки, в 20 метрах от жилых зданий и площадок отдыха и не более чем в 100 метрах от наиболее удаленного входа в жилое здание.

Уборка территории села производиться с помощью мусороуборочных машин. Твёрдый мусор от жилых зданий и смёт с твёрдых покрытий улиц вывозится на полигон ТБО мусоровозами. Исходя из расчета ориентировочных нормативов и объемов образования твердых бытовых отходов в с. Хемчик на первую очередь и на расчетный срок потребуется один мусоровоз.

При отсутствии или недостаточной эффективности системы сбора мусора твердые бытовые отходы могут стать серьезным источником загрязнения всех компонентов окружающей среды. Являясь отходами 4 класса опасности (малоопасными), ТБО, тем не менее, могут сформировать на прилегающей территории крайне неблагоприятную экологическую ситуацию за счет возникновения резких неприятных запахов в процессе трансформации отходов, а также поступления загрязняющих веществ в поверхностные и подземные воды и почвы.

Для предотвращения негативного воздействия отходов на окружающую среду необходимо предусматривать:

- оборудование площадок с твердым покрытием для временного хранения отходов за пределами водоохранных зон рек и зон санитарной охраны водозаборов в населенном пункте, включая дачные поселки и садоводческие товарищества, предназначенные для сезонного проживания;

- размещение на оборудованных площадках металлических контейнеров для временного хранения отходов, а также контейнеров для крупногабаритных отходов и урн в общественных зонах;

- систематический вывоз твердых бытовых отходов и промышленных отходов 4-5 класса опасности на проектируемый полигон ТБО;
- для всех предприятий разработать лимиты образования отходов, предусмотреть максимальное использование отходов, образующихся на предприятиях в качестве вторичного сырья;

- передачу опасных отходов на переработку и захоронение организациям имеющим лицензию на осуществление данного вида деятельности.

Проектом предусматривается очистка поверхностного стока на очистных сооружениях дождевой канализации. Предлагается строительство очистных сооружений ливневой канализации.
Все сооружения планируется построить за пределами жилой зоны общие для трех сёл (с. Тээли, с. Хемчик, с. Дружба), в северном направлении от села Хемчик.
При их эксплуатации образуется осадок сточных вод, а также загрязненные фильтрующие элементы. При разработке проектов очистных сооружений должны быть решены вопросы утилизации осадка.

Отходы животноводческих предприятий представлены в основном навозными стоками. Эти стоки целесообразно использовать в качестве ценного органического удобрения. Запашка навоза запрещается на территориях водоохранных зон водоемов и водотоков, в пределах 1 и 2 поясов ЗСО водозаборов, на подтопленных участках.
4 ЗОНЫ САНИТАРНОЙ ОХРАНЫ ПОДЗЕМНЫХ ИСТОЧНИКОВ ВОДОСНАБЖЕНИЯ
По справкам администрации сумона и по материалам обследования в селе Хемчик нет действующих скважин. Жители села пользуются привозной водой из скважин – колодцев села Тээли. Качество воды в них соответствует требованиям СанПиН 2.1.4.1074-01 «Питьевая вода…». Все скважины не обеспечены зонами санитарной охраны I пояса согласно СНиП 2.04.02-84. Скважины имеют дебит 16 м3/час. Водонапорные башни в селе отсутствуют. Централизованное холодное водоснабжение отсутствует.

Централизованное горячее водоснабжение села отсутствует.
Диктующим сооружением для определения расчетного расхода воды на пожаротушение села Хемчик принято здание общеобразовательной школы на 260 учащихся. Расчетный расход воды на пожаротушение принят 17,5 л/с, в том числе: на внутреннее пожаротушение – 2,5 л/с, на наружное пожаротушение – 15 л/с. Пожаротушение села Хемчик осуществляется привозной водой из села Тээли. Расстояние от пожарного депо в с. Тээли до с. Хемчик – 1 км. Время прибытия первого пожарного подразделения к месту вызова на тушение пожара - 5 минут, что соответствует противопожарным нормам (Федеральный закон РФ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» разд. I, гл. 17, статья 76, п. 1). Запас воды на пожаротушение хранится в резервуарах с. Тээли. В целом пожаротушение села Хемчик организовано не достаточно.
Проектное предложение:
На I очередь и на расчетный срок строительства все здания села обеспечиваются централизованным холодным водоснабжением. Горячее водоснабжение на I очередь строительства проектируется централизованное для проектируемых объектов соцкультбыта и жилой застройки, для 50% существующей жилой застройки и для производственных предприятий, для остальных зданий - от индивидуальных водонагревателей; на расчетный срок – централизованное для всех зданий.

Источником водоснабжения приняты подземные воды. На I очередь строительства проектируются водозаборные сооружения (общие для с. Хемчик, с. Тээли, с. Дружба) в составе: насосная станция II подъема, 2 резервуара для воды объемом 500 м3 каждый, 7 скважин (2 из них резервные). На расчетный срок строительства проектируется дополнительно еще 1 скважина. На долю водоснабжения села Хемчик приходится 1 скважина. Над водозаборными скважинами располагаются насосные станции I подъема, оборудованные бактерицидными установками. Скважины вынесены выше жилой зоны села по направлению грунтового потока. Ожидаемый дебит проектируемых скважин 700 м3/сут. при глубине скважин 20 – 30 м. Качество воды в скважинах соответствует требованиям СанПиН 2.1.4.1074-01 ’’Питьевая вода…”. Скважины обеспечены зонами санитарной охраны. 

Существующие скважины - колодцы, не обеспеченные зоной санитарной охраны, должны быть затампонированы.

Диктующим сооружением для определения расчетного расхода воды на пожаротушение села Хемчик принято здание общеобразовательной школы на 260 учащихся. Расчетный расход воды на пожаротушение принят 17,5 л/с, в том числе: на внутреннее пожаротушение – 2,5 л/с, на наружное пожаротушение – 15 л/с.
Пожаротушение села осуществляется из пожарных гидрантов, установленных на кольцевой сети водопровода с. Хемчик, при помощи автонасоса или мотопомпы, находящихся в пожарной части села Тээли. Расстояние от пожарного депо с. Тээли до с. Хемчик – 1 км. Время прибытия первого пожарного подразделения к месту вызова на тушение пожара - 5 минут, что соответствует противопожарным нормам (Федеральный закон РФ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» разд. I, гл. 17, статья 76, п. 1). Запас воды на пожаротушение предусматривается в двух резервуарах для воды общей емкостью 1000 м3.
Водозаборные сооружения для трех населенных пунктов (с. Хемчик, с. Тээли, с. Дружба) будут располагаться южнее с. Хемчик.

Для предотвращения подземных вод от загрязнения в соответствии с действующими правилами и нормами (СанПиН 2.1.4.1110-02, СНиП 2.04.02-84) необходимо создание зон санитарной охраны (ЗСО) вокруг проектируемых водозаборов.
ЗСО организуется в составе 3-х поясов: первый – зона строгого режима, второй – зона ограничений от бактериологического загрязнения и третий – зона ограничений против химического загрязнения.
Подземные воды водоносного горизонта верхнечетвертичных флювиогляциальных отложений (fQIII) и водоносного горизонта верхнечетвертичных и современных аллювиальных отложений (aQIII+H), рекомендованные для эксплуатации, не защищены от загрязнения.
Первый пояс. Пояс строгого режима включает в себя территорию расположения водозабора, площадки расположения всех водопроводных сооружений и водопроводящего канала. Он создается в целях устранения возможного случайного или умышленного загрязнения воды в месте расположения водозаборной скважины. Размеры первого пояса ЗСО для защищенных подземных вод согласно СанПиН 2.1.4.1110-02, СНиП 2.04.02-84 должны быть не менее 100 х 100 м для защищенных подземных вод. 

Второй пояс. Пояс ограничений, предназначен для защиты подземных вод от микробного загрязнения. Поскольку второй пояс расположен внутри третьего, он предназначен также для защиты от химического загрязнения. Размеры второго пояса устанавливаются, исходя из расчетного времени Тм = 200 суток (для защищенных подземных вод), по времени продвижения микробного загрязнения с потоком подземных вод к водозабору, в течение которого происходит утрата жизнеспособности патогенных микроорганизмов («Рекомендации по гидрогеологическим расчетам для определения границ 2 и 3 поясов зон санитарной охраны подземных источников хозяйственно-питьевого водоснабжения», М., 1983). Граница 2-ого пояса ЗСО определяется гидродинамическими расчетами.
Третий пояс. Пояс ограничений, предназначен для защиты подземных вод от химического загрязнения. Положение границ третьего пояса определяется также гидродинамическими расчетами, исходя из условий, что если за пределами в водоносную зону поступит химическое загрязнение, оно не достигнет водозабора, перемещаясь с подземными водами вне области питания, или достигнет водозабора, но не ранее расчетного времени. Время продвижения загрязненной воды от границы третьего пояса ЗСО до водозабора должно быть больше проектного срока эксплуатации, в данном случае – 20 лет (7 300 сут.).
Основные водоохранные мероприятия на территории зон санитарной охраны проектируемого водозабора согласно СанПиН 2.1.4.1110-02 заключаются в следующем.
1. Мероприятия по первому поясу:

1.1. Территория первого пояса ЗСО должна быть спланирована для отвода поверхностного стока за ее пределы, озеленена, ограждена и обеспечена охраной. Дорожки к сооружениям должны иметь твердое покрытие.

1.2. Не допускается: посадка высокоствольных деревьев, все виды строительства, не имеющие непосредственного отношения к эксплуатации, реконструкции и расширению водопроводных сооружений, в том числе прокладка трубопроводов различного назначения, размещение жилых и хозяйственно - бытовых зданий, проживание людей, применение ядохимикатов и удобрений.

1.3. Здания должны быть оборудованы канализацией с отведением сточных вод в ближайшую систему бытовой или производственной канализации или на местные станции очистных сооружений, расположенные за пределами первого пояса ЗСО с учетом санитарного режима на территории второго пояса.

В исключительных случаях при отсутствии канализации должны устраиваться водонепроницаемые приемники нечистот и бытовых отходов, расположенные в местах, исключающих загрязнение территории первого пояса ЗСО при их вывозе.

1.4. Водопроводные сооружения, расположенные в первом поясе зоны санитарной охраны, должны быть оборудованы с учетом предотвращения возможности загрязнения питьевой воды через оголовки и устья скважин, люки и переливные трубы резервуаров и устройства заливки насосов.

1.5. Водозабор должен быть оборудован аппаратурой для систематического контроля соответствия фактического дебита при эксплуатации водопровода проектной производительности, предусмотренной при его проектировании и обосновании границ ЗСО.

2. Мероприятия по второму и третьему поясам

2.1. Выявление, тампонирование или восстановление всех старых, бездействующих, дефектных или неправильно эксплуатируемых скважин, представляющих опасность в части возможности загрязнения водоносных горизонтов.

2.2. Бурение новых скважин и новое строительство, связанное с нарушением почвенного покрова, производится при обязательном согласовании с центром государственного санитарно - эпидемиологического надзора.

2.3. Запрещение закачки отработанных вод в подземные горизонты, подземного складирования твердых отходов и разработки недр земли.

2.4. Запрещение размещения складов горюче - смазочных материалов, ядохимикатов и минеральных удобрений, накопителей промстоков, шламохранилищ и других объектов, обусловливающих опасность химического загрязнения подземных вод.

Размещение таких объектов допускается в пределах третьего пояса ЗСО только при использовании защищенных подземных вод, при условии выполнения специальных мероприятий по защите водоносного горизонта от загрязнения при наличии санитарно - эпидемиологического заключения центра государственного санитарно - эпидемиологического надзора, выданного с учетом заключения органов геологического контроля.

2.5. Своевременное выполнение необходимых мероприятий по санитарной охране поверхностных вод, имеющих непосредственную гидрологическую связь с используемым водоносным горизонтом, в соответствии с гигиеническими требованиями к охране поверхностных вод.

3. Мероприятия по второму поясу

Кроме мероприятий, указанных в разделе 2.2, в пределах второго пояса ЗСО подземных источников водоснабжения подлежат выполнению следующие дополнительные мероприятия.

3.1. Не допускается:

· размещение кладбищ, скотомогильников, полей ассенизации, полей фильтрации, навозохранилищ, силосных траншей, животноводческих и птицеводческих предприятий и других объектов, обусловливающих опасность микробного загрязнения подземных вод;

· применение удобрений и ядохимикатов;

· рубка леса главного пользования и реконструкции.

3.2. Выполнение мероприятий по санитарному благоустройству территории населенных пунктов и других объектов (оборудование канализацией, устройство водонепроницаемых выгребов, организация отвода поверхностного стока и др.).

При использовании подземных вод одиночными водозаборами для водоснабжения поселков санитарная практика нуждается в упрощенных методах расчета границ ЗСО второго и третьего поясов.
Расчет радиусов зоны санитарной охраны 2 и 3 поясов (RII, RIII) должен быть произведен на начальной стадии строительства водозаборных сооружений.
5 САНИТАРНО-ЗАЩИТНЫЕ ЗОНЫ КОММУНАЛЬНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ

 ТЕРРИТОРИЙ

В целях обеспечения безопасности населения и в соответствии с Федеральным Законом «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», вокруг объектов и производств, являющихся источником негативного воздействия на среду обитания и здоровье человека устанавливается специальная территория с особым режимом использования, размер которой обеспечивает уменьшение воздействия загрязнения на атмосферный воздух (химического, биологического, физического) до значений, установленных гигиеническими нормативами, а для предприятий I и II класса опасности – как до значений, установленных гигиеническими нормативами, так и до величин приемлемого риска для здоровья населения. По своему функциональному назначению санитарно-защитная зона является защитным барьером, обеспечивающим уровень безопасности населения при эксплуатации объекта в штатном режиме.

Территория СЗЗ предназначена для:

- обеспечения снижения уровня воздействия до требуемых гигиенических нормативов по факторам воздействия за её пределами;

- организацию при необходимости дополнительных озелененных площадей, обеспечивающих экранирование, ассимиляцию и фильтрацию загрязнителей атмосферного воздуха, и повышение комфортности микроклимата.

Критерием для определения размера санитарно-защитной зоны является не превышение на ее внешней границе и за ее пределами ПДК (предельно допустимых концентраций) загрязняющих веществ для атмосферного воздуха населенных мест, ПДУ (предельно допустимых уровней) физического воздействия на атмосферный воздух. На территории с превышением показателей фона выше гигиенических нормативов не допускается размещение промышленных объектов и производств, являющихся источниками загрязнения среды обитания и воздействия на здоровье человека.

Для действующих объектов, являющихся источниками загрязнения среды обитания человека, разрешается проведение реконструкции или перепрофилирование производств при условии снижения всех видов воздействия на среду обитания до ПДК при химическом и биологическом воздействии и предельно допустимого уровня (ПДУ) при воздействии физических факторов с учетом фона.

Режим территории санитарно-защитной зоны определяется действующими нормами СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03.

В санитарно-защитной зоне не допускается размещать: жилую застройку, включая отдельные жилые дома, ландшафтно-рекреационные зоны, зоны отдыха, территории курортов, санаториев и домов отдыха, территорий садоводческих товариществ и котеджной застройки, коллективных или индивидуальных дачных и садово-огородных участков, а также других территорий с нормируемыми показателями качества среды обитания; спортивные сооружения, детские площадки, образовательные и детские учреждения, лечебно-профилактические и оздоровительные учреждения общего пользования, объекты по производству лекарственных веществ, лекарственных средств и (или) лекарственных форм, склады сырья и полупродуктов для фармацевтических предприятий; объекты пищевых отраслей промышленности, оптовые склады продовольственного сырья и пищевых продуктов, комплексы водопроводных сооружений для подготовки и хранения питьевой воды, которые могут повлиять на качество продукции.

В границах санитарно-защитной зоны допускается размещать здания и сооружения для обслуживания работников указанного объекта и для обеспечения деятельности промышленного объекта (производства):

- нежилые помещения для дежурного аварийного персонала, помещения для пребывания работающих по вахтовому методу (не более двух недель), здания управления, конструкторские бюро, здания административного назначения, научно-исследовательские лаборатории, поликлиники, спортивно-оздоровительные сооружения закрытого типа, бани, прачечные, объекты торговли и общественного питания, мотели, гостиницы, гаражи, площадки и сооружения для хранения общественного и индивидуального транспорта, пожарные депо, местные и транзитные коммуникации, ЛЭП, электроподстанции, нефте - и газопроводы, артезианские скважины для технического водоснабжения, водоохлаждающие сооружения для подготовки технической воды, канализационные насосные станции, сооружения оборотного водоснабжения, автозаправочные станции, станции технического обслуживания автомобилей. 

Санитарно-защитная зона или какая-либо ее часть не может рассматриваться как резервная территория объекта и использоваться для расширения промышленной или жилой территории без соответствующей обоснованной корректировки границ санитарно-защитной зоны.

Для объектов, являющихся источниками воздействия на среду обитания, разрабатывается проект обоснования размера санитарно-защитной зоны. Ориентировочный размер любой санитарно-защитной зоны по классификации должен быть обоснован проектом санитарно-защитной зоны с расчетами ожидаемого загрязнения атмосферного воздуха (с учетом фона) и уровней физического воздействия на атмосферный воздух и подтвержден результатами натурных исследований и измерений.

Проектом предусмотрено строительство центральной котельной, производственная база (гаражи, склады), помещение СТО на 2 поста в северо-западной части села.
В соответствии с санитарной классификацией проектируемая база и помещение СТО относится к предприятиям IV класса опасности с санитарно-защитной зоной соответственно 100м. СЗЗ от котельной устанавливается по расчету рассеивания на стадии рабочего проекта.
Таблица 5.1 - Санитарно-защитные зоны производственных территорий.
	№п/п
	Производственная площадка
	Нормативный размер СЗЗ согласно пункту СанПиН 2.2.1/2.1.1-1200-03, метров
	Соответствует/Не соответствует

	Проектные предложения

	1
	помещение СТО на 2 поста
	100 м, п. 7.1.12
	Соответствует

	2
	Производственная база
	100 м, п. 7.1.12
	Соответствует

	2
	Центральная котельная
	п. 7.1.10, По расчету рассеивания
	Устанавливается в

рабочей стадии проекта


ВЫВОД:

Территориально с. Хемчик сумона Хемчикский занимает западную часть площадки - единого населённого пункта в прошлом – районный центр с. Тээли.
Производственная зона располагается в северо-западной части. Жилая зона занимает всю оставшуюся основную центральную часть селитебной территории.
В настоящее время на территории села в производственной зоне находятся недействующие машиноремонтные мастерские, включающие в себя гаражи, склады, ЦРМ.
На первую очередь и расчётный срок строительства местоположение существующего промпредприятия сохранено. Проектом предусмотрено изменение границ и уменьшение площади участка, с учётом того, что часть существующей производственной территории находится в водоохранной зоне.
По проекту, на недействующей производственной территории предлагается разместить: производственную базу, включающую в себя гаражи, склады, цех по производству изделий из выделанной кожи. Также на данной территории будут располагаться СТО на 2 поста, котельная.
С целью обеспечения благоприятных условий проживания населения на территории села генеральным планом предусматривается комплекс мероприятий, обеспечивающих соблюдение режима санитарно-защитных зон перспективных предприятий.

- участки перспективной и существующей жилой застройки размещаются за пределами санитарно-защитных зон проектируемых предприятий.

- разработка Проектов организации и благоустройства санитарно-защитных зон для каждого предприятия.
6 ЗОНЫ СПЕЦИАЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ

К зонам специально назначения можно отнести: кладбище, скотомогильник с биотермической ямой, полигон твёрдых бытовых отходов.

Селективный сбор, утилизация и переработка твердых бытовых и промышленных отходов на территории села в настоящее время не осуществляется.
Неиспользованные промышленные отходы и отходы потребления, размещаются на объектах временного складирования.

Расположение существующей свалки в селе Тээли не соответствует требованиям природоохранного законодательства.
Для улучшения экологической обстановки и предотвращения захламления земель планируется строительство одного общего полигона твёрдых бытовых отходов для с. Тээли, с. Дружба, с. Хемчик.
На полигон ТБО принимаются отходы из жилых домов, общественных зданий и учреждений, предприятий торговли, общественного питания, уличный, садово-парковый смет, строительный мусор и некоторые виды твердых промышленных отходов 3 – 4 класса опасности, а также неопасные отходы, класс которых устанавливается экспериментальными методами (СП 2.1.7.1038-01 п.2.4).
При складировании отходов в толще карт ТБО под воздействием микрофлоры происходит биотермический анаэробный процесс распада органических составляющих отходов. Конечным продуктом этого процесса является биогаз, основными компонентами которого являются окись углерода, цианистый водород, сероводород и метан.

Полигон ТБО согласно СанПиН 2.2.1/2.1.1-1200-03 «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений» п. 7.1.12 относится по санитарной классификации к предприятиям I класса с размером санитарно-защитной зоны от жилой застройки до границ полигона 1000 метров. Строительство полигона твердых бытовых отходов позволит закрыть несанкционированные свалки и обеспечить санитарное и эпидемическое благополучие населения, экологическую безопасность окружающей природной среды, предотвратит развитие опасных геологических процессов и явлений.

Проектом предусмотрено строительство скотомогильника с биотермическими камерами для с. Тээли, с. Дружба, с. Хемчик площадью 1 га, на расстоянии санитарного разрыва, рядом с полигоном ТБО. Согласно СанПиН 2.2.1/2.1.1-1200-03 «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений» п. 7.1.12 биотермическая яма относится по санитарной классификации к предприятиям I класса с размером санитарно-защитной зоны от жилой застройки до границ полигона 1000 метров.
Полигон ТБО и биотермическая яма запроектированы на новых площадках северо-западнее от границ села Хемчик.
Существующее кладбище располагается севернее от села Тээли на удалении от жилой зоны. На перспективу существующее кладбище сохраняется на прежней площадки с соблюдением санитарного разрыва от селитебной зоны (СанПиН 2.2.1/2.1.1-1200-03 п. 7.1.12). 
7 ВОДООХРАННЫЕ ЗОНЫ И ПРИБРЕЖНЫЕ ЗАЩИТНЫЕ ПОЛОСЫ

Водоохранными зонами водных объектов, в соответствии с Водным кодексом РФ, являются территории, которые примыкают к береговой линии водоёмов, рек, ручьев, каналов, озер, водохранилищ, и на которых устанавливается специальный режим осуществления хозяйственной и иной деятельности в целях предотвращения загрязнения, засорения, заиления указанных водных объектов и истощения их вод, а также сохранения среды обитания водных биологических ресурсов и других объектов животного и растительного мира. В границах водоохранных зон устанавливаются прибрежные защитные полосы, на территориях которых вводятся дополнительные ограничения хозяйственной и иной деятельности.

Хемчик (тув. Кемчик) — река в Республике Тыва, принадлежит бассейну р. Енисей.

Длина реки составляет — 320 км. Площадь бассейна - 27 тыс. км², средний расход воды 119 м³/с.
Ширина водоохранной зоны составляет для р. Хемчик - 200 м. В границах водоохранной зоны установлены охраняемые прибрежные защитные полосы шириной 50 м.
В границах водоохранных зон рек запрещается:

· использование сточных вод для удобрения почв;

· размещение кладбищ, скотомогильников, мест захоронения отходов производства и потребления, радиоактивных, химических, взрывчатых, токсичных, отравляющих и ядовитых веществ;

· осуществление мер по борьбе с вредителями и болезнями растений;

· передвижение и стоянка транспортных средств (кроме специальных транспортных средств, за исключением их движения транспорта по дорогам и стоянки на дорогах и в специально оборудованных местах, имеющих твердое покрытие).

В границах прибрежных защитных полос наряду с вышеотмеченными ограничениями запрещается:

· распашка земель;

· размещение отвалов размываемых грунтов;

· выпас сельскохозяйственных животных и организация для них летних лагерей, водопоя.

В границах водоохранных зон допускаются: проектирование, размещение, строительство, реконструкция, ввод в эксплуатацию, эксплуатация хозяйственных и иных объектов при условии оборудования таких объектов сооружениями, обеспечивающими охрану водных объектов от загрязнения, засорения и истощения вод в соответствии с водным законодательством и законодательством в области охраны окружающей среды.
Согласно статье 104 Лесного кодекса РФ в лесах, расположенных в водоохранных зонах, запрещаются проведение сплошных рубок лесных насаждений, использование токсичных химических препаратов для охраны и защиты лесов, том числе, в научных целях.
8 ОСОБО ОХРАНЯЕМЫЕ ПРИРОДНЫЕ ТЕРРИТОРИИ

Федеральное государственное учреждение «Государственный природный биосферный заповедник «Убсунурская котловина» является природоохранным, научно-исследовательским и эколого-просветительским учреждением федерального значения, имеющим целью сохранение и изучение естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных видов и сообществ растений и животных, типичных и уникальных экологических систем.

Государственный природный биосферный заповедник "Убсунурская котловина" создан 24 января 1993 года Постановлением Правительства РФ № 52.

На территорию Бай-Тайгинского кожууна расположен один из 9 кластерных участков заповедника «Убсунурская котловина» – участок «Кара-Холь». Участок расположен в северо-западной части Республики, на границе с Республикой Алтай и Республикой Хакасия. Общая площадь участка 122451 га. Граничит с Алтайским и Хакасским заповедниками.
В охранной зоне расположено одноименное озеро Кара-Холь, имеющее тектоническое происхождение.

На территории села Хемчик особо охраняемые природные территории отсутствуют.
9 МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
9.1 Проектные предложения по улучшению состояния атмосферного воздуха

Основными проблемами, связанными со стационарными источниками загрязнения в зоне интенсивного и умеренного загрязнения будут являться выбросы котельной.
Для улучшения состояния атмосферного воздуха необходимо выполнить следующие мероприятия:

- установка и внедрение современного пылегазоочистного оборудования (фильтры, приточно-вытяжная вентиляция для складов хранения материалов, циклоны, фильтры и т.д.);

- переход на централизованное теплоснабжение;

- использование менее загрязненных видов топлива, создание резерва высококачественного сырья и топлива, дающих наименьшее выделение вредных веществ;

- при неблагоприятных метеоусловиях необходимо приостановить деятельность производств, связанных с выбросом большого количества взвешенных веществ (котельная), запретить погрузочно-разгрузочные работы пылящих материалов;

- своевременное проведение планово-предупредительных ремонтов и технического обслуживания автотранспорта для снижения вредных выбросов в атмосферу от работающих двигателей;

- разработка проектов нормативов предельно допустимых выбросов (ПДВ) на всех крупных загрязнителях атмосферного воздуха;

- разработка для каждого предприятия «Проекта СЗЗ» с определением размера санитарно-защитной зоны (СЗЗ) в соответствии с классом санитарной опасности предприятия (в первую очередь расчёт СЗЗ для котельной);

- соблюдение режима СЗЗ промышленных предприятий;

- оснащение приборами контроля выбросов загрязняющих веществ в атмосферу предприятий-загрязнителей и обеспечение производственного контроля соблюдения нормативов предельно допустимых выбросов загрязняющих веществ в атмосферу;

- мониторинг за состоянием качества атмосферного воздуха;

- организация государственного контроля источников выброса загрязняющих веществ и состояния атмосферного воздуха, введение жёсткой системы штрафов и ответственности за нарушение установленных нормативов;

- организация озеленения общего пользования внутри селитебной территории.

Зеленые насаждения выполняют санитарно-гигиенические и рекреационные функции.

Зеленые насаждения в сочетании с планировкой позволяют создать на территории села наиболее благоприятные условия для жизнедеятельности населения. Они способствуют улучшению микроклимата, температурно-влажностного и ветрового режимов. В сельских населенных местах зеленые насаждения имеют особое значение для индивидуального облика. Особенно сильно их роль возрастает при малых объемах общественных зданий, возводимых на селе.

Озеленение по главным улицам посёлка почти отсутствует. Наиболее значительным является естественное кустарниковое озеленение в надпойменных территориях реки Хемчик. Сохранился естественный зелёный массив. Благоустраивается парк на пересечении улиц Дружба и Набережная. Запроектирован общий парк для сел Хемчик и Тээли и сквер в селе Хемчик.
В соответствии с действующими нормами, озеленение намечается при каждом общественном учреждении и объектах культурно-бытового обслуживания. В селе, всю территорию, занимает усадебная застройка с приусадебными участками, озеленение которых активно вольётся в общую систему. В единую зелёную систему села включается санитарно – защитное озеленение, озеленение главных поселковых дорог, озеленение детских дошкольных и школьных учреждений, скверов и парков.

Общепоселковая зона отдыха организована в парковой зоне.

Рекомендуемый ассортимент для обустройства и озеленения села: лиственница сибирская, берёза бородавчатая, тополь лавролистный, вяз мелколистный, кедр, акация, шиповник, сирень, боярышник, ирга обыкновенная.
Главный въезд и основные улицы села решены зелеными аллеями вдоль проезжей части. Это объединяет все зоны отдыха и естественные зеленые образования, создавая тем самым единый планировочный каркас озеленения всего населенного пункта.

9.2 Проектные предложения по охране почв

· Организация и ведение мониторинга по изучению состояния загрязнения почв села в санитарно-гигиеническом и эпидемиологическом отношении, а также иловых придонных отложений рек;
· Обеспечение соблюдения санитарных норм ведения коммунального хозяйства села, чтобы избежать наложения поллютантов промышленного и бытового происхождения. С этой целью необходимо:

- запретить сжигание травы, листьев, мусора и авторезины;

- запретить мойку и парковку автотранспорта в неустановленных местах;

-запретить складирование бытового и промышленного мусора на несанкционированных свалках;

- увеличить количество зеленых насаждений, отдавая предпочтение хвойным породам, которые поглощают наибольшее количество тяжелых металлов;
- практиковать полив поверхности крон деревьев и асфальтовых покрытий обычной или подкисленной водой, при которой возрастает активность поглощения корой свинца.

· Регламентированное применение пестицидов и переход к интегрированным методам защиты растений, внедрение в широких масштабах обогащения сельскохозяйственных угодий питательными веществами за счет использования очищенных сточных вод, а также биологических методов борьбы с вредителями.

· Выполнение противоэрозионных агротехнических мероприятий, например, безотвальная обработка и обработка почвы поперек склонов, нулевая зяблевая вспашка, посев специальными противоэрозионными сеялками, щелевание, бороздование, залужение сильноэродированных земель; севообороты, внесение удобрений, при использовании которых достигается не только воспроизводство почвенного плодородия, но и сохранение водных ресурсов, растительного и животного мира; размещение лесополос поперек господствующих эрозионно-опасных и суховейных ветров.
· Строительство полигона ТБО и строительство биотермической ямы.
· Мониторинг радиационной обстановки.
· Выявление прежних мест захоронения животных, зараженных сибиреязвенной инфекцией.
· Проведение рекультивационных и восстановительных работ сельскохозяйственных земель.
· Внедрение технологий вторичного использования отходов (внедрение замкнутых циклов на промышленных предприятиях).
9.3 Проектные предложения по охране водных объектов

Проектные предложения по охране водных объектов:

· ликвидация стихийных свалок на территории села;

· строительство централизованной системы водоснабжения и канализации;

· запрещение сброса сточных вод в водоем без очистки;

· организация зон рекреации с полным комплексом природоохранных и санитарно-эпидемиологических мероприятий;

9.3.1 Мероприятия по охране поверхностных вод от загрязнения

Основными направлениями работы по исключению загрязнения поверхностных водных объектов являются мероприятия по очистке поверхностного стока и предотвращению его загрязнения. 

К числу мероприятий относятся: 

· строительство очистных сооружений полной биологической очистки (общей для сел Тээли, Дружба и Хемчик); хозяйственно-бытовые и производственные стоки поступают в канализационные насосные станции и затем подаются на сооружения биологической очистки с последующим сбросом в р. Хемчик;
· организация и развитие централизованной системы водоотведения;

· жителям, имеющим личное подсобное хозяйство, рекомендуется в качестве очистных сооружений применять биологические очистные установки малой производительности заводского изготовления. Данные сооружения, возможно, устанавливать для отдельного дома или для группы домов;

· строительство систем дождевой канализации с устройством высокоэффективных очистных сооружений; дождевые стоки очищаются на прудах-отстойниках с последующим сбросом в р. Хемчик на расстоянии 1 км от границы жилой застройки села;

· строительство сооружений по улавливанию масел и нефтепродуктов из стоков автостоянок, участков мойки, ремонта и технического обслуживания автотранспорта;

· строительство локальных очистных сооружений промышленных стоков, обеспечение сельскохозяйственных предприятий (убойный цех) системой очистных сооружений сточных вод;

· разработка проектов нормативов допустимых сбросов веществ и микроорганизмов в водные объекты (НДС) с последующим их утверждением для всех промышленных предприятий;

· совершенствование методов очистки сточных вод и доведение фактического сброса загрязняющих веществ до установленных нормативов допустимого сброса (НДС);

· соблюдение режима водоохранных зон и прибрежно-защитных полос водных объектов;

· разработка проекта СЗЗ объектов системы водоотведения;

· организация зон санитарной охраны подземных источников водоснабжения и поддержание в них соответствующего санитарного режима;

· согласовывать условия и места выпусков очищенных сточных вод в водные объекты с органами по регулированию использования и охраны вод, Росприроднадзором, Ростехнадзором; 

· организация и проведение системы мониторинга поверхностного водного объекта р. Хемчик;

· обеспечение производственного и государственного контроля на предприятиях-загрязнителях за предельно-допустимыми сбросами и качеством воды в водоёмах путём введения жёсткой системы штрафов и ответственности за нарушение установленных нормативов;

· введение жесткой системы оплаты за пользование водой и штрафов за превышение норм её расходования с установкой водомеров на всех промышленных предприятиях.

9.3.2 Мероприятия по охране подземных вод
Мероприятия по охране подземных вод от загрязнения:

· запрещение сброса сточных вод в поглощающие горизонты;

· устройство защитной гидроизоляции трубопроводов и колодцев;

· уборка и смет мусора, присыпка нефтяных пятен опилками с последующей зачисткой;

· озеленение свободных участков от застройки;

· устройство бордюров;

· обустройство разведанных подземных источников воды, тампонаж неиспользуемых скважин, внедрение современных методов очистки подземных вод;

· соблюдение режима эксплуатации водозаборов без превышения рассчитанных допустимых величин понижений уровня подземных вод и дебитов скважин;

· организация и озеленение зон санитарной охраны подземных источников водоснабжения и поддержание в них соответствующего санитарного режима;

· поэтапная замена изношенных водопроводных и канализационных сетей;

· ведение постоянного мониторинга санитарного состояния кладбищ, скотомогильников, сибиреязвенных скотомогильников, полигона ТБО, мест хранения промышленных отходов, санкционированных свалок и ликвидация несанкционированных свалок в целях предотвращения биологического загрязнения подземных вод;

· установление лимитов водопотребления для крупных производственных объектов с максимальным сокращением потребления на технические нужды подрусловой воды и воды из подземных водозаборов.

· введение жесткой системы оплаты за пользование водой и штрафов за превышение норм ее расходования с установкой водомеров на всех промышленных предприятиях и оборудованием водозаборных скважин контрольно-измерительной аппаратурой;

· организация и ведение постоянного мониторинга химического состава подземных вод и их динамического уровня, осуществление контроля загрязнения подземных вод;
· проведение гидрогеологических работ по оценке запасов МПВ для работающего водозабора и по поиску МПВ, расположенного вне жилой застройки, для строительства нового водозабора подземных вод для организации хозяйственно-питьевого водоснабжения.
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