                                                       ИНФОРМАЦИЯ
         к исполнению налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета

                       Бай-Тайгинского кожууна за январь-сентябрь 2017 года
   Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета Бай-Тайгинского кожууна за январь-сентябрь 2017 года поступили в сумме 25068,1 тыс.рублей при плане 24942 тыс.рублей или исполнено на 100,5%. По сравнению  с  прошлым годом поступление налоговых и неналоговых доходов сократилось на 17% или на 5218,1 тыс.рублей меньше.
   Налоговые доходы  поступили в бюджет 23434,7 тыс.рублей при плане 22886 тыс.рублей или исполнено на 102,4%, поступление налоговых доходов по сравнению с прошлым годом уменьшилось на 15% или на 4174,7 тыс.рублей меньше. Снижение поступления налоговых доходов по сравнению с прошлым годом произошло из-за снижения поступления акцизов на нефтепродукты (-4909,1 тыс.рублей), единого налога на вмененный доход (-385,8 тыс.рублей), единого сельскохозяйственного налога (-21,6 тыс.рублей), налога на имущество физических лиц (-51,4 тыс.рублей), государственной пошлины (-44,7 тыс.рублей).
   Неналоговые доходы поступили  в бюджет 1633,4 тыс.рублей при плане 2056 тыс.рублей или исполнено на 79,4%. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года  поступления неналоговых доходов уменьшилось на 39% или на 1043,4 тыс.рублей меньше.
   Налог на доходы физических лиц поступило 16513,7 тыс.рублей при плане 16325 тыс.рублей  или исполнено на 101,2%, по сравнению с  аналогичным периодом 2016 года рост поступления налога на доходы составил 5% или на 907,3 тыс.рублей больше. Увеличение поступления по сравнению с прошлым годом связано в связи с тем, что ГУП Бай-Тал уплатил задолженность по налогу на доходы физических лиц  по акту выездной налоговой проверки в сумме 900 тыс.рублей.

    Доходы от уплаты акцизов на нефтепродукты поступило в бюджет 3651,5 тыс.рублей при плане 3651 тыс.рублей или исполнено на 100%. По сравнению с прошлым годом поступление доходов от уплаты акцизов на нефтепродукты сократилось на 57% или на 4909,1 тыс.рублей меньше. Снижение поступления акцизов на нефтепродукты связано с уменьшением норматива поступления в бюджет с 1 января 2017 года.
   Единый налог на вмененный доход поступил в бюджет 1055,7 тыс.рублей при плане 1055 тыс.рублей или исполнено на 100,1%.  По сравнению с прошлым годом  поступление уменьшилось на 27% или на 385,8 тыс.рублей меньше. Уменьшение поступления единого налога на вмененный доход связано с прекращением деятельности крупных налогоплательщиков ЕНВД – ИП Сарыглар Х.Н. - 2015г, ООО «Надежда» - 2016г., 3 магазина ИП Чамбый-оол А.К. – 2015-2016гг.)
   Единый сельскохозяйственный налог поступил в бюджет 123,3 тыс.рублей при плане 130 тыс.рублей или исполнено на 94,9%. По сравнению с прошлым годом поступление единого сельскохозяйственного налога сократилось на 15% или на 21,6 тыс.рублей меньше. Уменьшение поступления единого сельскохозяйственного налога связано с тем, что в прошлом периоде были уплачены суммы с налоговой проверки СПК «Базырыктыг Хову», СПК «Шенне». 
   Налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения поступил в бюджет 76,6 тыс.рублей при плане 67 тыс.рублей, исполнение плана составило 114,3%.  По сравнению с прошлым годом рост поступления налога составил 31% или на 23,9 тыс.рублей больше.
   Налог на имущество физических лиц поступил в бюджет 370,7 тыс.рублей при плане 365 тыс.рублей или исполнено на 101,6%. По сравнению с прошлым годом  поступление налога уменьшилось на 12% или на 51,4 тыс.рублей больше. 
    Налог на имущество организаций поступило в бюджет 728,8 тыс.рублей при плане 474 тыс.рублей или исполнено на 153,8%, по сравнению с прошлым годом рост поступления налога на имущество составил 33% или на 243,0 тыс.рублей больше. 
    Земельный налог поступил в бюджет 487,2 тыс.рублей при плане 409 тыс.рублей или исполнено на 119,1%.  По сравнению с прошлым годом  рост поступления земельного налога  составил 13% или на 63,8 тыс.рублей больше. За 9 месяцев 2017 года поступило земельного налога от юридических лиц 298,1 тыс.рублей, от физических лиц 189,1 тыс.рублей.
     Государственная пошлина поступило в бюджет 427,2 тыс.рублей при плане 410 тыс.рублей или исполнено  на 104,2%. По сравнению с прошлым годом поступление государственной пошлины сократилось на 9% или на 44,7 тыс.рублей меньше. Уменьшение поступления государственной пошлины связано с тем, что за 9 месяцев 2017 года количество рассмотренных дел уменьшилось по сравнению с прошлым годом.
     Доходы от аренды земельных участков исполнены на 66,4% или при плане 300 тыс.рублей поступили в бюджет 199,3 тыс.рублей. По сравнению с прошлым годом  поступление доходов от аренды земли уменьшилось на 21% или на 51,8 тыс.рублей меньше.
     Доходы от использования имущества поступили 185,0 тыс.рублей при плане 184 тыс.рублей или исполнено на 100,5%. По сравнению с прошлым годом  поступление доходов от аренды муниципального имущества сократилось на  17%  или на 37,3 тыс.рублей больше. Поступление доходов от аренды имущества уменьшилось в связи с тем, что сократилось количество арендаторов на 2 (ЗАО Капитал – сумма аренды в год 17,9 тыс.рублей, нотариус – сумма аренды в год 18,7 тыс.рублей). На 2017 год заключены 5 договоров аренды на сумму 209,5 тыс.рублей. На отчетную дату производится оплата  по 5 договорам –  АО Россельхозбанк, Фонд социального страхования, ФГБУ ФКП Росреестра по РТ, мировой суд, управление ЗАГСа.
     Плата за негативное воздействие на окружающую среду поступило в бюджет 318,9 тыс.рублей при плане 369 тыс.рублей или исполнено на 86,4%. По сравнению с прошлым годом поступление платы за негативное воздействие на окружающую среду уменьшилось на  6% или на 19,5 тыс.рублей меньше.
     Доходы от продажи земельных участков поступили в бюджет 70,9 тыс.рублей при плане 116 тыс.рублей или исполнено на 61,1%. По сравнению с прошлым годом  поступление доходов от продажи земельных участков уменьшилось на 78% или на 244,4 тыс.рублей меньше. Уменьшение доходов от продажи земельных участков по сравнению в прошлым годом связано с тем, что в прошлом году был выкуплен земельный участок под объектом торговли физическим лицом Чамбый-оол А.К.
     Доходы от штрафов, санкций, возмещения ущерба поступили в бюджет 215,7 тыс.рублей при плане 380 тыс.рублей или исполнено на 56,8%.  По сравнению с прошлым годом  поступления штрафов сократилось на 69%  или на 479,9 тыс.рублей меньше. Уменьшение доходов от штрафов по сравнению с прошлым годом объясняется тем, что за 9 месяцев 2016 года был уплачен штраф в сумме 190 тыс.рублей федеральной службы по надзору в сфере природопользования.
     Прочие неналоговые доходы поступили в бюджет 643,6 тыс.рублей при плане 707 тыс.рублей или исполнено на 91%. По сравнению с прошлым годом  поступление прочих неналоговых доходов уменьшилось на 23% или на 195,6 тыс.рублей меньше. Уменьшение поступления прочих неналоговых доходов связано с тем, что в текущем году собираемость  доходов средств от самообложения сократилось на 57% по сравнению с прошлым годом.
