
Информация
о ходе реализации губернаторского проекта «Выделка шкур (Кеш) 
в Бай-Тайгинском кожууне по состоянию на 01.10.2020 г

В 2019 году по линии Министерства труда и социальной политики Республики Тыва по подпрограмме «Снижение напряженности на рынке труда Республики Тыва» на 2019 год государственной программы Республики Тыва «Труд и занятость на 2017-2019 годы» поддержку в размере 150,0 тыс.рублей на реализацию губернаторского проекта «Выделка шкур» (Кеш) получил безработный гражданин Чымы Экер Анатольевич из с.Шуй Бай-Тайгинского кожууна. 
Администрацией кожууна оформлен документ на землю бывшего заброшенного здания столовой совхоза Шуй, где будет находиться производственное помещение, а также из местного бюджета выделена субсидия на частичное возмещение затрат, понесенных в связи с приобретением строительного материала для ремонта и переоснащения производственного помещения в размере 50,0 тыс.рублей.
На данный момент подана заявка в АО «Тываэнергосбыт» на подключение электричества здания. АО Тываэнергосбыт проводится работа по опломбированию электросчетчика. Так как в здании отсутствует электричество, проект реализуется в помещении закрытого магазина по адресу: с.Шуй, ул. Нордуп, д.18. 
[bookmark: _GoBack]По состоянию на 01 октября участником проекта Чымы Э.А. приято от населения под заказ 52 шкур, из них фактически переработано 38 шкур, т.е. исполнение годового плана составляет 38%. Общая сумма полученного дохода от реализации проекта составляет 15200 рублей. 










