Отчет о ходе реализации национальных проектов на территории
Бай-Тайгинского кожууна за полугодие 2021 года

	1. «Жилье и городская среда» 



В рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда» в Бай-Тайгинском кожууне запланировано установка хоккейной площадки в с.Шуй. 
22 марта 2021 года по итогам аукциона заключен муниципальный контракт ИП Салчак А.А. на сумму 1 209,324 тыс.рублей. Срок выполнения контракта с 30 марта 2021 г. по 31 августа 2021 г.
Администрацией Бай-Тайгинского кожууна определена схема расположения земельного участка и проводится работа по постановке земельного участка на государственный кадастровый учет. 
По состоянию на 01.07.2021 г. проведены работы по выравниванию земельного участка, бурению скважины, по заливке монолитного ограждения и наружное электроосвещение. В настоящее время проводится работа по подключению к электрическим сетям. Фактически работы выполняются в соответствии с графиком производства работ и выполнены на 96%.
Для авансирования по заключенному муниципальному контракту подрядчиком предоставлены отчеты по факту выполненных работ по формам КС-2 и КС-3 на сумму 359 240,95 (триста пятьдесят девять тысяча двести сорок) рублей 95 копеек. Перечислены финансовые средства по заявке на 30% от основной суммы контракта. На сегодняшний день подрядчиком предоставлены отчеты по завершению работ по формам КС-2 и КС-3 для финансирования. 

По строительству домов для детей, оставшихся без попечения:

В 2021 году на территории Бай-Тайгинского кожууна планируется строительство 3 домов (6 помещений) для детей, оставшихся без попечения, в том числе: с.Тээли – 2; с.Кара-Хол – 1.
Администрацией Бай-Тайгиснкого кожууна для строительства домов для детей-сирот определены и поставлены на государственный кадастровый учет земельные участки по следующим адресам: с.Тээли, ул.Уруле-Кандан, д.21, 25, с.Кара-Хол, ул.Фабрик Антон, д.26..    
По строительству 2 помещений домов для детей сирот в с.Кара-Холь государственный контракт от 08 февраля 2021 г. заключен с подрядчиком ООО «Азимут» в лице руководителя Адыгбай А.А. на сумму 3 075,6 тыс.рублей.  Срок исполнения контракта до 31 декабря 2021 г.
1. с.Кара-Хол, ул.Фабрик Антон, д.26. На сегодняшний день отправлена заявка на подключение к электрическим сетям. Завершены работы по устройстве фундамента, по установке крыши и пола. Ожидается доставка строительных материалов для установки окон, дверей и начнут внутренние отделочные работы. Строительная готовность составляет 40%.  
По строительству 4 помещений домов для детей сирот в с.Тээли государственный контракт заключен с ИП Куулар К.А. на сумму 3 968,34 тыс.рублей. Срок исполнения контракта до 31 декабря 2021 г:
2. с. Тээли, ул. Уруле-Кандан, д. 21. Получено и оплачено технические условия на подключение к электрическим сетям, выдано разрешение на строительство. Завершены работы по установки крыши и пола. Завершены работы по монтажу окон и печное отопление. В настоящее время проводится внутренняя отделочная работа. Строительная готовность – 70%. 
3. с. Тээли, ул. Уруле-Кандан, д. 25. Получено и оплачено технические условия на подключение к электрическим сетям, выдано разрешение на строительство. Завершены работы по установки крыши и пола, монтажу окон и печное отопление. В настоящее время проводится внутренняя отделочная работа. Строительная готовность – 70%.

Государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий на 2020-2025 гг.»

В рамках реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий на 2020-2025 гг.»:
 по направлению "Строительство жилья, предоставляемого гражданам по договору найма жилого помещения" будут построены 2 жилых дома в том числе: с.Шуй – 1, с.Тээли – 1.
Земельные участки подготовлены и поставлены на государственный кадастровый учет по следующим адресам: с.Шуй, ул.Кудурукпай, д.4а; с.Тээли, ул.Аныяктар, д.24.
25 февраля 2021 года состоялся электронный аукцион на строительство 2 жилых помещений, предоставляемых по договору найма жилого помещения на 51 кв.м.  каждого для специалистов на общую сумму 2988,09 тыс.рублей и определен подрядчик ИП Балчыырак А.А. Срок исполнения контракта до 31.12.2021 года. 
- Бай-Тайгинский кожуун, с.Шуй, ул. Кудурукпай, д. 4а. проводится работа по постановке на государственный кадастровый учет. Строительные работы полностью завершены, остались внутренние отделочные работы и по вывозу мусора. Строительная готовность 96%. Кассовое исполнение составляет 100%.
- Бай-Тайгинский кожуун, с.Тээли, ул. Аныяктар, д. 24. с кадастровым номером 17:01:0402002:140, с площадью 1200 кв.м. проводится работа по изменению вида разрешенного использования от Малоэтажной многоквартирной жилой застройки на Индивидуальное жилищное строительство. Строительные работы полностью завершены, остались внутренние отделочные работы и по вывозу мусора. Строительная готовность 96%. Кассовое исполнение составляет 100%.
по направлению «"Благоустройство сельских территорий» начато строительство Универсальной спортивной игровой площадки в с.Тээли. Администрацией Бай-Тайгинского кожууна определен земельный участок по улице Хертек Ширин-оола. 

	2. «Культура»



В рамках реализации национального проекта «Культура» в Бай-Тайгинском кожууне идет реконструкция сельского дома культуры в с.Хемчик по адресу: Авиационная, д.2, с кадастровым номером 17:01:0301012:158, с общей площадью 2434 кв.м
В ноябре 2019 года с местного бюджета профинансировано 75,0 тыс.рублей на разработку проектно-сметной документации и госэкпертизу.
17 февраля 2021 года заключен государственный контракт индивидуальным предпринимателем Хомушку Х.Ч., общая стоимость проекта которого составляет 9 925, 4762 тыс.рублей.
Завершены работы по монтажу окон, по монтажу системы отопления и крыши. В настоящее время проводится внутренние отделочные работы. Строительная готовность 70%.

	3. «Здравоохранение»



В рамках реализации национального проекта «Здравоохранение» в Бай-Тайгинском кожууне начато строительство Врачебной амбулатории в с.Бай-Тал с общей стоимостью проекта 12 331,0 тыс.рублей.
Земельный участок определен и поставлен на кадастровый учет по адресу с.Бай-Тал, ул.Дружба, д.16а. Также подана заявка на получение технических условий.
По итогам электронного аукциона определен подрядчик ООО «Атриум» с которым заключен государственный контракт на сумму 9 988,11 тыс.рублей.
Завершены работы по установки фундамента. В настоящее время доставляют строительные материалы для установки несущих стен здания. Строительная готовность 10%.

	4. «Образование»



В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в Бай-Тайгинском кожууне на 2021 год запланировано создание кабинетов цифровой трансформации «Точка роста» в Кызыл-Дагской и Шуйской школах. 
 Из местного бюджета выделены средства на проведение ремонтных работ в размере 125,0 тыс.рублей. 
С мая 2021 года начались ремонтные работы. По состоянию на 01.07.2021 г. в кабинетах сделали перегородки, закрепили гипсокартон в соответствии с утвержденным дизайном кабинетов. Остались штукатурные работы и покраска кабинетов.        

	5. Демография



На 2020-2021 годы в рамках национального проекта «Демография» начато строительство Ясельного корпуса на 30 мест МБДОУ детский сад «Белек» с.Тээли Бай-Тайгинского кожууна.
Состоялся аукцион на право заключения государственного контракта на строительство пристройки ясельного корпуса на 30 мест МБДОУ детский сад «Белек» и контракт заключен с ОА «Атриум» от 07.04.2020 г. на сумму 24 625 000 (двадцать четыре миллиона шестьсот двадцать пять тысяч) рублей 00 копеек. Сумма экономии составляет 375 000 (триста семьдесят пять тысяч) рублей 00 копеек. Также заключен договор ООО «Атриум» с ИП Чедер-оол Аяс Алексеевичем на субподрядные работы.  Срок исполнения контракта 07.11.2020 г.
В 2021 году будут продолжены работы по благоустройству территории и строительству пищеблока ясельного корпуса.
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