Насколько Реальны Средние Поля в Природе?
Н. И. Клиорин, Беер-Шева, Израиль.
Рассматриваются свойства усреднённых по турбулентным пульсация уравнений термо-магнитогидродинамики. На примере двух явлений, детально изученных в последнее время, рассматривается вопрос о реальности средних полей. 
Первое явление – явление отрицательного магнитного давления в турбулентной проводящей среде и связанная с ним неустойчивость – формирование магнитных трубок из первоначально однородного среднего магнитного поля. Показано, что решение усредненных уравнений магнитогидродинамики практически идеально описывает усредненное решение точных уравнений магнитогидродинамики, включая нелинейную фазу неустойчивости отрицательного эффективного магнитного давления (NEMPI) в хорошо проводящей турбулентной среде. 
Второе явление – турбулентная конвекция в воздухе в прямоугольном сосуде (число Релея 
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). Экспериментально показано что в этом случае среднее течение имеет вид коротких роликов и чрезвычайно устойчиво-существует часами. Обнаруженные течения детально изучены с помощью метода PIV. Установлено что турбулентные вихри при этом имеют относительно малый размер 
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 размера экспериментальной установки, а время их жизни  
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 секунды. При этом скорости турбулентности и средних течений сравнимы. 
Свойства наблюдаемых течений могут быть хорошо поняты в рамках усредненных уравнений термо-гидродинамики, включая относительные размеры турбулентных вихрей, скорости течений и т.д.  
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