Внимание, чесотка!
	
	Чесотка – заразное паразитарное заболевание кожи, вызываемая чесоточным клещом (Sarcoptes scabiei). Самец живет на поверхности кожи, а самка прокладывает под кожей ход, в котором откладывает яйца.
Резервуаром и источником возбудителя является зараженный человек, реже животные. Нелеченый больной представляет опасность неопределенно долго, в течение всего периода заболевания.




Механизм передачи возбудителя реализуется через непосредственный контакт с источником (при рукопожатии, соприкосновении) либо через предметы обихода (общее постельное белье, перчатки, полотенце, на которые попали клещи).
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Болезнь встречается повсеместно, особенно часто на территориях, где население проживает в неблагополучных социально-экономических и санитарно-гигиенических условиях. Заболевание преобладает  среди детей и подростков, не соблюдающих правила личной гигиены. Заболеваемость характеризуется осенне-зимней сезонностью в связи с увеличением скученности населения в этот период года.
Симптомами чесотки является зуд, усиливающийся в вечернее и ночное время; наличие типичных чесоточных ходов, сильно зудящие папулы, линейных расчесов и кровянистых корочек; типичная локализация высыпаний при чесотке. Чесоточные ходы преобладают на кистях, главным образом между пальцами, на запястьях, в подмышечных впадинах, локтях, стопах, в области пупка и половых органов.

Лечение чесотки направлено на уничтожение возбудителя, находящегося в коже человека с помощью противочесоточных препаратов - «СПРЕГАЛЬ», «БЕНЗИЛБЕНЗОАТ», «СЕРНАЯ МАЗЬ», «МЕДИФОКС» и др.

КАК ПРЕДУПРЕДИТЬ РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЧЕСОТКИ!

· Изолируйте больного;

· Проведите обязательную профилактическую обработку каждого члена семьи противочесоточным препаратом (больного и членов его семьи следует обработать одновременно);

· Проведите дезинсекцию всех вещей инсектицидным (противопаразитарным) средством, например «А-ПАР»;

· Ежедневно меняйте и обрабатывайте инсектицидом предметы личной гигиены пациента до полного его выздоровления;

· Не садитесь на постель больного, не дотрагивайтесь до его белья;

· Тщательно мойте руки после каждого контакта с больным;

· Проведите дезинсекцию мест общего пользования инсектицидным (противопаразитарным) средством – «А-ПАР».

ПОМНИТЕ!

Не занимайтесь самолечением. При возникновении признаков заболевания, необходимо обратится к медицинскому работнику для проведения своевременной диагностики и, при необходимости, полноценного лечения.
ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ростовской области»
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