Структура Контрольно-счетной палаты муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва»

Полное наименование:
 Контрольно-счетная палата муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва»
Сокращённое наименование: 
КСП муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун РТ»
Почтовый адрес: 
ул. Комсомольская, д.19, с. Тээли, Бай-Тайгинский района, Республика Тыва, 668010
Номера телефонов: 
Телефон (факс) (39442) 2 13 19
e-mail: ksp_baitaiga@mail.ru

Структура Контрольно-счётной палаты муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» утверждена                                                                                        приказом Контрольно-счетной палаты муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» от 19.11.2012 г. № 2 о/д, штатная численность установлена в количестве 3 единиц:
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
Контрольно-счётной палаты муниципального района 
«Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва»

САЙЛЫК САЛЧАКОВНА МОНГУШ
      Образование  - высшее, Новосибирский институт советской кооперативной торговли 1986 г., специальность - “Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности”, квалификация – “Экономист”.
        Решением Хурала представителей муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» от 16.11.2012 № 38 назначена на должность председателя Контрольно-счётной палаты муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва»
     6 сентября 2006 года присвоен классный чин – Советник государственной службы Республики Тыва 1 класса.
     Общий стаж муниципальной службы – более 11 лет.
     В 1999 г. награждена Почетной грамотой Потребсоюза Республики Тыва за долголетний добросовестный труд на благо пайщиков потребительской кооперации и в честь 100-летия образования Центросоюза Российской Федерации и 75-летия Потребсоюза Республики Тыва.
     В 2000 году награждена Почетной грамотой Совета Центросоюза Российской Федерации за многолетний добросовестный труд и в честь Международного Дня кооперации.
     В 2003 г. награждена значком «За добросовестный труд в потребительской кооперации России» Центросоюза Российской Федерации.
     В 2006 г. Министром финансов Республики Тыва объявлена Благодарность за успешное, добросовестное исполнение обязанностей и вклад в развитие финансовой системы Республики Тыва.
ИНСПЕКТОР
Контрольно-счётной палаты муниципального района
«Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва»

ДОЛААНА ЧКАЛОВОВНА КАДЫР-ООЛ
      Образование – высшее, Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный социальный университет Министерства труда и социального развития Российской Федерации» 2005 г., специальность – “Социальная работа”, квалификация – “Специалист по социальной работе”).
      В Контрольно-счётной палате муниципального района Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» работает с января 2013 года.
      Имеет квалификационный разряд – Советник муниципальной службы 3 класса.
      Общий стаж муниципальной службы – более 4 лет.   
      В 2002 г. награждена Почетной грамотой Совета Центросоюза Российской Федерации за добросовестный труд, большой вклад в развитие потребительской кооперации и в честь 80-го Международного Дня кооперации.

ГЛАВНЫЙ СПЕЦИАЛИСТ
Контрольно-счётной палаты муниципального района
«Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва»

СЕРЕН-ЧИМИТ ШОРААНА ДОКПАК-ООЛОВНА
      Образование – высшее, Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Хакасский государственный университет им.Н.Ф.Катанова», специальность – «Финансы и кредит», квалификация – «Экономист»).
      В Контрольно-счётной палате муниципального района «Бай-Тайгинский кожуун Республики Тыва» работает с 13 сентября 2013 года.
      Имеет квалификационный разряд – Советник государственной службы 3 класса.
Общий стаж муниципальной службы – более 15 лет.


[bookmark: _GoBack]








